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Az utcza beszél,
Budapest, szeptember 21,

Piros vér színezte tegnap, pirosbetüs 
vasárnap az utczát. Szerencsére nem 
nálunk — pedig mi is tartottunk tőle — 
hanem Ausztriában, Laibachban. Buda­
pesten vér nélkül mult el a tegnap es­
tétől máig húzódó kritikus huszonnégy 
óra. Ami utczánk is megmozdult: han­
gos volt és nyugtalan; nagy izgalmak 
szelét, veszedelmes szenvedélyek feszült­
ségét mi is éreztük. Sötét tömegek höm­
pölyögtek végig a körúton, az Andrássy- 
uton s a Rákóczi-ut tájékain. A mar- 
seillaiset is hallottuk és — mintha 
huszonöt népgyülés száz szónoklata még 
oltatlanul hagyta volna a nép gyújtó 
igéket áhítozó szomjúságát — rögtön­
zött utczasarki beszédek is voltak. A vé­
szes feszültség azonban nem tört ki vé­
res explózióba: a nép haragvó tettvágya 
kimerült abban, hogy fölváltva éltette az 
általános választói jogot és abczugolta a 
kormányt. (Véletlenül azt a kormányt, 
amelyik megígérte nekik az általános 
választói jogot. Tömegek és asszonyok 
pszichológiájában azonban ne keressünk 
logikát!)

Laibachban komolyabb volt a hely­
zet. Ott a napok óta tartó izgalom előbb 
patakzó vérben fürdőit s csak azután 
csillapodott. A németek és szlovének 
gyűlölködése s folytonos utczai torzsal­
kodása végül sortüz-ropogásba fűlt.

Sajnáljuk a laibachiakat és örüljünk
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A kísértet.

annak, hogy nálunk máskép történt! 
Mert tiszta véletlenen múlt, hogy Lai­
bachban és nem nálunk csapott le a 
vérzivatar. Mihelyt lázasan vergődő az 
utcza, minden perezben kiszámíthatat­
lan, hogy a következő negyedórában mi 
történik, mert a néptömegeket szeszé­
lyesen ingadozó, akarattól tudatos beavat­
kozástól független fátum igazgatja.

A Germinálban Zola Emil mesteri vo­
násokkal rajzolja meg a forrongó tömeg 
lélektanát. Száz vagy ezer, vagy tízezer 
ember lelkét ugyanegy szenvedélyes ke­
serűség tölti el. Ez a száz, vagy ezer 
vagy tízezer ember összegyűl s közös 
lármával, közös orditozással könnyít az 
indulatán. Külön-külön minden egyes 
ember még eléggé higgadt, inkább ki­
váncsi, mint szenvedélyes, inkább azt 
figyeli, hogy mire készül a többi, mint­
hogy maga — a saját egyéni felelőssé­
gére, teltvágyat érezne. Respektussal 
nézi a kivezényelt katonákat, tudja an­
nak az abszurd voltát, hogy puszta kéz­
zel rontson a hegyes szuronyok ellen. 
És közös éljenzés, közös abczugolás 
közben még arra is ráérnek a tömeg­
ben ácsorgó egyesek, hogy egymással 
kedélyeskedjenek s nyers tréfálkozást 
űzzenek. Pedig fekete szárnyait kiterjesztve, 
már felettük lebeg a halálos veszedelem 
s piros jellel már megjelölte a sors 
azoknak a szivét, akiknek a keblét át 
fogja fúrni az éles szurony, vagy a gyil­
kos golyó.

Budapesten a tömgizgalom beérte

írta: Várad! Antal.
(Utánnyomás tilos.)

A hatvanas évek eleién állott a tolnai Duna- 
parton egy csárda. Sokszor kocsiztam cl mel­
lette, mikor édesanyámmal a nagyneném láto­
gatására hegy-völgyes 1 olnavármcgye ország- 
inját róttuk. Mogorva, sziirkeszak'állu csárdás 
inért benne emberriasztó savanyu lőrét, melyet 
istenkisértő vakmerőséggel szekszárdinak neve­
zett. A felesége elmenekült a háztól, mert nem 
állhatta a nap-nap után való csete-patékat, a vén 
csárdás goromba szeszélyeit, különösen a babo­
náját. melyről három vármegyében hires tolt.

Valaki megírta az utóbbi évtizedekben a ba­
bona történetét és kézikönyvét. Kár, hogy a 
csárdás meghalt, mert tőle a babona egész lexi­
koniát meg lehetett volna tudni. Ismert az min­
denféle ráolvasást, kuruzslást. csalafintaságot, 
boszorkányokkal és lidérczekkel való elbánást, 
ördögök praktikáját, varázsigéket s erősen hitt 
a kísértetekben.

liz a szó tulajdonképpen kevés annak a meg­
jelölésére, hogy mi volt az ö kísértetekben ve­
tett hite? Szerinte az egész világ tele van Kí­
sértetekkel. Amint a modern tudomány tamtasa 
szerint a levegő és anyag tele v an haczi ||S" 
kai melyek örökös halálveszedelem fegyverével 
iárnak körülöttünk, sőt bennünk. — azonkeppen 
a levegő-ég, a ház, a pitvar s minden, aim kö­
rülöttünk van, csak búvóhelye, mentsvára a kí­
sérteteknek, melyek alkalmas Pillanatra lesnek,

ennyivel. A kirendelt fegyveres erő és a 
nép farkasszemet néztek egymással, 
azután kiki haza ment aludni, hogy hol­
nap friss erővel, ujult életre ébredjen.

Laibachban azonban tovább fejlődött 
a dráma a Germinál reczeptje szerint. 
Az egyes ember mindig részegebb és 
részegebb lett a körülállók lármájától; 
a tömegben fogyott a tréfálkozó kedv és 
nőttön-nőtt a szenvedély. Aki valaha vele 
együtt érző tömegben volt, tudja, mit 
jelent az, hogyha az indulat szárnyakat 
kap attól a hatalmas áramlástól, mely 
ilyenkor a lelkeket összefűzi. Ezen a fo­
kon egyszerű éljenzés, vagy abczugolás, 
avagy egy hömpölygő frázisokon úszó 
czikornyás szónoklat nem elég ahoz, 
hogy levezesse a lelkekben összegyűlt 
haiagot. A kezek ökölbe szorulnak, az 
emberek tenni vágynak, hiszen olyan 
sokan vannak, annyira erősek és mind 
egyet akarnak. A szlovének azt hisz k, 
hogy itt az idő, most puszta kézzel 
meg tudnak fojtani minden németet, a 
németek egyszerre elég erősek ahoz, 
hogy kiirtsanak mindenkit, aki szlovén. 
Hiába furakodik közéjük szuronynyal vi­
gyázó katonaság. Az extázisnak ezen a 
fokán mindenki azt hiszi, hogy a mellének 
szegezett aczélt egy ujjmozdulattal elgör­
bíti, mint a színpadi ezüstpapirosból ra­
gasztott szuronyt. A tömeg cselekedni 
akar, tehát cselekedni fog. És akad 
valaki, akiből legelőször tör ki a cse­
lekvő indulat, egy kő repül és megsebzi 
valamelyik katona orrát. A vérző orrú

hogy megkezdjek ellenünk ártó munkájukat. Ma­
ga a csárda a legnagyobb mértékben alkalmas 
volt az efele képzelődések táplálására, mert ok­
tóbertől márczius végéig, áradás idején még to­
vább, kerülte a csárdát minden jó lélek, mert hát 
ökörrel se lehetett kivontam! a sárban megre­
kedt szekeret, inkább lekerültek Paksnak s fél 
napi úttal többet tettek, nehogy egy hetet ve­
szítsenek a „Jajnckem“-csárda átkozott környé­
kén.

És éppen ilyenkor vetődtem én oda egy ro­
zoga parasztszekéren s egy fertály órányira a 
csárdától megrekedtem úgy, hogy még a követ­
kező tax aszón is ott busult a kocsi a kátyúban 
s úgy aratás felé ásták ki jólelkü summás tótok, 
akik aratni mentek le valamelyik Dőry-birtokra. 
In jól emlékszem. Nekem egyedüli mentsváram 
a két ló vala, melyek egyikére felültem cs. az 
istránggal kormányozva, kieveztem a „Jajne- 
ke,ír-csárda pitvarára. Ott már fogadott a csár­
dás, morc/, ábrázattal és magyaros vendégszere­
tettel, mondván: — az ördög hurczolja az urat 
erre ilyenkor? Nem tud megülni otthon békével?

A derék csárdásnak igaza volt. Az ördög 
hurczolt engem novemberben a „Jajnekcm“- 
csárda környékén. A kocsisomat Eördögh An­
drásnak hitták, kisvejkei magyar paraszt volt s 
furmáuyosságból élt. Már ahogy tudott. Teszem 
azt, egy ilyen utón néha odaveszett kocsija, lova. 
akkor megint kezdhette újra a beruházást.

Megszálltam hát kénytelen-kelletlen a ké­
sére cs csárdában. Ködös, nedves, mogorva no­
vemberi délután volt. Varjak krákogtak a csárda 
fölött, mintha hullaszagot érzenének, a bediilt ól

mögött v intett egy lompos, félelmes kuvasz. 
A csárdásáé már akkor világgá szökött az ura 
kelletlenkedései elől. Maga volt az öreg a lányá­
val, eg ' jóképű, szelíd, szőke leánynyal, aki csak 
azért nem szökött el az anyjával, mert attól félt. 
hogy az apja utoléri és agyonüti.

Fagygyugycrtyát gyújtott a csárdás s va­
lami rántctta-félét tett elém egy üveg zavaros, 
dunaáradás-szinti folyadékkal, melyhez röviden 
azt a kommentárt fűzte, hogy:

— Szekszárdi.
Lehetetlen, gondoltam. Ma ez szekszárdi, 

akkor a szekszárdi határban nem hal meg senki, 
mert amely földben ezen savanyu lőre terem: 
meg nem marad abban halott, hanem kikászoló- 
dik onnan cs máshova megy pihenni. Meg is 
mondtam ezt a csárdásnak, aki elsápadt s azt 
mondta, hogy igazam lehet. A kísértetek nem 
szeretik a savanyu bort. Ezt ő tapasztalatból 
tudja, mert sok baja van a kísértetekkel. Azzal 
leült mellém s mert úgy tettem, mintha érdekelne 
a dolog, előadta nekem a hazajáró lelkekröl és 
egyéb kísértetekről szóló tan egyes fejezeteit.

Sok épületes dolgot hallottam a tolnai halot­
takról. A csárda környéke, mondja a csárdás, a 
török időkben temető volt. Csatát vívtak nem 
messze onnan s aki nem fuladt a Dunába, azt 
összeszedték és elásták itt, nem messze, a ho­
mokba. Tavaszonta egyet-egyet kimos az ár s 
hajtja lefelé Mohácsnak. Mutatott is nekem görbe 
török kardot, szélcstalpu kengyelvasat, melyet 
ő a part szakadt fövenyéből ásott ki. Azzal vé­
dekezik a kísértetek ellen. Mert azok ellen csak 
a saját fegyverük használ.



katona láttára — mintha máris diadalt 
nyert volna, üvölt a tömeg. Őrjöngő düh­
vei követ ragad mindenki, kőzápor zudul 
a katonákra s a zsibongó vad zajon 
élesen harsog végig egy trombitajel. A 
katona - sorfal megmozdul, egy csomó 
fegyvercső mered az emberek mellének. 
A'tömeg egy pillanatra megdöbben. De 
valaki kiadja a jelszót:

— Ne féljetek! Úgyis csak a leve­
gőbe lőnek!

S a tömeg elhiszi. A szenvedély 
paroxizmusának ezen a fokán mindent 
elhisz a tömeg; azt is, hogy a katona­
ság fegyverrel a kezében eltűri, hogy 
letaglózzák, mint az áldozati barmot. 
Újult erővel zuhog a kőzápor; az is­
métlődő trombitaszóra már senki sem 
ügyel; a vezénylő tiszt egy kardvilla­
nással megadja a jelt:

— Schiessen!
S eldördül a sortüz. Egy sereg vil­

lanás az esthomályban; hirtelen néma­
ság, azután rémületorditás, fájdalomsi- 
kitás. A tömeg egymáson gázolva me­
nekül, a pánik még ragadósabb, mint a 
hősi fellendülés. Az utcza kitisztul egy­
szerre, a katonaság lábhoz engedi a 
fegyvert, a zaj elül és a vértócsában 
ázó köveken jajgatva vergődik néhány 
meglőtt ember. Férjek, akiket haza vár­
nak. Tejfeles szájú gyerkőczök, akikért 
remegő szülők aggódnak.

Ez történt tegnap Laibachban. S 
tiszta véletlen, a tömeg pszichológiáját 
mozgató kikutathatatlan rugók következ­
ménye az, hogy ugyanez a színjáték 
nem ismétlődött meg ma este nálunk 
is a barátságos Oktogon-téren, vagy a 
fényárban ragyogó körúton.

A laibachi drámát pedig különös vo­
natkozásokkal fűzi össze velünk az, hogy 
a Budapesten megmozdult utcza az ál­
talános választói jogért tüntetett s hogy 
holnap kezdődik az a parlamenti ülés­
szak Magyarországon, amelyiknek hiva­
tása, hogy megcsinálja a választói re­
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formot. A Laibachban kiömlött vért nem­
zetiségi gyűlölködés fakasztotta. Ausztriá­
ban — ahol már megvan az általános 
választói jog — azt remélték, hogy ez 
a reform véget vet a fajok harczának, 
mert a gazdasági osztályok ellentétét 
tolja előtérbe az elavult nemzetiségi 
gyűlölködés helyébe. Ausztriában a nem­
zetiségi obstrucziókban fulladozó parla­
ment munkaképességét s a nemzetiségi 
gyűlölködés elhomályosodását várták az 
általános választói jogtól, mert a teore­
tikusok azt állították, hogy a nép töb­
bet fog törődni a kenyérrel, mint a 
nyelvi és faji ellentétekkel. A teoretiku­
sok okoskodása azonban nem vált be, 
az újszülött Reichsrathban máris volt 
nem egy nemzetiségi obstrukczió, akik 
pedig azt hitték, hogy az utcza szenve­
délye más irányban csapolódik le az 
alkotmányos harczokban, azokra brutáli­
san rájuk czáfol a laibachi sortüz dör­
renése.

Ezt jó följegyezni nálunk is, ahol a 
parlamenti reform küszöbén szintén 
sokan remélik, hogy a suffrage universal 
ir lesz az összes nemzetiségi bajokra.
t-1, ■ ■! »—■ ■■ ■ — ——7~  ■**
I Budapest, szeptember 21.

A képviselóhaz nolnap. kedden, déli tizen­
két órakor tartja a nagy nyári szünet után való 
első ülését. Napirend: A legközelebbi ülés napjá­
nak és tárgysorozatának megállapítása. A hol­
napi ülésen az elnök mindenekelőtt a szünet fo­
lyamán beérkezett irományokat terjeszti elő. A 
miniszterelnök holnap tesz előterjesztést a dele­
gátusok választása iránt, valamint pénzügymi­
niszteri minőségében, expozé kíséretében be­
terjeszti a jövő évi költségvetést.

Andrássy a királynál. A király tegnap, va­
sárnap délután, hosszabb magánkihallgatáson 
fogadta gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
tert. aki részletes jelentést tett a belügyi táreza 
ügyeiről. A király a belügyminisztert és előter­
jesztéseit nagyon kegyesen fogadta.

Gróf Andrássy Gyula különben gróf 
Hadik János államtitkár társaságában ma 
este a nyári szünet után először föllátogatott az
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alkotmánypárt klubhelyiségébe, ahol a nagj 
számban összegyűlt párttagok szívélyesen üd 
vözölték a minisztert és államtitkárját. Behatób! 
eszmecserét politikai kérdésekről nem folytat; 
tak, a felvidéki képviselők kezdeményezésérf 
inkább a kolera-veszedelem ellen való védeke 
zésről folyt a beszélgetés.

Wekerle Kossuthnál. Wekerle Sándor mi 
niszterelnök tegnap visszaérkezett a fővárosba éi 
ma délben hosszabb látogatást tett Kossuth Pe< 
rencz kereskedelmi miniszternél.

A deiegácziók összehívása. A hivatalos lap va* 
sárnapi száma három királyi kéziratot közöl a de< 
legácziók összehívásáról. A királyi kézirat a dele- 
gácziók tagjait október S-ára Budapestre hivja egybe. 
A királyi kéziratok szószerint való szövege a követ* 
kezö:

Kedves báró Aehrenthal! A közös ügyek 
tárgyalására a birodalmi tanács által az 1867. évi 
deczember 21-én kelt törvény értelmében az 1908. 
évre megválasztott és a magyar országgyűlés ré­
széről az 1867. évi XII. törvényezikk alapján az 1908. 
évre kiküldendő bizottságokat, másolatban idezárt 
kézirataimmal, folyó évi október S-ára Budapestre 
egybehívtam és megbízom önt, hogy az illető elő­
terjesztések megtétele iránt intézkedjék. Kelt Buda­
pesten, 1908. évi szeptember 19-én. Ferencz Jó­
zsef s. k. Aehrenthal s. k.

Kedves dr. Wekerle! A közös ügyek tárgya­
lására a magyar országgyűlés részéről az 1867. évi 
XII. törvényezikk értelmében az 1908. évre kikiil- 
dendü bizottságot, valamint a birodalmi tanács által 
az 1867. évi deczember hó 21-én kelt törvény alap­
ián az 1908. évre megválasztott bizottságot, a ré­
szükre törvényileg meghatározott teendők elinté­
zése végett, folyó évi október S-ára Budapestre 
ezennel egybehívom.

Midőn ehhez képest egyúttal közös minisztériu­
maimat aikotmányszerü előterjesztések megtételére 
utasítom, megbízom önt, hogy a magyar országgyű­
lés bizottságának kiküldése s c bizottság tagjainak 
cgybehivása iránt intézkedjék. Kelt Budapesten, 1908. 
évi szeptember 19-én. Fcrcncz József s. k., 
W c k c r I c Sándor s k.

Hasonló szövegű kéziratot intézett a király báró 
Beck osztrák miniszterelnökhöz is.

Szterénjti József államtitkár Budapesten. S z t c-
r é n y 1 József kereskedelemügyi államtitkár ma 
reggel Afrikából a Carpathia kivándorlási Cunnrd- 
hajóri Triesztbe érkezett és onnan a Déli vasúton 
tovább utazva, ma este 9 óra 40 perczkor Buda­
pestre érkezett. Fogadtatására a pályaudvaron meg­
jelentek Kotányi Zsigmond máv. igazgató, udv. tan.,

Kedd, szeptember 22. ?,

A faggyugyertya mélyen leégett, mikor ab- 
banhagyta az elbeszélést. Eldicsekedett csatái­
val, melyeket Pcrczel Móricz alatt vívott, sebet 
is kapott, szóval: nem volt ö gyáva ember soha. 
de mióta itt van ebben az istenverte csárdában, 
rákaptak a lelkek és üldözik. Eél éjszakákon el­
üldögél a szentelt barka mellett, olvassa az órá­
kat, melyeket a falon kakukkot neki egy régi óra. 
Alig várja a hajnalt, mert az a megváltás. Tíz­
szer is fölkelti egy éjjel a Rozit, — igy hitták sze­
gény leányt. — hogy hintse meg szentelt vízzel i 
a küszöböket, de már az se használ. Gondolom. 
Túrról hozatta a szentelt vizet. A tavaszszal 
Paksról hoz majd egy üveggel.

Kérdeztem, hogy mióta gyötrődik igy? Mert 
hiszen mindenha csak nem volt bolond, gondol­
tam, — kivallotta, hogy a nagy színész-járás óta 
nincsen nyugta. Most három esztendeje.

__ Szinészjárás? — kérdem, — ez érdekel.
Mikor volt erre szinészjárás?

A Rozi lány nyomban felelte, hogy gyeitya- 
szentclökor, éppen keddi napon délután jöttek 
és három napig voltak itt.

Olyan vörös lett az arcza, mint a pipacs. 
Vájjon mi összefüggés lehet a Rozi képe, meg a 
szinészjárás között?

— Befogd a szádat, — mordul rá a csár­
dás, — ne is halljak róluk. Tudja uram, — for­
dul megint hozzám, — egyik, valami pernahaj- 
der, úgy elcsavarta három nap alatt ennek a 
lánynak a fejét, hogy máig se tudtam helyre­
hozni. Úgy történt a dolog, hogy — jól mondta 
Rozi, — most három esztendeje, éppen gyer­
tyaszentelő napján délután, nagyokat rikkant a j 
Figura Jancsi, a földvári fuvaros, amiét alulról, 
ahol az ur is megrekedt. Lemegyek, hát három 
szel ér úszik a kátyúban, rajta vagy kilencz em­

ber, asszony, vegyesen. Nem tudtam: mifélék le­
hetnek, tán bucsusok? mondok. De az se lehet, 
mert még az asszonyok is káromkodtak. Kérdem, 
kicsodák legyenek? azt feleli egyik ugriiüles:

— Színészek vagyunk, uram. Adjon szállást, 
mert elveszünk.

— Adok, mondom, ha elférnek az ivóban, de 
ennivalóm nincs, csak az, amit magamnak eltet­
tem. Azt mondják, hogy Megelégszenek vele.

Le is adogatták egymást sorba, az asszony­
népet ölben vittük át. a férfiak gázolták a sarat. 
Egy fél óra múlva nagy tüzet raktak a bubos- 
kemenezébe, szárították a ruhájukat s az az ugri- 
íiiles rávette a Rozit, hogy süssön nekik lungost. | 
Bár patkánymérget tettem volna belé. Most nem | 
volna annyi bajom ezzel a kutya lánynyal.

Rozi, a „kutya lány“ csöndesen meghúzó­
dott a sarokban és cgv kék kötényt foldozgatott. 
De azért ott volt a füle.

.— Estére kelve, a lőrétől vig Kedvre derül­
tek és elkezdtek énekelni. Kérdezték: láttam-e 
már komédiát? Mondok: láttam a bonyhádi vá­
sáron, fizettem is négy krajezárokat. amiért bv- 
bocsátottak. Tüzokádó sárkányt mutogattak és 
csepürágó tailiánt. Volt egy óriás kígyó is, fejé­
től farkáig egy öl. farkától a fejéig két öl, oszt 
embert is eszik, azt mondták. A végén aztán em­
berek is komédiáztak. Azóta nem láttam komé­
diát.

— No hát. mondják, játszanak ők. De előbb 
enni akarnak. Mert csak egy kis avas szalonnát 
adtam nekik, a többit, gondoltam, nem adom ne­
kik, jobb lesz nekem.

És mixel hegy nem adtam enni, hát elkezd- , 
lék a komédiát étien. Az ugrifiiles volt a liámlott- j 
király, a fia volt a liámlott királyfi, az egyik asz-

szonyszemély valami lóiéba kisasszony volt, má­
sik' két fráter meg valami zsidókat játszottak, a 
nevüket már elfelejtettem.

Rozi nagy hirtelen odaszól a padkáról:
— Rosenkrantz meg Güldenstem!
Otthon vagyunk már! . . . gondoltam. Ván­

dor komédiások eljátszották a ,,Jajnekem“-csár< 
dúsnak a Hamletul. Szerettem volna látni.

— No hát, istentelen dolgot látott volna az 
vr. Még most is borzong a hátam belé. Úgy öl­
ték ott a királyokat, mint a malaczot. Mindet: 
lépten begyiitt egy, azt leszúrták. Akkor aztán 
a kisértő lelke járt vissza. Ur Jézus, irgalmazz 
neki ...

Csöndesen keresztet vetett. Látszott, hogs 
azóta háborodott meg a kisérteteivel. Mondott 
neki, hogy hiszen élő emberek voltak azok.

— Akik komédiáztak, azok élők voltak, de 
a kisértetek mind igaziak. Már althoz én értek, 
uram ...

— Édesapáin, — szól közbe Rozi, — koino- 
lyan vette, pedig olyan szép volt. El tudtam vol­
na nézni reggelig . . .

— El. az ugriftilcsedut. — riad rá a csapiá­
ros, — de énnekem nagy kárt tettek. A kísérle­
tek beosontak a kamrába és kihordtak onnar 
minden ehetőt. Egy hétre valót megettek!

— De csárdás gazda! Nem eszik a kisértet
— Nem-c? De még embert is eszik az 

uram! . . . Jő, hogy engem meg nem ettek . . 
Hálát adtam az Istennek, mikor harmadnapra 
elkövetkeztek. Az se történt istenes módon

— Vájjon?
_Úgy van az, uram . . . Mikor már min

den ehetőt megettek1, akkor az ugrifiiles ...
, Rozi közbeszólt: 1
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Lcrs Vilmos min. tart., Schlosser déli vasúti fej- 
ügyeld, Engly Adolf helyettes főnök, Lcszner Riohárd 
miniszteri titkár.

A költségvetés és az expozé. W e k e r 16 Sán­
dor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter a képvi­
selőház holnapi, keddi első ülésén terjeszti be expozé 
kíséretében az 1909. évre szóló költségvetést.

Pártértekezletek. A függetlenségi és 
48 - a s párt kedden, e hó 22-én délután pártérte­
kezletet tart. Az értekezleten Kossuth Ferencz 
fog elnökölni. — Az alkotmánypárt holnap, 
kedden, este nyolczadfél órakor értekezletet tart.

Az összeférhetetlenségi bizottság. A képviselő- 
ház összeférhetetlenségi bizottsága mai napra hir­
detett ülését a tagok részvétlensége miatt nem tar­
tották meg.

A néppárt és a fúzió. Prlvlgyéröl jelentik: B r es­
tyen s z k y Kálmán képviselő vasárnap tartotta Pri- 
vigyén beszámolóját, amelyre eljöttek B e n i c z k y, 
Csitáry és Ernst képviselők is. Nagyszámú kö­
zönség előtt beszélt Ernst és Brestyenszky. 
Beszédjükben a néppárt iránti hűséget és a párt 
főn maradás ának sziiks égességét han- 
gotatták.

A horvátországi helyzet. A nagyszerb' propa­
gandával kapcsolatosan az utóbbi időben a horvát 
sajtó élénken foglalkozott a horvát képviselők men­
telmi jogával és a mentelmi jog felfüggesztésének 
esélyeivel. A polémiában részt vett dr. B a d a j Sán­
dor, volt igazságügyi osztályfőnök is, aki fejtegeté­
seiben elismerte, hogy a magyar országgyűlésnek 
joga van a horvát képviselők mentelmi ügyeiben Ítél­
kezni és amig a közös magyar országgyűlés intéz­
ménye fennáll, azt a jogot tiszteletben is kell tar­
tani. — A zágrábi ügyészség tegnap házkutatást 
tartott a nagyszert) összeesküvésben való részvétel­
lel vádolt Czettina joghallgató lakásán. A vizs­
gálat közegei mindent átkutattak, még a képeket is 
kiemelték a keretekből, de semmi gyanút kelt­
hető dolgot nem találtak. A nyomozás után kihall­
gatták és rendőri felügyelet alá helyezték a joghall­
gatót. — A zágrábi politikai körökben a leghatározot­
tabban beszélik, hogy a horvát belügyi kormányban 
nemsokára szenzácziós személyi változás fog be­
következni. — Ogulinban a vármegyei közigazgatási 
bizottság tegnapi ülésén dr. Qavianics főispánt 
hevesen megtámadták. Viharos jelenetek, botrányok 
közepette folyt le az ülés anélkül, hogy valami hatá­
rozatot hoztak volna.

Bogdanovics lesz a patriarcha.
— Á radikális párt békcfeltétefel. —»

Budapest, szeptember 21.

Ma délelőtt a radikális párt egy küldöttsége 
járt Wekerle Sándor miniszterelnöknél és 
Kossuth Ferencznél. A két audienczián sike­
rült elhárítani azokat az akadályokat, amelyek 
Bogdanovics megválasztása elé tornyosultak. A 
radikális párt ma esti értekezletén elhatározta, 
hogy szavazatait Bogdanovicsra adja. A budai 
püspök megválasztatása ezzel egészen bizonyos­
nak látszik bárha a múltkori pucscs tanúságai 
szerint a radikális párt nem egészen érdemli meg 
a töltetlen bizalmat.

Mai híreink ezekr
A vasárnapi események.

A holnapi patriárkaválasztó kongresszus elé, a 
szombati nap vegyes hatású eseményei után foko­
zott érdeklődéssel néz a közvélemény. A radikális 
párt tagjai vasárnap reggel nagyrészt átmentek Új­
vidékre és kisebb csoportokban itt is tanácskoztak 
a Budapestre induló küldöttségnek adandó utasítás 
felöl. Tornics Jása és dr. Hadzsi Koszta vasár­
nap délelőtt felkeresték hivatalában dr. Balta Ala­
dár főispánt és értesítették a szombat esti konferen- 
czia lefolyásáról. A konferenczia eredménye — hir 
szerint — igen kedvező Bogdanovics Luczián meg­
választása szempontjából, de ma már — az elmúlt 
napok fantasztikus fordulatai után — mindenki ké­
telkedve fogadja a legoptimisztikusabb hirt is. Annyi 
azonban bizonyos, hogy ma tényleg ismét 38 szava­
zata van Bogdanovicsnak.

A két pártvezető fontos deklarácziúkat is tett a 
főispán előtt, aki hetek óta lankadatlan energiával 
folytatja a közvetítés munkáját. Bállá Aladár fő­
ispán a vele közölt nyilatkozatokat haladéktalanul 
tudomására hozta O ü n t h e r Antal királyi biztosnak.

A vasárnap délelőtt tartott megbeszélés folya­
mán a párt egyik tagja szóba hozta azokat a híre­
ket. melyek dr. Miladinovics Zsákoról, a klub 
elnökéről szárnyra keltek. A sajtó ugyanis azt irta, 
hogy Miladinovics a pénteki értekezleten té­
vesen adta elő K o s s u t li Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszternek azt a válaszát, melyet az általa 
vezetett küldöttségnek adott. A párt tagjai ezzel 
szemben konstatálták, hogy Miladinovics szórót-

Rózsaíinak hitták azt, apám . . .
. . . Es megint elvörösödött.
— Már nekem csak ugrifiiles marad, ha hat­

szor kivirágzik is — mordul ra a csárdás. Hát 
uram. az a haramia feláll, nagy hókusz-pókuszt 
csinál és minden alvilági hatalmakat segítségül 
hiv, hogy segítsék ki őket innen, ebből a JaJnc- 
ketn csárdából. Hát, akkurate, reggelre csonttá 
fagyott az egész ut Paksig s a három fuvaros — 
megetették minden szénámat a gazemberek — 
tigy cihaitattak, mintha boszorkányok röpítettek 
volna őket. Pedig micsoda komisz gebéi voltak 
a lmnczntoknak.

_ fs azóta nem látta őket, gazduram?
— Nem, hála istennek. Amióta az ugrifiilest

kidobtam. ..
— Kidobta? Azt hittem, barátságosan val- i

tak cl? ,
— Úgy váltunk volna, habár nem fizettek,

de az ugrifiiles megkérte a Rozi kezét. Ekkoi 
aztán kidobtam.

Rozi megint lángvörös lett.
__ Maga, bugám, elment volna azzal a

Rózsafivnt? kérdeni.
_El én, uram, a világ végére is.

— Elhallgass szerencsétlen teremtés, mert... 
tovább nem merte mondani. Alkalmasint felt a
kísértetektől. . ,

— Megkérte, uram és én haragomban elfe­
lejtkeztem a fizetésről és csak haiigáltam ki őket 
az országaira. Akkor még erre ment az m ^‘'gu , 
Azóta az is másfelé ment. I alán magúkkal \ i 
ték.

Nos és nem hallott hirt felőlük ?
A Rozi hallott, mert irt is neki az ugrifiiles. 

Valahányszor bemegy a hetes a postára, mindig
hoz ki neki valami Írást, de nekem nem mutatta.

Pedig már meg is pofoztam érte. De ő azt 
mondja, nem tehet róla. ha küldik neki. Aztán 
meg. királyi posta, amit küldenek rajta, azt el 
kell fogadni.

Rozira pillantottam. Hunczutul mosolygott. 
No, ebből se lesz csárdásáé, gondoltam.

_ Tud-e bugám énekelni? kérdeztem.
_ De tud ám, pattan föl a csárdás. Hallaná 

csak az ur!
— Szeretném hallani.
Rozi aztán egész bátran, letéve a foltozást, 

]l:; trad ül a széken, behunyja a szemét és elkezdi 
a „Szomorú fii/ ágát". Akkor ez volt divatban. 
Igazán szép, üde. csengő hang volt, az előadása 
tele természetes, szívből fakadó érzelemmel.

Megköszöntein a nótát.
_ Buckelt, bugám, a színészeknek is?
_Hogyne. El is akartak vinni magukkal.
Rozi rám pislantott, mintha azt mondta

volna: ............
_ De el is megyek én veink, elöbb-utobb.
— Hej, csárdás gazda, elátkozott élet ám 

ez itt fiatal leánynak. Teszem föl, ha maga 
volna fiatal leány, hogy élne meg itten ?

_ hiót nem megy he minden esztendőbe a
biicsura? Nem küldöm be a tolnai vásárra? Az 
idén magam is bemegyek vele. Nem elég mulat­
ság- az. egy lánynak?

Rozi savanya képet vágott. Értettem.
_No, az nem nagy mulatság, aztán meg

nem is sok.
... Hát mér1 nem lett veszprémi püspök, ak­

kor nagyobb ur volna — durrant rá a csárdás. 
No de, aló mars! Aludni!

Csöndes jó éjszakát kívánt, azzal elment. 
Még egy fél óráig szidta a leányát, aztán el­
csendesedett.

Szórd való történeti hűséggel adta elő Kossuth sza^ 
vált és csak a sajtóba került — harmadkézből *•< 
tévesen az a hir, mintha a küldöttség vezetője el- 
ferdítve közölte volna a kereskedelmi miniszter kit 
Jelentéseit. A párt kiküldöttei, Kraszojevics, Musiczkjj 
és Popovics kongresszusi képviselők vasárnap dél­
után utaztak Budapestre. Sj|

Az önálló pártiak egy része még szombaton el­
utazott Karlóczáról, de a keddi ülésre valamennyien 
visszatérnek, Medakovics Bogdán kivételével* 
aki a képviselőház ülésén Budapesten kíván lenni.

A radikális párt kimondta, hogy végleges hatá­
rozatot csak kedden reggel hoz.

Günther Antal királyi biztos tegnap Bogdá- 
novics Luczián adminisztrátorral a karloviczi kolos­
torba kocsizott ki. A királyi biztos ma délután meg­
látogatta kameniczaí villájában Bállá Aladár főis­
pánt és családját.

Küldöttség Kossuthnáf. ■

A radikális pártnak szomoati konferencziájáa 
tudvalévőén négytagú bizottságot választottak, 
amelynek adtak bizonyos utasításokat a kormányhoz 
intézendő kérésekre vonatkozólag, azonban minden 
más tekintetben szabad kezet engedtek neki. E bi­
zottság vasárnap délben látogatást tett Karlóczán ai 
pátriárkái palotában Bogdanovics Luczián ad­
minisztrátornál és a párt nevében tárgyalásokba bo­
csátkozott vele. A tárgyalások anyaga ugyanazok a 
kérések voltak, amelyeket a kormányhoz intéznek és 
amelyre Bogdanovics nézeteit megismerni akarták,

Az a jelenség, hogy a bizottság felkereste Bog­
danovics Luczián adminisztrátort, azt bizonyltja, 
hogy a helyzet ma már teljesen komoly jelleget ölt 
és hogy a radikális párt felhagy eddigi taktikázása«' 
val és a komoly elszántság terére lép.

Bogdanovics Lucziáunak ma a radikális pártbat* 
35 szavazata van. __ .

Kraszojevics, M u s i t z k y és t3 o p 0 - 
vies képviselők, akik ma a szerb radikális párt 
megbízásából Budapesten jártak, délelőtt 10 órakor, 
kihallgatáson jelentek meg Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszternél. A kihallgatás háromnegyed í 
óráig tartott. A radikális párt küldöttsége a minisz­
ter előtt részletesen kifejtette a jelenlegi helyzetet. 
A küldöttek remélik, hogy most már sikerül a békét 
megteremteniük.

A küldöttség Kossuth Ferencz lakásáról We­
kerle Sándor miniszterelnökhöz hajtatott, aki 
azonnal fogadta őket. A tárgyalás itt mintegy há­
romnegyed óráig tartott s utána a küldöttség tagjai

Egész éjjel a csárdái Hamletról álmodtam, 
aki tigy öldösi a királyokat, mint a malaczot s 
Oféliáról. aki kicseni a csárdás kamarájából az 
oldalast s kínálja vele a színtársulatot:

— Nesze neked rükercz, nesze neked viola.
Reggelre kelve a csárdás, aki révész is volt 

egy személyben, nagynehezen kiszabaaitotta a 
kompot a füzesből s átvitt bennünket a Dunán. 
Sokáig néztem vissza az istentől elhagyatott 
csárdára, amelynek ablakából Rozi integetett. 
Kért. hogyha találkozom Rózsafival, mondjam 
meg- neki ezt. meg azt. ö Írna neki, de az apja 
leüti a derekát, ha megtudja.

Rózsafival ugyan nem találkoztam abban 
az esztendőben, de két év múlva Dunafőldvárott 
jattomban, színi ezédulát látok a falon, a „Czi- 
gány‘‘-t hirdették. Unalmas, esős este volt. Be­
mentein. A nagy vendéglőben volt a színpad 8 
a szinlapon Rózsafi és Rózsafiné szerepeltek.

Rózsafi játszotta Zsigát, Rózsafiné a czi- 
gány Rózsit. Amint kilép a színpadra, majdnem 
elkiáltom magamat:

— A „.lajnekem" Rozi! A csárdás lánya!
Lepillant a színpadról s annyi rutinnal kö­

szönt a szemével, mintha jubiláns művésznő 
volna. Csengő, szép, tiszta hangja volt, tapsol­
ták s megtanult, úgy a hogy, látszani is. Majd 
később jobban megy.

Előadás után a színészekkel vacsoráltam. 
Tele voltak panaszszal, hogy a direktor gazem­
ber, a publikum nem jár színházba, gázsit nem 
láttak illesztendő óta, amikor felpattan az ajtó 

I s belebeg rajta Rózsafi meg- a felesége.
Egyenesen nekem tartanak, a Rozi mellém 

■ ill, köszönt, mint régi ismerőst s bemutatja az 
j urát. Az persze, ismert már régen, valamikor 
1 kicsapták a szjnésziskolábpl, akkor fűszeres s#.»
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ismét Kossuth Ferencihez mentek, hogy referálja­
lak neki a miniszterelnökkel történt megállapodásról.

A radikális párt küldöttsége a két audienczia 
irtán kijelentette, hogy mind a kormány, mind a ki­
küldöttek teljesen meg vannak elégedve a tárgyald, 
sok eredményével.

A kiküldöttek ma délután elutaztak a fővárosból 
s este 9 órakor érkeztek vissza Karlóczára.

r A békepontok.

A patriárkaválasztás ügye a mai napon végle­
gesen eldőlt és ma már teljes bizonyossággal meg­
állapítható, hogy holnap a patriárkaválasztó kon­
gresszuson 39—42 szavazattal Bogdánovics Luclánt 
fogják szótöbbséggel pátriárkává választani.

a küldöttség, amely Kraszojevlcs Gy örgy 
kongresszusi képviselő vezetésével ma délelőtt 
Kossuth Ferenci kereskedelemügyi miniszternél 
és W e k e r 1 e Sándor miniszterelnöknél tisztelgett, 
14 pontból álló előterjesztést adott át a kormány 
tagjainak, amelyekben a patriárkaválasztásra vonat­
kozó óhajtásaikat összegezték a radikális pártiak. 
A 14 pont közül 13-at elfogadott a magyar kor­
mány, egyet, legalább egyelőre visszutasitott, ille­
tőleg'függőben tartott. Az elfogadott 13 pont leg­
többje apróbb adminisztraczionális ügyekre vonat­
kozik. Fontos kívánság közülük csak kettő volt. A 
radikális párt általános értékű kijelentést kért a 
kormánytól a tekintetben, hogy az autonómiára vo­
natkozó és még függőben levő határozatok végre­
hajtása elé akadályokat nem fog gördíteni, illető­
leg, hogy az autonómiára vonatkozó újabb kon­
gresszusi határozatok szentesítése és végrehajtása 
nem fog késedelmet szenvedni. Ezekre vonatkozó­
lag W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök megnyug­
tató kijelentését bírja a küldöttség. A másik fontos 
kérdés az volt, hogy a zárdái javak kezelésére vo­
natkozólag, amelynél a szentesitési záradék ellen 
volt a kongresszusnak kifogása, a kormány egy éves 
fndemnitást adjon, t. i. hogy ezalatt az egy esztendő 
alatt a szentesitési klauzulát ne hajtsák végre. En­
nek az óhajnak teljesítését szintén kilátásba helyezte 
a kormány.

Kossuth Ferenci kereskedelemügyi miniszter 
közel két óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta a 
küldöttséget és Wekerle Sándor miniszterelnök­
nél is hosszabb ideig időztek. Az az egy pont, ame­
lyet a kormány legalább egyelőre nem fogadott el, 
a Thökölianum budapesti intézet kezelésére vonatko­
zik, amelynek ellenőrzése eddig a kormány elé tar­
tozott. A kormány ezt az ellenőrzést egy hármas ad

géd lett, de örökölvén egy nagybátyjától négy 
száz forintot, megint visszament a színészethez. 
Mert, úgymond, forgó tőke nélkül semmit sem 
ér a színészet.

Rátérek aztán a dolog meritumára s ker- 
'dem: mit csinál a csárdás?

Rozi elneveti magát s azt mondta:
_Esztendőre idehozzuk — kasszévosnak.
Háa most merre jár?
Eladta a csárdát és elment az apáturral a 

lourdesi bucsnra.
— Es miképpen sikerült ezt a házasságot 

nyélbe ütni?
— Hát, nyélnek, nyélbeütöttük, mondja 

Rózsafi, de házasságnak még nem házasság, 
csak egymás nevét viseljük, de majd az ni szer­
ződéskor — talán őszszel följövök a Népszínház­
hoz. Máder irt — talán akkor.

_ De mégis csak van históriája a dolognak, 
mert a „Jajnekem“ csárdától a földvári színpadig 
nagy a stáczió!

— Hát, érdekes volt :-z, kérem— mondja 
Rózsafi. A jövendőbeli apósom nagyon hisz a 
kísértetekben, Én egyszer ott keltem át a kom­
pon, az ő csárdája mellett — hiszen tetszik is­
merni — hát a kompon összevesz velem, én az­
tán úgy intéztem a dolgot, hogy bírókra is ke­
rüljünk, jó úszó vagyok, aztán belclökettcm 
magamat a vízbe.

Rozi közbevágott.
— Meleg volt ám, kérem!
— Érted ugyan a jeges \ ízbe is beleestem 

volna — mondja az ura „in spc“. És folytatja:
— A vízből Lear összes átkait rádörögtem. 

Mentett volna már akkor, de én a viz alá buktam. 
Az utolsó szavam az volt, hogy a kisértő lelkem 
boszut fog állani ... 1

EGYETÉRTÉS
hoc kinevezett bizottság által gyakorolta, amelynek 
elnöke a mindenkori pátriárka, tagjai pedig Joano- 
vies Pál miniszteri osztálytanácsos, a miniszter­
elnökségen a szerb egyházi ügyek referense és 
Zákó Milán, volt verseczi és pancsovai főispán vol­
tak. A radikális párt kérése az volt, hogy ezt az 
ellenőrzést a kormány a saját bizottsága helyett a 
kongresszusi választmányra ruházza át.

A ma esti pártgyülés.
A radikális párt küldöttsége Kr aszóié vies 

György vezetése alatt este kilencz órakor a gyors 
vonattal érkezeti Karlóczára, ahol a radikális khi 
helyiségében már egybegyülve várakozott rájuk a 
radikális pártnak kívülük még 37 tagja. A konferen­
cia kilencz órakor kezdődött és a késő éjjeli órák­
ban fog véget érni. Ami időközben a konferenciáról 
kiszivárgott, abból most már kétségtelenül meg le­
het állapítani, hogy a radikális párt a kormány elnö­
kének és Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszternek ma tett nyilatkozatával teljesen megelég­
szik és hogy a holnapi patriárkaválasztásban sza­
vazatait Bogdánovics Luczián budai 
püspökre fogja adni.

A mai konferenczián megállapították azt, hogy 
a radikális párt azzal, hogy S e v i c s Mitrofán 
püspököt a legutóbbi választáson pátriárkává vá­
lasztotta, megsemmisítette, illetőleg tárgytalanná 
tette mindazt a két határozatot, amelyek tekintetében 
még a radikális pártban magában is 
tató két irányzat állott előtérben. Sevics megválasz­
tása előtt az úgynevezett Bogdanovics-ellenes párt 
volt többségben, maid később a Bogdánovics mel­
lett való frakció, azonban azzal, hogy Sevic.set 
megválasztották, ezek a régebbi szavazások kvázi 
megsemmisültek és ma már mi sem áll útjában an­
nak, hogy a radikális párt csekély eltéréssel minden 
szavazatát Bogdánovics Lucziánra adja. Két kon­
gresszusi tagnak a magatartásával még ma sincsenek 
tisztában és igy nem lehet tudni, hogy Bogdánovics 
azon a 3 szavazaton kívül, amelyet a legutolsó vá­
lasztásnál is nyert, 39, vagy pedig 36 radikális párti 
szavazatot fog elnyerni. Valószínű, hogy a radikális 
párt ma este a konferencia további folyamán ösz- 
szes szavazatainak Bogdanovicsra való adását fogja 
párthatározatilag kimondani.

Günther Antal királyi biztos a mai nap folya­
mán élénk táviratváltást folytatott Budapesttel Wc- 
k e r 1 c Sándor miniszterelnökkel. A királyi biztos 
délután Bállá Aladár főispánt látogatta meg kamc- 
niczi villájában, este pedig Bogdánovics I-tiezián

Kiúsztam a íüzfaberek alá, ott megszá­
ntottam a ruhámat a napon, aludtam estig, ak­
kor leszedtem a Roziúk sövényéről egy lepedőt 
és vártam. A Rozi már tudott róla, ■ mert, ké­
rem alássan. mire való a magyar királyi posta? 
mikor hesötétedett, már várt a kis bugyrával... 
Én éjféltájban benyitottam, korom sütet volt, de 
a konyhában Rozi égve hagyta a faggyugyer- 
tyát, kezembe vettem, a n 'ót a fejemre és 
hamleti szcllemhangon kezd m átkozni a „Jaj- 
nckcm“-csárdást . . . Az ágy alá bujt a nyomo­
rult. De én alávilágitottam és megpiszkáltam a 
furkósbottal. Azzal kézen fogtam a Rozit és siri 
hangon invitáltam, hogy jöjjön velem a másvi­
lágba.

És a Rozi eljött.
— Hát, igaz is, mondja a Róza, ez a valóság! 

Ez a „más világ.“ Ha még sokáig tart: magam 
is beállók kísértetnek. Megijesztjük a direktort.

_Es a csárdás-gazdával nem bek ültek ki?
— Már két levelet irtani neki a másvilágról. 

Most végre felelt. Azt Írja: ha l.ourdesböl vissza­
jön. itt utazik át és fölpofoz. IJgy látszik, valaki 
fölvilágosította. Be is vádolt az országos szi- 
nészcgyesiiletnél. Mert hogy a Rozi '
negyven forintját. De majd megki: '-''ik a D-«z 
szúróssággal, úgyis összeállnak portién 
magunkkal visszük az öreget .
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patriárchai helynökkel együtt vendége volt Bállá 
Aladár főispánnak Újvidéken a Mayer-félc nagy­
szállodában. A vacsorán a következők vettek részt; 
Günther Antal igazságügyminiszter, királyi biz­
tos, Bogdánovics Luczián patriárchai adminisz­
trátor és titkára, Joano vies Pál miniszteri osz­
tálytanácsos, továbbá dr. Ribiczey Kálmán Mis. 
Páni titkár és dr. Mikó Fcrcncz miniszteri fogal­
mazó.

Günther Antal igazságügymlniszter az éjszakát 
Újvidéken töltötte és holnap reggel utazik vissza 
a 9 órai vonattal Karlócára. A radikális-párt tagjai 
ma éjszaka már nem térnek vissza Újvidékre és az 
éjszakát Karlócán fogják tölteni.

Budapest, szeptember 21.

Kossuth Fcrcncz üdvözlése. Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter a következő két üdvözlő

táViratDebreczen. Kossuth apánk emlékét ünnepelve, 
fiának kívánunk egészséget, erőt, hogy a magyar 
nemzetet a függetlenségi zászló alatt egyesíthesse, 
hazánk relies szabadságát, boldogságát megteremt­
hesse. A debreceni függetlenségi kör és a vele 
ünneplő polgárság nevében B. Nagy János kor.
C,nÖKörmöczbánya. A körmöcbányai választó- 
kerület polgárai képviselőjük beszámolója alkal­
mából üdvözli Nagyméltóságodat. Salamin Kele­
men, függetlenségi pártelnök, Klem Béla alkot- 
mánypárti pártelnök.

A választójogi ellenkoallczló. Az áitalános vá- 
lasztói jog kiküzdésére szövetségbe lepő ellenzéki 
pártok, mint a Kel. Ért. jelenti, szeptember 27-én a 
fővárosban gyűlést tartanak, melyben a kontrakoah- 
ció megalakítását ki fogják mondani. Ezen a gyűlé­
sen a szociáldemokrata párt. a magyar országos 
parasztpárt, a radikális polgári párt és a nyngatma- 
gyarországi radikális párt elnökük és titkáruk által 
lesznek képviselve. A kcaliczió, melynek enne vá­
lasztói .gi szövetség lesz. ez alkalommal megvá­
lasztja az elnökséget és a tisztikart, azonkívül pe­
dig választ egy vezérlő-bizottságot melyben min­
den egyes párt egv-egy tag által ktpviselve_ lesz. 
Ezen vezérlő-bizottság azután október hó első felé­
ben Budapesten központi gyűlést fog tartani, melyen 
a tervezők számítása szerint mintegy ezer földműves 
és kisgazda az. ország különböző vidékeiről ré-szt fog 
venni A szövetség előkészítői azt hiszik, hogy a. 
demokrata párt egy része hozzájuk fog csatlakozni. 
Ezt mi alig hiszsziik.

A drenoval egyházkonMktus. Fiúméból Jelentik, 
t-ocrv a drenovaiaknak az. egyházi hatósággal való 
konfliktusa még mindig tart. A drenoya templom 
zárva van és a hívek a papi funkciókban eg>álta­
lában nem részesülnek. A napokban egy drenovaf 
pop-ár arra kérte Kukanics drcnovai plébánost, 
hogv küldjön neki papot a temetőbe, ahol egy hozzá­
tartozóját akarja egyházi szertartás szerint Ütemet 
telni Kukanics cz.t megtagadta vs a plébánia falura 
horvát nyelven hirdetmé t függesztett ki me y{sze­
rint a drenovaiak részé,e temetéshez kereszted­
hez. vagv esküvőhöz, csak úgy ad papot, ha a tem­
plomot a városi ha* ság által kinyittatják, az egy­
házi funkciókat a templomban végeztetik is 
Élűmétől Drem.vAIg való kocsipénzt a pap részére 
megfizetik. A drcnovai olasz, polgárságot ez a o- 
vút nyelvű hirdetmény még jobban ic:.idboritot,a cS 
most már a polgárság egyértelmű cg k'vánla, V 

vi.,,v hatóság ne nyissa ki a templomot addig, 
amíg az egyhá -i hatóság nun küld hazafias papot a 
drcnovai paródiára.

Hungarlcac rés. Ezzel a czimmd gróf M a? ■
I /. 11, r/.z-.d egy német könyvet irt és adott ki.
tőként abból a célból, hogy a magyarorszagi poli­
tikai viszonyokról a berlini interparlamentáris kon-

M a német politikusokat tájékoz- 
....... p!S." része a nemzetiségekről, máso.
Ausztriához, való viszonyunkról, harma­

dig a mngyar-horvát államjogi kanc. .-

Azóta egyszer fordultam meg a „lainckem“- 
csárda környékén. Német csapiáros van benn, 
és sört mér. Hidat terveznek oda és nagyba! 
reménykedik, hogy akkor hotelt épit.

A Rozi ék pedig azóta is iá tsz. szák a Kísérte- , téfpn 
(eket, de, azt hiszem, kevesebb iövedelemitiel... '

r.H'Z'ióbánváról jelentik, hogy ifi- ;1r. 
•' ,.* ír a breznébányai kerület ország­

áé. az elmúlt héten felkereste válasz- 
több napig időzött. Útjában kerülete 
ztnilan rokonszcnvévcl találkozott S 

... t,;,rátRá$ros fogadtatásban őrszeslllt. 
izédében utalt arra. hogv a múltban 

nem tanúsított érdeklődést közgazda- 
közművelődési Intézményeink Dilesztése 

iránt « ennek tulaidnnltható az. a körülmemy. hoKV
k-rmh'».*.« * **>

.ítmiin--

I Uh-knck megoldása csak fokozatos haladás ut.án 

’ várható.
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Az interparlamentáris 
konferenczia.

*- Fogadás a német trónörökösnél. —

Budapest, szeptember 21.

ÄZ interparlamentáris konferenczia befeje­
ződött s a magyar küldöttek, gróf Apponyi 
Alberttel élükön, ma délután már visszautaztak 
Budapestre, ahová holnap reggel érkeznek meg.

Tegnap a potsdami uj császári palotában a 
császár képviseletében a német trónörökös fo­
gadta az illusztris vendégeket, biztosítván őket 
apja érdeklődéséről s arról, hogy Vilmos csá­
szár egész uralkodása alatt a béke fenntartásá­
nak és megőrzésének szentelte legfőbb gondját. 
Frigyes Vilmos trónörökös azután elbeszélge­
tett a konferenczia tagjaival s többek közt büsz­
kén említette fel, hogy ő is magyar huszár. 

Részletes tudósításunk a következő:
Vasárnap reggel fél tiz órakor az interparlamen­

táris konferenczia tanácsa és negyven tagja Pots- 
damba rándult ki. Gyönyörű időben érkezett meg a 
társaság Walseeba, ahonnan hajón mentek a vendé­
gek a pompásan fellobogőzott és feldiszitett Pots- 
damba. Déii 1 órakor villásreggelit szolgáltak fel, 
amelyen dr. Popovits Vazul István a magyarok 
nevében lelkes felköszöntőben a hölgyeket éltette. A 
vendégek megtekintették ezután Potsdam nevezetes­
ségeit és látnivalóit, többek között a hires potsdami 
templomot. Nagy Frigyes sírját, valamint a régi vár­
kastélyt. Innen a vendégek az ui német császári pa­
lotába mentek ; a Conseil du delegé tagjait udvari 
kocsikon vitték. A magyar csoport képviseletében 
gróf Apponyi Albert és Nagy Emil voltak a 
Conseil du delegé tagjai között, akiket a német 
trónörökös fogadott. A trónörökös a fogadásnál 
kiiraszir-ezredének egyenruhájában jelent meg és a 
következő beszédet mondotta:

— Vilmos császár és király azt a megbizást 
adta nekem, hogy helyette üdvözöljem az inter­
parlamentáris unió tagjait. Nagy örömömre szol­
gál e megbizást teljesítenem. Őfelsége élénk ér­
deklődéssel kiséri az interparlamentáris konferen­
czia működését és törekvéseit és nem kerüli el 
figyelmét ezek jelentőségének fontos gyarapodása. 
Ä császár kívánja és reméli, hogy az önök tanács­
kozásai jótékony hatásokkal járjanak és sokat 
használjanak a béke ügyének, amely alapja volt 
és marad minden kulturális haladásnak. A béke 
fentartása és megőrzése, amelynek atyám egész 
uralkodása alatt legfőbb gondját szentelte, gyakran 
fáradságos dolog, de méltó arra, hogy valamennyi 
nemzetnek legjelesebb szellemei egész erejükkel 
szolgálatába álljanak. Őfelsége önöknek, uraim, 
legszivélyeschh bucsuiidvözletét küldi, abban a re­
ményben, hogy hazánkról szép emlékeket visznek 
magukkal.

A trónörökös ezután az összes jelenlevőkkel 
szívélyesen elbeszélgetett.

Schönaich- Carolath herczeg ezután 
egyenkint bemutatta a trónörökösnek a választmány 
tagjait, akikkel hosszabban elbeszélgetett. A trón­
örökös megszólítással tüntette ki gróf Apponyi 
Albertet és Nagy Emilt is, akitől azt kérdezte, hogy 
katona-c A trónörökös Nagy Emil igenlő válaszára
ezt mondta, hogy:

— Én is magyar huszár vagyok.
A trónörökös ezután szívélyesen elbeszélgetett a 

megjelentekkel.
A magyar csoport tagjai ma délután 4 óra o5 

perczkor utaztak vissza Budapestre, ahova kedden 
reggel érkeznek meg.

tok tartalmát. E tényeket semmiféle csürés-csavarás- 
sal nem lehet utólagosan meg nem történteknek nyil­
vánítani.

1 A Magyar Távirati Iroda a horvát képviselőknek 
az interparlamentáris unióval szemben tanúsított ma­
gatartására vonatkozólag a következőket teszi Közzé: 
Surmln, Zagorac és Roles horvát képviselők tagad- . 
jak, hogy az interparlamentáris uniónak memorandu­
mot Jivujtottak he részvételük engedélyezése tárgyú­
ban. Ez nem egyéb, mint üres játék a szavakkal. 
Akár memorandum a neve a beadványnak, akár 
más, tény az, hogy az említett képviselő urak írás- 
beli utón azzal fordultak az interparlamentáris unió­
hoz, hogy őket, mint külön csoportot fogadják, be 
és ebbeli kérvényüket különböző nyomtatványokká 
támogatták. Amidőn ezt az ligydarabot a nemzetközi 
tanács ülésén gróf Apponyi Albertnek, a magyar 
csoport elnökének nyújtották át vdeményadás vé­
gett, gróf Apponyi annak elfogadását megtagadta cs 
mosolyogva mondta: Kívülről is ismerem ezen tra-

KÜLFÖLD.
A helyzet Oroszországban.

— Az októbristák vezérének nyilatkozata. —
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G u t s k o v Sándor, ki vezére az októbrista 
pártnak, mely jelenleg a dumában a többséget 
képviseli, igen érdekes nyilatkozatot tett Berlin­
ben egy újságíró előtt Oroszország belpolitiká­
járól és balkáni álláspontjáról. G u t s k o v, mi­
után az agrárkérdésről és az igazságügyről tett 
lényegtelenebb kijelentéseket, Oroszország pénz­
ügyeire és az újabb kölcsön kérdésére tért át. 
Szerinte két kölcsönre van szüksége Oroszor­
szágnak és pedig háromszáz millió rubelre a rö­
vid lejáratú kölcsön törlesztésére, mely jövő év 
áprilisban lesz esedékes, másodszor pedig a be­
ruházási kiadásokra kétszázmillió rubel. Az első­
nek külföldi, a másodiknak pedig belföldi köl­
csönnek kell lennie. Gutskov azt hiszi, hogy 
mindkét kölcsön elhelyezése nem fog nehézsé­
gekbe ütközni.

Mindenesetre — jelentette ki Qutskov — 
nagy bizalomnak tartom azt, hogy a külföldről 
beözönlő tőke folyvást nagyobbodik. Hiszek 
Oroszország békés fejlődésében, inig a minisz­
térium élén Stolipin áll. Hogy meddig fog Stoli- 
pin helyén maradni, az kérdéses és ez képezi a 
kritikus pontot. Bizonyos az, hogy a miniszter­
elnököt egy részen igen reakezionáriusnak, a 
másik részen azonban — és ez a rész pedig az 
államtanács jobbpárti tagjai — nagyon is szabad­
gondolkodónak tartják. Remélem, hogy Stolipin 
e két szélső felfogás közepette is megvédi állá­
sát, kívánatos ez Oroszország békés fejlődése ér­
dekében, mert az ő bukása után valószínűleg 
reakezionárius ember kerülne a minisztérium 
élére, kinek első teendője lenne a duma feloszla­
tása. Pedig szent meggyőződésem, hogy minden 
következő duma sokkal radikálisabb volna a 
mostaninál.

Gutskov nézete szerint a duma kebeléből 
aligha fognak minisztériumot alakítani. Neki 
már kétszer kínáltak helyet a kormányban; elő­
ször gróf W i 11 e az októberi manifesztum kibo­
csátása után, másodszor pedig az első duma fel­
oszlatásakor. Mindkét esetben barátainak az volt 
a nézete, hogy pártja élén sokkal többet dolgoz­
hat hazája érdekében. Pártjának ugyanis az a 
programmja, hogy Oroszország alkotmányos ál­
lam legyen, alkotmányos, de egyelőre nem par­
lamenti minisztériummal.

A balkáni kérdésre áttérve, Gutskov kijelen­
tette, hogy pártja teljes bizalommal viseltetik 
Izvolszki politikája iránt és osztja a külügymi­
niszter ama álláspontját, hogy Oroszország az 
njnbb török fejleményekkel szemben a várakozó 
álláspontra helyezkedik, örül, hogy a Balkán 
keresztény lakossága végre békés viszonyok 
közé került, de attól fél, hogy e béke nem lesz 
tartós. A Balkánról most visszatért tekintélyes 
politikus ugyanis azon nézeten van. hogy Török­
ország és Bulgária között minden pillanatban ki­
törhet a háború.

A bosnyák-kérdésről következőképp nyilat­
kozott Gutskov:

örömmel üdvözölnénk Ausztria-Magyarorszá 
got. ha a megszállott tartományok részére önkor­
mányzatot biztosítana. De Bosznia és Herczego- 
vina annexiójának kérdését előbb nepjogilag kéne 
megvizsgálni.

Osztrák tartománygyülésl törvény. A felső- 
ausztriai szocziáldemokrata-párt küldöttsége ma 
megjelent a helytartónál, hogy elébe terieszszék a 
szocziáldemokrata-párt kívánságait a tartománygyü- 
lési választási törvény megváltoztatása tárgyában.
A helytartó kijelentette, hogy most már kilátás van 
arra, hogy létrejön a tartománygyülésl reform abban 
a keretben, amelyet a kormány már többszörösen 
közzétett.

Plchon nyilatkozata. A Jura kerület mutualista 
egyesületének ünnepélyén Plchon külügyminiszter I 
beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy a kor- 1

mány Francziaország ereiének és méltóságának meg­
felelő békét kiván. Az összes uralkodók és államfők 
kijelentése szerint semmi sem veszélyezteti az eu­
rópai békét. Az egyes csoportosulások csak az 
egyensúly biztosítására irányulnak. Francziaország 
ügyes marokkói politikája nem szenvedett vereséget 
annál inkább, mert e politikát Európa általános ér- 
dekei vezérlik.

A szerb külügyminiszter missziója. A belgrádi 
haladópárti „Videlo“ azt jelenti, hogy Milovanovics 
külügyminiszter utazásának fő, talán egyedüli ezélia 
az volt, hogy Péter király bécsi látogatására előké­
szítse a talajt. Ezzel szemben a S„amouprava“ fel­
hatalmazást nyer a külügyminisztertől annak kijelen­
tésére, hogy bécsi tartózkodása alkalmával Péter ki­
rály látogatása szóba sem került, aminthogy a keres­
kedelmi szerződési tárgyalások alkalmával ilyirányu 
tárgyalások nem történtek.

A perzsa válság. Teherán! jelentések szerint 
a sah nyugodtan tekint az esetleges uiabb zavargá­
sok elé, miután a kozákdandárt a bombázás óta je­
lentékenyen megerősítette és modern fegyverzettel 
látta el. A „Times“ tegnapi jelentése szerint a sah 
tegnap este adta meg a választ az orosz-angol jegy­
zékre. A lap jó forrásból tudni véli, hogy a válasz 
nem kielégítő és hogy tulajdonképpen oda konklu- 
dál, hogy a sah vonakodik az alkotmányt megújí­
tani, mindaddig, mig Aszerb Bei Dsam tartománya 
nincs meghódítva.

Londoni újabb jelentések szerint a sah válasza 
az angol-orosz jegyzékre nem kielégítő, mert vona­
kodik az alkotmányt megújítani, mig Aserbajcsan 
nem adja meg magát. A sah táviratozott, hogy kész 
a törvényes alkotmányt helyreállítani, ha Tebris 
népe leteszi a fegyvert és négy naczionalista vezért 
kiszolgáltat, ellenkező esetben haladélítalanul elren­
deli a város ellen a támadást. A tebrisi endsuman 
azt válaszolta, hogy mihelyt a sah az alkotmányra 
és a koránra tett seküjét megtartja, akkor Tebris 
meghódol és 40 naczionalista vezér a követségre fog 
menni, hogy ott várja be, mig a parlament által vá­
lasztott bíróság Ítél felettük. A külföldi követségek 
őrségeit megerősítették. A sah nagy haderő fölött 
rendelkezik. Nem valószínű, hogy zavargásokra jön 
a sor.

A törökországi események. A török lapok 
a Gesov-inczidenst ugyanúgy kommen­
tálják, mint eddig. A külügyminisztériumban ellen­
ben azt jelentették ki, hogy az ügy a kielégítő 
megoldás utján van. A porta egyáltalában nem akarta 
Bulgáriát megsérteni. A külügyminiszerium az ui 
rendszerben nem cselekedhetett máskép, mert szá­
mot kellett vetnie a közvéleménynyel. Bulgária kü­
lönben korrektül és bölcsen viselkedett, amidőn nem 
tett tiltakozó lépéseket. Csakis az itteni és szófiai la­
pok túlozták az inczidenst. A porta súlyt helyez Bul­
gária rokonszenvére. Bulgária küldjön csak egy dip- 
lomácziai ügyvivőt, akár Gesovot, a porta azt jól 
fogja fogadni.

Az ifjú-török programmot tegnap közzétették. 
Külön fölemlitést érdemel, hogy az 1876-iki alkot­
mány és az 1908. évi rendeletek, amennyiben nem 
ellenkeznek egymással, érvényben maradnak. Az al­
kotmány alapja — Így mondja a Programm — a nép 
akarata. A kormány felelős a parlamentnek. A szená­
torok száma a képviselők egyharmadának felel meg.
A szenátorok egyharmadát a szultán nevezi ki, két­
harmadát választják. A Programm ezenfelül az álta­
lános választói logot, a gyülekezési logot, a hadsereg 
újjászervezését, a katonai szolgálati idő leszállítását, 
munkástörvények kibocsáitását, adóreformot és a 
népoktatás ingyenességét követeli.

Egyes mecseteken és minisztériumokon falraga­
szok voltak, amelyek a sejk fii izlamot felszólítják, 
hogy három nap alatt mondjon le, mert ellenkező eset­
ben meg fogják gyilkolni. A török lapok erélyesen 
elitélik a fenyegető plakátok szerkesztőit. A keleti 
vasutak alkalmazottainak sztrájkja válságosra for­
dult. A sztrájkolók ma vonakodtak a helyzet megbe- j szélése és a legutolsó konczessziók tudomásul vétele 
végett delegátusokat küldeni az igazgatósághoz, 
amennyiben kijelentették, hogy minden tárgyalás fe­
lesleges, mert ők minden követelésük teljesítéséhez 
ragaszkodnak. Ennek következtében a belügyi, az 
építésügyi és a redörminiszter erélyes intézkedéseire 
határozták el magukat. Az itteni pályaudvart és a 
többi állomást katonaság tartja megszállva. A bel­
ügyminiszter képviselője és a vasúti kezelőség leg­
főbb tisztjei holnap fel fogják szólítani a sztrájkoló 
személyzetet, hogy vagy kezdje meg a munkát, vagy 
pedig távozzák az állomásokról. A rendőrminiszter 
holnap plakátokon fogja kihirdetni, hogy mindazok
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dz alkalmazottak, akik azonnal nem térnek vissza 
■» szolgálatba, el vannak bocsátva és török vasútnál 
többé nem alkalmazhatók. A fentiekből látható, hogy 
a kormány végre felismerte a veszélyt és komoly 
cselekvésre határozta el magát. A holnapi nap min­
denesetre igen mozgalmasnak Ígérkezik. Összeütkö­
zések sincsenek kizárva. Kétségtelen azonban, hogy 
az állami tekintély beavatkozásának mégis meglesz 
a kellő hatása.

A török parlamentnek a Intfelekezetek képvise­
lete révén virilis tagjai lesznek. Ez utón a boszniai 
és hcrczcgovinai mohamedán hitfelekezet is 'cPy- 
selve lesz Dzsábity Ali Fckin effendi, volt mosztar. 
mufti által, ki jelenleg Konstantinápolyban mint bosz­
niai emgiráns él és akinek visszatérését a boszniai 
országos kormány megtiltotta.

Maczedóniában és Ó-Szerbiában az ifjú-török bi­
zottság szigorú uralma már megszűnt s Maczcdóma- 
ban fegyveres bolgár bandák járják a falvakat, ha­
lállal fenyegetik a patriárkistákat, akik magukat szer- 
beknek, vagy görögöknek vallják. Prilepben azzal 
rémitgetik a népet, hogy lerombolják a szerb tem­
plomot. Nikolics volt komitácsit a bolgárok meggy t- 
kolták, anyját és fivérét is leszúrták. Néhány gyil­
kost, köztük egy bolgár diakont elfogtak. Ipekben 
Krisztinában és környékét az arnauták fosztogatják 
a keresztény falvakat.

Lánczy Ilkáról.
Budapest, szeptember 21.

Ha* órával a halála után visszatért arczára az 
a halvány mosoly, ami az egyénisége volt. Egy bá­
gyadt, egy kissé szomorú mosoly, amelynek méh - 
sógc felett, mint két könnyű sajka, mindig a gúny és 
a pajkosság siklottak tova.

A művészete is olyan volt, mint ez a vibráló 
mosoly az arczán. Minden megnyilatkozás mintha 
kék hegyek párájából vont fátyollal lett volna bo­
riivá s a színek ezen keresztül csillogtak. A hangja, 
ez a szép. csengő orgánum is mindig mintha távo­
labbról jött volna, de tiszta, zavartalan levegőn ke­
resztül. Mozdulatai, a gesztusai egy nagyon kicsit 
bátortalanok, vagy talán még helyesebben: tartóz­
kodók. de nagyon öntudatosak cs artisztikusak. Tes­
tének éppúgy, mint szellemének, harmonikus szép­
sége. ezek az antik művészi tulajdonságok, nagyon 
jó barátságban voltak valami visszatartott, de el-cl- 
szabadnlö szabálytalansággal és clentmondással. Azt 
s ladykkel teli világot, amelyet a színpadon képvi­
selt, annyira könnyen adta magából, hogy ha cg> - 
szer megkérdezte volna az ember tőle: mondja, 
hiszi, hogy van isten? — bizonyosan azt felelte 
volna: nincsen, hanem tudja mit. maid este egy imá­
ban megkérdezem magától ö tőle.

Sikerei nagyok volta’- de nem olyanok még sem, 
mint amilyen megillette volna. A siker — vagy akár 
a bukás is — sohasem ahhoz hasonlít, aki elérte, ha­
nem azokhoz, akik adják. Vájjon nem Magyarorszá­
got s ennek a szép. de szegény országnak sok és 
nagy, de még fejletlen és kimiiveletlen értékeknél 
való kultúráját jellemzi-e. hogy elismerték, szeret 
lék, de tüntető sikereket soha sem ért cl. olyan nagy 
művészi kvalitásai mellett sem. Mer* a legkokottabb 
szerepében is — mennyire hű és igazi — művésznő 
volt, de nem primadonna. Az a bizonyos parftimc 
nem érzett ki a i áriájából Milyen gracziózus ez a 
kokett, ez jutott a néző eszébe és nem az, hogy bilet 
dcux-t kellene küldeni neki.

_Es___hogy a magán-életéről hozzam fel a
legjellemzőbbet — valhányszcr megbántotta valaki 
mindannyiszor abban állapodott meg magával, hogy 
meg fogja gyűlölni az illetőt De csak a szálán hordta 
a gyűlöletet, valójában csak szeretni tudott. Ha 
nagyon energikusan cl akait valaki ellen járni, ak­
kor nimak fényképét vagy valami ajándék emlék 
tárgyát kiküldte az előszobába. A fotográfia ott töl­
tött egy-két hónapot az előszoba falán, aztán visz 
szahuzatta magához, kedves, intim szalonjába. Es 
még nagyon meg is bánta, hogy olyan kegyetlen 
i ossz tudó:* lenni valakihez.

Az utolsó két évben már senkit sem Ítéli az. elő 
szobai száműzetésre. Elvesztette azt az embert, akit

olyan nagyon, hűen és szépen szeretett A szezon­
ban csak művészetének és gyermekeinek olt nyá­
ron pedig kivonult Rákóra, a nagy uradalomból es 
kastélyból megmaradt piczi kis erdészlakba, a szá­
zados fák és emlékei közé.

Az idén is elment, aztán már augusztus végén 
betegen jött haza. Mindjárt ágyba feküdt s többé

nem kelt fel.
Betegszobájának ajtaja előbb nyitva üli.. Nor- 

gödö szivének, melyet a gyilkos kór megtámadott, 
minden cmóczió tilos volt. Akik meglátogatták, csak 
az ajtóig haladhattak.

Aztán gyengébb lett, a úszva pedig bátrabb. 
Az emberek lábujjliegyen surrantak keresztül a kö­
zépső ebédlőn és halkan susogtak a kis szalonban.

Mikor a láz még erősebbé vált, a részvét már 
letelepedett az ebédlőben, betegszobájának ajtaja 
ekkor már csukva volt.

Es midőn a részvét egyenesen bement a háló­
szobájába s könycs szemmel állta körül az ágyat, 
akkor már halott volt Lánczy Ilka.

Olyan művésznő halt meg, aki az életben na­
gyobb drámákban vett reszt, mint a színpadon, de 
itt is és ott is mindig nagy volt, emberien nagy 
és szép.

Valahogyan kis leánya, a tizenegy éves Man- 
czika illusztrálta életét legjobban, aki akkor sem 
akarta elhinni, hogy az anyja, az ö mamája meg­
halt, a mikor a gyászruhát feladták reá. Kct kis 
kezébe fogta Paulay Erzsi arczát cs zokogva 
nevetett reá:

— Ugy-c, nem igaz?
A rendületlen hit,mivel ez a kis gyermek szeretni 

tud, ez az egyetlen kincs, amit örökben kapott az 
anyjától.

És ez is olyan hagyaték, a mi után rendsze­
rint rémes illetéket kell űzetni

F. L.

Szerelmes férfiak figyelmébe.

EGYHAZAK,
—• (Kálvin emléke és a magyarok.) A jövő eszicil­

lőben lesz K á vin János, a reformáczió megala­
pítója születésének négyszázadik évfordulója. A ne­
vezetes évfordulót nagy alkotásokkal és ünnepségek­
kel készülnek megülni a föld kerekségén elszórt kál­
vinisták. A jubileumi alkotások és ünnepségek köz­
pontja Genf városa lesz, Kálvin működésének fő­
helye, ahol egy nagy művészi emléket fognak fel­
állítani. E mii központja Kálvin szobra lesz, körü­
lötte Faréi, Kno.x és Búza szobrai. Dombormiivein 
pedig meg lesz örökítve a svájezi Zwingli, a fran- 
czia Coligny, az angol Cromwell, a német Frigyes 
Vilmos. A nagyszabású szoborműre a világ minden 
részéből több százezer korona gyűlt össze. A sváiczi 
központi bizottság már régebben kiirta a művészi 
pályázatot, mely a múlt hónapban járt 1c. A beérke­
zett 42 pályamű közt egy magyar művész munkája 
is van. Horvay János szobrászé, aki nagyszabású 
mintáját már elküldte Gcnfbc. A magyarországi Kál­
vin emlékünnepek sorrendié' a református egyetemes 
kmivent közelebb fogja megállapítani.

— (A protestánsok nagyhete.) \ protestánsok 
nagyhete szeptember 28-áu veszi kezdetét. Mindazok 
a testületek, amelyek országos jelentőségűek és ki­
hatásuknál fogva nemcsak a protestáns, hanem az 
egész magyar közélet érdeklődését igényelhetik, a 
28-ával kezdődő héten tartják illéseiket Budapesten. 
A nagyhetet 28-án az orsz. ref. lelkészcgyesiilet vá­
lasztmányi gyűlése nyitja meg. 29-én lesz. ugyanezen 
egyesület Közgyűlése, 30-án az orsz. cv. szövetség 
tartja közgyűlését, október 1. és 2-án a magyar pro­
testáns irodalmi társaság.

— (Református lelkész! kongresszus.) Szeptem­
ber 29-én tartják Budapesten a második lelkész! kon­
gresszust. A kongresszuson előadók gyanánt szere­
pelnek Székely József, Csia Kálmán, Köss József, 
Tüdős István. Veress Jenő, Fcrencz.v Gyula, Lábody 
Nagy Lajos, Kovács László, Kocsis József, luhász 
László és Kontra Aladár. Akongressz.us iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

QD

Santazzi József, spanyol betűszedő vándor* 
lása közben eljutott Puy nevű franczia város* 
kába. Itt meglátott egy Susic-t vagy Sophie-t, 
kinek a szeme egy darab égbolt, a baja pedig 
olvasztott arany volt. A forróvérű spanyol né- 
hány nap múlva már izzott, forrott és házassá­
got igért. ígéretét be is váltotta és néhány hét­
tel ezelőtt az anyakönyves annak rendje-módja 
szerint házastársaknak jelentette ki őket.

Mikor elhagyták a polgári hivatalt, a me­
nyecske odasugta a férjének, hogy most menjünk 
a tisztelendő ur elé. A spanyol keze ökölbe szo­
rult, a szemei villámokat szórtak:

— Micsoda, hogy én pap elé menjek?. 
Hát abból semmisem lesz. Böcsiiletes nemzet­
közi szocziáldcmokrata vagyok én és lelkem 
mélyéből utálom a csukásokat.

Sophie még argumentált egy darabig, de 
amikor látta, hogy hiába, összekapta a szálacs­
káját és csak úgy magának mondotta: „jó: ha 
nem jösz a pap elé, én nem megyek . . !“ Hogy 
hova nem megy, azt csak este tudta meg a spa­
nyol, amikor a násznép már oszladozni kezdett.
A nemzetközi szocziáldcmokrata ugyanis czé'.oz- 
gatni kezdett bizonyos dolgokra, mire a me­
nyecske nagyon energikusan azt a kijelentést 
tette:

— József, én téged szeretlek, de addig a 
tiéd nem leszek, inig a pap össze nem ad ben­
nünket.

Es becsapta annak a szobának az ajtaját, 
melyről Józsefnek napok óta nyugtalan álmai 
voltak. József elvhü ember volt; hiába lázon­
gott a vére. nem engedte elveit legyűrni. Jó; ha 
a menyecske tud várni a Szent-Háromság ne­
vében, hát ő is tud a Nemzetközi Szocziáldemo- 
kráczia nevében várni. És várt egy napig, két 
napig, három napig, egy hétig — de az ostrom­
lott vár nem adta meg magát. Ekkor József ha­
ragjaim otthagyta párját és elment munkát ke­
resni a közeli városba. Talált is munkát és csak 
vasárnaponként ment haza feleségéhez.

— Hát még se? — nyitott be minden va­
sárnap.

A válasz mindig ez volt:
— Először a templom, azután . . .
Elképzelhető a spanyol dühe, melyet egy­

részt a türelmetlenkedő féri, másrészt a kleriká­
lis vörösposztó táplált. Akárhányszor megra­
gadta Sophiet és úgy megropogtatta csontjait, 
hogy a kék foltok talán még ma is látszanak. 
De Sophie erős vala. Táplálta erejét a hit és a 
bűntől való irtózat. Nem, ő nem lesz szerelmes, 
mielőtt az oltárt körül nem járta volna.

A nemzetközi szocziáldcmokrata mindent 
megkísérelt, hogy birtokába vegye azt, ami a 
hatalmas franczia köztársaság törvényei értel­
mében öt ember és Isten előtt megillette. He 
czélját nem érte cl. Kétségbeesésében — mi tel­
hetett tőle? — fogott eg’y revolvert és agyon­
lőtte magát. A sz.iiz özvegy pedig sir, sir, sir.

A kérdés most már az, vájjon szerelmes 
volt-e Sophie, vagy sem? Lehet-e a hit oly 
erős, hogy egy formalitást föléje helyez egy 
nagy emberi érzésnek? Vagy Sophie csakugyan 
nem szerelmes, de közönséges bigott libácska 
volt? Gondolkozzon rajta, aki akar. Bizonyos 
csak annyi, hogy Sophie nem minden bokorban 
terem; ellenben akadnak bőven leányok és asz- 
szonyok, kik még az anyakönyvvezetőre sem 
reflektálnak föltétlenül— mondván, hogy az az 
érzés, melyet a nagy isten fakasztott a szívben, 

I nem foganhatott bűnben.
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Rjepin Tolsztojról.
— Tolsztoj mint vakmerő lovas. —-

Budapest, szeptember 21.

Az oroszok' nagy festőművésze, Rjepin Hja 
érdekesen írja le, milyen körülmények között érint­
kezett gróf Tolsztoj Leóval, a nagy gondolko­
zóval.

ftt közöljük a két kiváló szellem utolsó találko­
zásának történetét:

Tizenhat évvel első látogatásom után — írja 
Rjepin — 1907. szeptemberben voltam utoljára 
Jaszuajában. Tolsztoj friss és élénk volt, de az 
Igazságos ember tárgyilagosságát árulta el; mindent 
megértett és mindent megbocsátott.

Minden érdeklődését a „Bölcs férfiak gondola­
tai“ foglalta le, melyet uj kiadás alá rendezett és 
bővített. Csak e könyvnek látszott élni.

Reggeli kilcncz órakor megy sétálni, azután 
félkettőig szakadatlanul dolgozik. Reggeli után a 
faluba megy, ahol sokszor reggel óta várják a 
segélykérésük: parasztok, zarándokok, vándorok, 
mezítlábasok, olykor még apáczák is.

E szegények fogadása után Tolsztoj nyeregbe 
ül. Mintegy két óra hosszat lovagol, öt óra tájban 
hazamegy s ebéd előtt félóráig pihen.

ín magam rendkívül szeretem a lovakat és a 
lovaglást s nagyon szerettem nézni, amikor Tolsztoj 
lóra ült és elindult.

Mindig felháborított a lovasoknak az a rossz 
szokása, amikor oldalt, egy lépcsőről, vagy olykor 
még hátulról egy czölöpröl, vagy sarokkőről ülnek 
lóra. Ez nagyon veszélyes szokás. Szerencse, hogy 
többnyire igáslovakkal van dolguk, telivérrel meg­
járhatnák.

Tolsztoj, mint kiszolgált lovaskatonához illik, a 
fó fejéhez áll, a két kantárszárat egyenletesen a 
balkezébe veszi, egyidejűleg megragadja a ló söré­
nyét, mig jobbjával a baloldali kengyelvasat tartja. 
Jóllehet, lova elég magas, a 79 éves férfi minden se­
gítség nélkül s nem ám valami magaslatról emeli a 
ballábát, jó mélyen beletolja a kengyelvasba, jobb­
kezével megfogja az angol nyereg hátulsó részét, 
fölveti magát és gyorsan átdobja a jobblábát, mely­
nek hegyével ügyesen előre löki a jobboldali ken­
gyelvasat, belétolja a lábát és a lovas készen van.

1873-ban Irta nekem Kramskoi, aki akkor Tolstoi 
nrcz.képét festette: Vadászöltözetben, lóháton, Tolstoi 
a legszebb, a legférfiasabb alak, akit valaha láttam.

Utolsó jasznáia-poljanai tartózkodásomkor két­
szer kisértem Tolstojt lovaglásaikor. Alig bírtam a 
nedves talajon követni.

— Nem fél egy kicsit ügetni, vagy vágtatni? — 
kérdezett Tolstnj barátságosan.

— Egy cseppet se — feleltem örömmel — nem 
maradok cl. Csak előre!

Es vezetőm hosszú angol ügetésbe fogott. Egyre 
gyorsabban lovagolt. Egy fiatal nyír fa dőlt haránt 
az utón át. Éppen a melléig ért. Tolstoi mélyen 
előrehajolt a nyeregben, s alatta átrepült. En utána. 
A nyírfa elég durván végigsöpört a hátamon. „Milyen 
vakmerő, meggondolatlan ember!“ — gondoltam ma­
gamban.

De nemsokára megszoktam az akadályokat. 
Nemsokára Leparttal patakhoz értünk. Tolstoi lova 
egy ugrással átszökött. En csodálkoztam, lépésben 
lovagoltam tovább és átkelőt kerestem.

_ Na. talán megbotlott? — kérdezte Tolstnj
hátrafordulva. — Ugrasson inkább át. Lovaink meg­
szokták. A patak medrében elstippedtiek, mert isza­
pos. Czirógassa meg a lovát, hátráljon egy darabon, 
s azután vágtasson előre. A ló fól ugrik; ismerem.

Soha életemben nem ugrattam olyan széles pa­
takon át, de mintegy hipnotizálva, Úgy tettem, amint 
mondta. Sikerült.

— Lássa — szolt Tolstoi — ön kitűnően ül nye­
regben.

Ismét az útra érve, Tolstoj hirtelen vágtatni kez­
dett. Ezt éppen nem találtam megokoltunk, mert lo­
vaink kimelcgcdtek és úgy is közeledtünk már a 
házhoz. De az én „Kozák“-omat — Így látták a lo­
vamat — nem lehetett visszatartani. Szinte dühben 
Volt. Minden köteles tartózkodásról megfeledkezve,

! a vezetőm lovát Is megelőzte. Olyan forró volt ez 
az állat, mint az Izzó vas.

Tolstoj a ház küszöbén egy ugrással leugrott a 
lóról, én pedig úgy éreztem, mintha e lovaglás után 
tiz évvel megifjodtam volna.
I------- —---------- ---------------- —- — 

Sortüz Laibachban.
- Két halott, hat sebesült. —

Budapest, szeptember 21.

Ausztriában ismét lángra lobbant a nemzetiségi 
gyűlölködés és Laibachban napok óta ökölbe szorí­
tott kézzel állnak szemben egymással németek és 
szlovének, Tegnap délután már-már úgy látszott, 
hogy a polgári és katonai hatóságok intézkedései 
következtében, az este minden különösebb incziden- 
sek nélkül fog lefolyni, A látszat azonban ezúttal is 
csak látszat volt.

Az est beálltával azonban olyan arányú tüntetés 
tört ki, hogy a katonaság kénytelen volt fegyverét 
használni. A katonai beavatkozásnak két emberélet 
lett az áldozata s az eddigi híradások szerint körül­
belül hat sebesült.

Mihelyt sötétedni kezdett, a német kaszinó kör­
nyékén minduntalan kisebb-nagyobb csoportosulás 
támadt s a tüntetők fenyegető viselkedést tanúsítot­
tak a rendőrök és csendőrök irányában. A rendőrök 
elzárták azokat az utczákat, amelyek a német ka­
szinóhoz visznek. Este fiat órakor kivonult a 21. gya­
logezred s a többi katonaság is egész nap készen­
létben volt. A katonák föltiizött szuronynyal lassan, 
lépésröi-lépésre szorították vissza a tüntetőket, akik 
szitkozódva és gyalázkodva hátráltak meg. Csak­
hamar a szomszéd utczákban is veszedelmes lett 
a csoportosulás, úgy, hogy a katonák kénytelenek 
voltak egy másik utczát is kiüríteni. A tüntetők éles 
szavakkal tiltakoztak a katonaság viselkedése el­
len s lassan hátráltak. A katonai kordon ily módon 
eljutott egészen a Mária-térig, ahol szintén óriás nép­
tömeg verődött össze, amely a „Hej Szlovane“ dalt 
énekelte s közben szidta a katonaságot. A katonák 
itt is a mellékutczákba igyekeztek a tüntetőket szo­
rítani. ami részben sikerült is nekik.

Közben az egyik mellékutcza véres jelenetnek 
volt a színhelye.

Mayor 27. gyalogezredbeli hadnagy hét em­
berével vissza akarta szorítani az egybegyiilt töme­
get. Egyszerre kőzápor indult meg a katonák ellen, 
akik közül többen megsebesültek. Mayer hadnagy 
megállította csapatát és megparancsolta, hogy fegy­
verét töltse meg. A tüntetők ezalatt tovább dobál­
tak s erre Mayer tüzet vezényelt. A következő pil­
lanatban sortüz dördült el. A sortüz hatása borzasztó 
volt. A golyók tiz embert találtak, akik vérükben fet- 
rengtek. A tömeg erre rémülve hátrált meg s a szél­
rózsa minden irányában szétszaladt. A tiz sebesült 
közül ketten azonnal meghaltak, egy harmadik pe­
dig nagyon veszedelmes sérülést szenvedett. Ezt az 
embert a rendőrök kórházba vitték.

A tüntetőket óriási izgalom fogta el és bárhol 
jelentek meg katonák, vagy rendőrök, mindenütt 
ködobássai, vagy káromkodással fogadták. A Szent 
Péter-térre drngonvosok vonultak ki, akik a téren 
egybegyiilt embereket vissza akarták szorítani. De 
a tüntetők itt is füttyel és lármával feleltek. Erre a 
dragonvos csapat parancsnoka megparancsolta, hogy 
a lovaskatonák töltsék meg karabélyukat s amikor 
látta, hogy a ködobálás nem szűnik meg. sortilzet 
adatott a tüntetőkre. A tömeg itt is rémülve szaladt 
szét, de szerencsére senki sem sérült meg, mert a 
lovaskatonák a levegőbe lőttek.

A városban rendkívül ,iagy az Izgalom. A pol­
gármester táviratban tiltakozást küldött a miniszter­
elnöknek. akitől követelte, hogy a katonaságot vonja 
vissza. Ma egyébként nyugalom van a városban. 
A tegnapi események nagyon jnzanitó hatást tettek 
a lakosságra. A rendőrség intézkedésének ma min­
denki engedelmeskedett. A rendőrök és csendőrök 
sehol sem tűrnek csoportosulást. Annak az embernek 
állapota, akiről tegnap az hallatszott, hogy sérülése 
veszedelmes, ma sokkal jobb, mint hitték. Cilii* 
h e n a laibachi események következtében tegnap 
szlovénellenes tüntetés volt. A közös hadügyminisz­
tériumhoz érkezett jelentések szerint a katonaság 
I nibachban csak akkor lőtt. amikor a tüntetők revol­
verrel megfenyegették. A kivételes állapot elrende­
lését egyelőre nem tervezik s remélik, hogy az ed­
dig tett intézkedésekkel biztosítani fogják a rend 
főntartását.

Laibachhó! jelenti éjjel tudósítónk: A mai nap 
zavargás nélkül múlt el, noha a szlovén agitátorok 
még nem hagyták abba a hajtogatást. Napközben 
hosszú létrákkal járták he egyes szlovének a főut- 
czákat és ahol német czégtáblát láttak az üzletek 
felett, ott nagy nyugalommal a falhoz támasztották

a létrát, kalapácscsal és harapófogókkal leszedték él 
elvitték a német táblákat. Mindez a rendőrség szeme 
láttára történt és csak a német lakosság Józanságá­
nak köszönhető, hogy ebből a czégtáblarazziáfoóí 
megint nem lett összeütközés. í|>

A városi tanács ma délután rendkívüli ülést tar-í 
tott, hogy gyászát fejezze ki a zavargások áldozatai 
felett. A képviselőtestület, amelynek többsége szlö«j 
vén, elhatározta, hogy felszólítja a háztulajdonosq- 
írat, hogy a gyász jeléül tűzzenek ki fekete lobogó-* 
kát. A német háztulajdonosok nem fognak eleget 
tenni ennek a felszólításnak. Ma estére újabb tünte­
tésektől féltek. A katonaságot a kaszárnyákban kon­
szignálták és mihelyt besötétedett, a főutezákon ka­
tonai őrjáratok czirkáltak. Eddig újabb' zavargás 
nem fordult elő. j

A szlovén háztulajdonosok már délelőtt fekete? 
zászlókat tűztek ki házaikra s a középületeken iÜ 
fekete lobogók lengenek. Délben a szlovének gyász­
menetet rendeztek a város főutezáin. Mikor a mei­
net egy-egy olyan bolthoz érkezett, amelynek ajtajai 
felett német czégtábla volt, a rendezők bementek- 
az illető kereskedőkhöz és felszólították, hogy távd- 
litsák el a német felírást, nehogy zavargás legyen a' 
provokáczió miatt. Katonák és tisztek egész nap nem. 
mutatkoztak az utczán. j

TÁVIRATOK.
Hollana-venezuelai konfliktus.

Hága, szeptember 21. Deniarees van Svi. . 
deren külügyminiszter ma szabadságra Wiesbá* 
denbe utazott. Ez azt mutatja, hogy a venezuelai 
kérdés a kormányt jelenleg kevésbbé foglalkoz­
tatja, mint az utóbbi időben. Arról biztosítanak, 
hogy a legutóbbi németalföldi jegyzék azon bé­
kés benyomást tette, amelyet előidézni akart, j.

A zsidókérdés Oroszországban.
Pétervár, szeptember 21, (Saját tudósítónktól.?, 

Stolypin miniszterelnök több törvényjavaslaton dol­
gozik, amelyek a zsidók jogainak kibővítésére szol­
gálnak. Egy ilyen javaslat a zsidók letelepedését 
szabályozza és szabadságot ad nekik', hogy a sils- 
földön ingatlanokat szerezhessenek.

Közgazdasági táviratok. ■ '§
Newyork.

Bu z a locobuza
szeptemberre 
deczem bérré 

Tengeri szeptemberre 
deczem bérré

Csikagó.
Búza szeptemberre

deczemberre 
Tengeri szeptemberre

New-York, szept. 21. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.40 (9.50 tegnap), gyapot októberre 8.86 (8.96), 
gyapot deczemberre 8.70 (8,83), gyapot New-Orieansban 
nelyb. 9>/io 98/ie), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50. petróleum Stand white FtladelfiábáO 
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkagó, szeptember 21. (Zárlat.) Zsir Szeptern. 10.35 
(tegn. 10.27), zsir októberre 10.37 (tegnap i0.30), sza­
lonna short clear, 10 38 (tegnap 10 12), sertéshús októ­
berre 15.47 (tegnap 15.65)

Amerikai uj vasútvonalak.
Berlin, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.? 

Newyorkból táviratozzák, hogy a Southorn-Pacific 
Rcalvay 100 millió dollárnyi konvertálható bont akar 
kibocsátani, hogy hálózatát 1800 méternyi uj vona­
lakkal bővítse, amelyeknek építési költsége 50 millió 
dollárt fog igénybe venni.

Berlini tőzsdehírei..
Berlin, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) C 

rajnavldéki és vesztfáliai vasbányák a vasrudak árát 
már legközelebb leszállítják. A diisszeldorfi nyervas 
szindikátus még eddig nem tartotta meg tervezett 
ülését, de a döntés még e hónap lejárata előtt be 
fog következni. A mai tőzsdén ismét azt hiresztelték, 
hogy a flclsenkircheni Vasbánya-Társaság fel fogja 
emelni részvénytőkéjét. A társasághoz közelálló kö­
rökben erről semmit sem tudnak. Hlresztelik, hogy 
a Kissen Agost-félc nagy vaskercskcdö-czég olcsóbb 
árakkal készül piaczra lépni. A inni tőzsdén a vas- 
bánya-értékek terén bágyadtabb lett a hangulat, ami 
a Kissen Ágost-czég árleszállításaira vezethető 
vissza. A tőzsdén azt beszélték, hogy a Kissen-czég 
csak a formált vas árát fogja leszállítani.

szept 21, szept. 19.
108Vs 10874
1091/3 1093/«
1091/4 10978
88 86
767a 787*1

995/a 100’ja
lC0'/4 10l»/8

7674 777a
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Játékszer-ipar és a magyar nyelv.
Budapest, szeptember 21.

Nem vagyok soviniszta. Ha valami haszno­
sat produkál a német indusztria, csak hozzák he» 
lássuk hasznát mi is. Még* afelett sem esem két­
ségbe, ha — kellő mértékkel — német szövegű 
képes könyveket terjesztenek gyermekeink kö­
zött. Csak tanuljon a magyar gyermek németül, 
nem vallja kárát; a Struwel Peterek, Max und 
Moritzok nem ölnek meg senkit. De felháborít, 
valahányszor a budapesti játékszerkereskedok 
áruházait tömve látom olyan „magyar“ szövegű 
és felirásu játékszerekkel és könyvekkel, me­
lyeket Németországban gyártanak. Tiltakozom 
az ellen, hogy a német indusztria tulélelmessíge 
hihetetlenül ezudar „magyar“ szövegű gyártmá­
nyaival megmételyezze gyermekeink nyelvérzé­
két és a játékszerek világában képtelen germa- 
nizmusokhoz szoktassa, amiket azután ki nem 
irthat lelkűkből a későbbi kor semmi fáradozása.

Isten látja lelkem, sohasem boszankodtam, 
ha némely kurta korcsmában ott láttam fityegni 
azt a bizonyos képet, amelyen egy pufók képű 
német egy nagy fene sörös kanoséból iszik, 
alatta a következő épületes felírással; .

;t tovább lesz iddogälval“
i Ámbár tudom, hogy ezek a képek Német­
országból kerülnek hozzánk és nem /.ehéz a fel­
iratban felismernünk a „Hier wird fortgesoffen!“ 
jeles műfordítását, — csak mosolyogni tudok 
neki, aminthogy csak mosolygok annak a né­
met szájvíznek magyar forgalomra szánt hasz­
nálati utasításán, amely szerint a szájat „ki kell 
játszadozni“ (ausspühlen).

De a gyermekeinknek hagyjon békét Né­
metország. Nagyon fontos kérdés, hogy mivel 
játszik a magyar gyermek. A kérdés indusz- 
triális részénél is fontosabb annak paedagógiai 
része. A gyermek fogékony elméjét semmi sem 
foglalkoztatja úgy, mint az ö kisded játékszere 
és mi lesz belőle, ha már lovacskázás közben 
mérgezik meg benne az anyanyelvet?

De hát lássunk példákat, azok „fényesen“ 
beszélnek!

Tehát kapnak gyermekeink Németországból; 
kis kocsikat: „Willanyos vasút“ felirattal; gőz­
hajót: „MOHASC“ (Mohács?!) névvel; „Delejes 
halászát“ játékot (Magnetisches Fisch-Angeln); 
„Uj Váró iskolát“ (Neue Nähschule); egy játék­
szert a következő felirattal: „Igen kedves játék 
mindkétnemü ifjúság számára“.

Nem utolsó dolog a berlini „Elektra“ nevű 
lövő játék sem: „Legbisztosabb szalon mulat­
ság. Célba lövés. Lövetek minden siklapon ra- 
gasztatik, mindenkinek bisztos és a bútor károsí­
tás teljesen kizárva“.

Ismerik kérem a „Harang és Kalapács“ 
(Hammer und Glocke) játékot? Ez is német 
gyártmány, persze az útbaigazító szöveg már 
magyar. Azt mondja, hogy:

„A jatékbárczák a játékosok között egyen­
lően lesznek felosztva.“

„A ki egy lovat, azaz se képet, se számot 
"dob, hanem csupán üres koczkát, a ló tulajdono­
sának bárczát fizet büntetésül.“

„Valahányszor páratlan szám lesz dobva ..."
„A ki az összes számokat, 1-től 6-ig, képek 

nélkül dobja, megnyerte er játékot és a pénztárt 
megbuktatta, ezen hőstettért az illető a pénztár 
egész tartalmát kapja meg“

Ebből az a tanulság, hogy „'die Rank spren­
gen" = „a pénztárt megbuktatni" és hogy ez 
„hőstett“! Hogy a játékhoz tartozó egyik tábla, 
a „vendégfogadó“ „Restaurant“ feliratot visel, 
az talán nem is meglepő a „magyar" játékszeren.

Az „A gyermek legkedvesebb játéka" min­
den tartózkodás nélkül hordja a doboz felső lap­
ján a berlini „Fabrik-Marke“-t. Mintha bizony 
a szép „T örvény védte.“ (a „geschützt“ per- 
fectum magyarul = „védte“) felirat nem árulná 
el úgyis a német eredetet. A kisérő magyar uta­
sítás alján:

„Des Kindes liebstes Spiel, ungar.“ 
nehogy töröknek adják el tévedésből.

De még ez mind semmi. Még a golyócskás 
türelemjátékot is megbocsújtom, pedig nem ép­
pen rossz dolog ez a „magyar" felirat rajta: „Ne­
kem van már, de gyenge.“, (tetszik érteni? „Ich 
hab's schon, aber schwach!"). Ami azonban ha­
tártalan dühbe gurít, az a képes könyvek szö­

vege. A német gyáros újabban óvatos és nem 
teszi rá a „Schutz-Marke“-t a magyar irodalmi 
(?) termékéire, de gondolom egy pár példa elég 
lesz, hogy mindenkit meggyőzzön a versek né­
met eredetéről. Például:

A nagyok.
.Lassan lassan, ne oly gyorsan,
Lassan lassan ott elől.
Hátul vannak a kicsinyek 
Elmaradnak könnyen ők.
Rövid lépést, elől nagyok,
Máskülönben megharagszol?.
Kiált Mari, Karcsika, >
Fuss innen te libuska.“ '

No, ugy-e szép vers? És nem is írja „x“-cl a 
„megha'ragszok“-ot! Dicséretére válik annak a 
német vigécznek, aki rövid nálunk jártában igy 
megtanult magyarul. Hát a többi!

Gyermek vágyak.
„Ha én egyszer nagy leszek,
Én már tudom mi leszek.
Nem leszek én, e g y é b b más,
Mint egy nyalka, szép huszár.
Nagy szeretnék lenni már,
Mint az a nyalka huszár.
De fiatal vagyok még,
És hozzá oly kicsinység.

De hogy ha már nagy leszek,
Felugrok a nyeregbe.
A mezőre vágtatok,
Pejlovamon nyargalok.

Kirántom a kardomat,
T i k t e k e t megzargatlak.
Futni fogtok előlem,
Szanaszrét a mezőben."

Nota bene: az a ló a képen minden, csak 
nem pej, az a „nyalka huszár“ pedig egy kék 
bugyogós német gárdista, egy másik nyalka hu­
szár pedig fehér pantallós vértes (vasas német), 
nagy sasos sárgaréz sisakkal!

Falusi Zene.
„'Agon kis madár fütyőrész.
Kaptár körül zümmög a méh.
Ott a cséplők bent csűrben 
Csépiik a búzát ki, szépen.
Macska nyávog, liba hápog.
Nyerit a ló, kacsa gágog.
Van itt zugás, kalapálás.
Sertéseknek fűi a kondás.
Ki hallott már ilyen furcsát 
Ilyen falusi muzsiká t.“

Hát biz' ez furcsa! Mi felénk a kacsa nem 
„gágog."

Nagyon megható az esti versike is, de már" 
annak csak a végét irom le:

„Leküldi őrző anygyalát,
A csendes éjszakába.
Hogy ügyeljen szépecskén,
A jó hi vők álmára.
Kiilönössen vigyázzanak,
A jó kis gyermekekre,
Takarják be kis szárnyuk!:.
Altassák szép mesékkel.“

No, mit szólnak hozzá! Ezek aztán a rímek, 
.az anygyalát!“ A képen pedig egy háztető, an­
nak a sarkában egy szélkakas, rajta a négy ég­
tájat mutató négy betű: „0. W. N. S.“ Verstan­
den?

És ilyen „magyar" képes könyv van min­
den budapesti játékkereskedésben vagy húsz 
fajta! Hihetetlen, hogy erről tudjon a magyar ke­
reskedelmi és a közoktatásügyi miniszter. Ha 
tudnák, kitiltanák, amint hogy — hitem szerint 
— hasonló müveket (?) minden más államból 
kitiltanának. Nálunk ezekkel a képtelenségekkel 
tömik tele a gyermek fejét. Honnan szeresse meg 
azután a magyar gyermek az anyanyelvét?

Itt a karácsony nemsokára. Állami szuhven- 
cziót élvező magyar kereskedők ezrével fogják 
terjeszteni ismét a berlini magyar verses köny­
veket és játékokat. Magyar szülök, emlékeztet­
lek benneteket, hogy vannak Magyarországon is 
„gyermekpoéták"!

Dr. Gábor Gyula.

t

Előfizetési felhívás.
Negyvenharmadik évfolyamát futja 

az „Egyetértő s“, a magyar közön­
ség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennyolczas eszmék tör­
hetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják, liogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharczosa, hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal 
ö jelen programmja és a jövő zsinór- 
mértéke. S ahogy p múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolczas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czisták írják, rovataink bővek és válto­
zatosak, közgazdasági, színházi híreink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak.

Az Egyetértés mind e kiváló­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szere- 
tetet a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „Egyetértés Va­
sárnapi a“ czimii. gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják vasár- 
naponkint. Nyolcz oldalas, számos re­
produkcióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hót érdekes­
ségeit, a kiil- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket.

Az Egyetértés előfizetési ára:

Kedd, szeptember 22.

Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre .

2 kor. 40 fül. 
7 kor. — 11IL 

14 kor. — fill 
28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szives- 
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul klildhessiik tovább.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
FelsövezctékI vilamos automobil Pozsonyban.

Pozsonyban ez ív első telében részvénytársaság 
alakult egy vágánynélküli fclsővczetéktl villamos 
automobil villamos vezetésére, mely a vá­
rost Pozsony környékének egyik legszebb részével, 
a Vaskutacskával kötné össze. A Vnskutacska a 
Vödritz-patak vndregínyes részletekben gazdag völ­
gyében van és kcdvcncz kiránduló helye a pozsonyi 
közönségnek. A villamos vonalat a marscillel, ille­
tőleg a gtnllndcni vonal mintájára építik kettős ve-
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zctékkel és hat személykocsival. A részvénytőke 
300.000 korona, melyből a város maga 200.000 koro­
nát jegyzett, hogy elősegítse a völgynek nyaraló­
teleppé való alakulását. Az alapitó bizottság elnöke 
Sziklay Ottó országgyűlési képviselő.

Villanyvilágítás Gödöllőn. Gödöllőn a üanz-íéle 
vilianytelep ma este próbavilágitást rendezett, amely 
fényesen sikerült. A gyár képviseletében a próba- 
világitásnál dr. Ripka főtitkár volt jelen. Az összes 
utczák XVolfram-félc lámpákkal világíttatnak meg. 
Ö felségének a napokbani odaérkezésérc való tekin­
tettel a munkálatok sürgősen folynak, hogy a vilá­
gítás teljesen tizembe helyezhető legyen.

Arad város fegyelmi választmánya ma gróf Ká­
rolyi főispán elnökletével ülést tartott, amelyen Ko­
vács Ferencz tanítót súlyos szabálytalanságok és 
inkorrekt cselekedetek miatt, melyek nem méltók 
tanítói állásához, korpótlékának két évi elvesztésére 
Ítélték.

A szocziálisták tüntetése.
Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 21.

parton, a Fürdő-utczán ós az Andrássy-uton, 
vissza az Erzsébetkünitra, amelynek sarkán, a 
Népszínház előtt rendben föloszlott. Beszédet 
intéztek a tömeghez az Andi assy-úti Oktogonon 
és az Angol-kávéház előtt, meg a Népszínház 
főbejáróiánál. Rendzavarás sehol sem történt. 
Mindössze a Mátyás király és a Corvin-hávéház 
egy-egy ablakát zúzta be valami rendetlenkedő. 
A tetteseket azonban maga a munkásság fülelte 
le és adta át a rendőrségnek.

Érdekes, hogy az Erzsébet-köruti nagy em­
beráradatba a Royalon túl, egy fényes cseléd- 
ségü udvari fogat hajtott be. Kon rád bajor 
herczeg ült a kocsin czivilben. A munkások fel­
ismerték az udvari kocsit, meg is éljenezték a 
választói jogot, de békén tovább engedték a ha­
tárt a pályaudvar felé. Zajosabb tüntetés volt 
a Dunaparton, szemben a Várpalotával, ahol a 
tüntetők egy csoportba verődve, vagy húsz per- 
czig éljenezték a szocziálizmust és az általános 
választói jogot; aztán elénekelték a marseillet 
és folyton énekelve vonultak a Fürdő-utczán át 
ki az Ándrássy-utra. Az Andrássy-ut elején óriási 
nézőközönség várta a menetet, amely maga is 
szimpátiáinak adott kifejezést a tüntetőkkel 
szemben.

Tizenegy óra volt mire a tüntetők eloszlot­
tak.

Ma este a szocziálisták nagyszabású tünte­
tést rendeztek a fővárosban. A tüntetés nem volt 
ugyan hatóságilag tudomásul véve, ez a körül­
mény azonban sem méltóságából, sem pedig im­
pozáns súlyából nem vont le semmit sem. A párt- 
vezetőség szombaton is, vasárnap is megkísé­
relte az engedély kikérését, még fáklyásmenet 
czimén is kérelmezték a főkapitánynál, hogy a 
fölvonulást engedélyezze; Bod a Dezső főka­
pitány azonban, sok joggal és érthető módon, 
magának a munkásságnak biztonságára való te­
kintettel, megmaradt eredeti álláspontján és a 
fölvonulást nem engedélyezte. _

Igaz ugyan, hogy a mai fölvonulás óriási 
munkástömege a fegyelmezettségnek olyan bá­
mulatos tanujelét adta, amilyenre eddig nem lát­
tunk példát, ez azonban éppen nem volt várható; 
s igy a főkapitány álláspontját föltétlenül helye­
selnünk kell, amikor az izgatott hangulatra való 
tekintettel nem engedélyezte nagyobb tömegek 
fölvonultatását. Ennek daczára azonban, meg­
számlálhatatlan embertömegek vonultak föl az 
utczákon és ez a tömeg olyan vasfegyelmet tar­
tott hogy az itt-ott megnyilatkozó turbulencziat 
rögtön maga torolta be. A menetben természet­
szerűleg nem oda való elemek is lappangtak s 
egy pár helyen a csőcselék kávéházi ablakokat 
zúzott. A munkások azonban rögtön fülűn csíp­
ték a rendetlenkedöket és rendőrkézre adtak. 
Viszont meg kell emlékeznünk a rendőrség mai 
viselkedésének korrektségéről is. Snly es K o- 
lozsvárv tanácsosok vezényelték a kivonult 
nagy készültséget, akik azonban a legnagyobb 
nyugalommal végezték felelősségteljes tisztüket. 
Még az ablakbeverésekre sem vezényelték atta­
kot. hanem bevárták, amig maga a munkásság 
rendet csinált és a bűnösöket kiszolgáltatta. Nem 
is volt rendőri beavatkozásra szükség sehol s ez 
a tudomásul nem vett tüntetés rendőrségnek, 
munkásságnak egyaránt becsületére válik, mert 
„gy folyt le, ahogyan kulturorszagban intelli­
gens. szabad munkások politikai demonstráczió- 
jának, európai rendőrség asszisztálása mellett le
kell folynia. . . . . ,

A tüntetést megelőzőleg a munkások hu­
szonöt helyen, a város valamennyi kerület-ben 
gyűléseket tartottak. Mindenütt az általános vá­
lasztói iogról tanácskoztak; határozathozata ra 
azonban sehol sem került a sor, mert nyolcz 
óra után az összegyűlt tömegek siettek k, az 
utczára. A különböző csoportok a Népszínház 
előtt egyesültek, onnan az Erzsc.be,-körút ket 
szélén a függetlenségi párt elé vonultak, ahol a 
választói logot éltették, majd l’Cdig visszafor­
dulva ismét a Népszínház elé vonultak es neki­
vágva a Rákóczi-utnak. a Népszava szerkesztő­
sége felé indultak, ahol időközben már szintén 
nagyobb tömeg verődött össze. A Népszava 
szerkesztőségének ablakából a pártvezetoseg 
egyik tagja beszédet intézett a tömeghez, ame­
lyet fölszólított, hogy vonuljon végig a varoson 
az álalános választói jog mel ett tűnte.V y de 
sclje magát Intelligens munkásokhoz méltó nyu-
^'Tmt'mcgindult a tömeg a Rákóczy-uton, az 
teskiUtéren át, végig' a Ferencz Jozset-rakodu-

UJDONSÄGOKo
Rómeó hiv.

Szép, csendes, alkonyos tavaszi napon, ha 
a rideg, agglegényei szoba ablakán behajlik az 
első rózsa, nem kelthet nagyobb emócziót, mint 
a romantikának ez a kék vadvirága, mely most 
honnan, honnan nem, egyszerre csak ide hullott, 
ami reálisnak mondott életünk kellős közepébe. 
Meglepettek vagyunk-e, vagy megdöbbentek, 
kétkedök-e, vagy czinikusak, ebben a pillanat­
ban magunk sem tudjuk. Erezziik-e, vagy gon­
dolkozzunk, nem tudjuk elhatározni. Belemere­
dünk a semmibe, halk zsibbadás fut végig a 
bőrünkön és sirni szeretnénk forró könyeket. 
Az agyműködésünk megáll, mint a tengerszem 
vize tavaszi éjszakán, nagy, végtelen nagy si­
várságot érzünk lelkűnkben és mégis oly nagyon 
szeretnénk gondolkozni, törni a fejünket.

Olyasmit érzünk, mintha a sötét szobában, 
ahol lehunyt szemmel a megélhetésünk eselyeit 
soroltuk fel magunknak, láthatatlan kéz kitárta 
volna a nehéz zsalugátert és kívülről enyhén, 
szelíd fénynyel, ezüstös foltokkal özönlött volna 
be a hold, a romantikus hangulatok és szenti­
mentális elbusulások sápadt barátja. Hányán el- 
szégyeljiik ilyenkor magunkat, mintha éjjeli 
czimboráink a bohémet leplezték volna le ben­
nünk és a garasos, reszkető kezű uzsorást kap­
ták volna rajta ocsmány számadásain. Es ba­
nyan tudunk számot adni a vérhullámról, mely 
az arezunkba csapott, s arról a különös depresz- 
szióról, mely ilyenkor egymásra szorítja az al­
kunkat és kínos gondatlanságba kényszeríti az 
agyunkat, tétlen zsibbadásba hangolja az ide­
geinket? ...

Ma egy leány, valószínűleg finom idegzetű 
és egzaltált nesztelen léptekkel bement derűs, 
illatos leányszobájába, ránézett az órára és nyu­
godtan. a boldog megelégedés mosolyával szí­
ven lőtte magát. Pontosan abban az órában, ab­
ban a perezben, ugyanazon a helyen, ahol s ami­
kor néhány hónappal ezelőtt a kedvese is véget 
vetett az életének. Hónapokon át hordta es 
ápolta magában az elhatározást, hónapokkal ez­
előtt halálra itcltc magát és járt-kelt az élők 
között, mint a többi élő, akik nyugodtan vihet­
nek a bizonytalanságnak.

Ma pedig erős kézzel és még erősebb aka­
rattal végrehajtotta brutális tettét és a szenzibi- 
lis, gyenge leány szilárd, biztos léptekkel ment 
a kedvese után. Utána ment! . . . Szinte rosz- 
szul esik leírni ezt a frázist, mely száz és száz 
vékonyromantikáiu tárczasémáról kelt kincs 
asszocziácziót. F.s leírjuk. Mert utána ment. 
Mert ment, mint Julia menne, ha találkára hívná 
Romeo. Egy csókra, egy ölelésre, egy elzokogó 
édes vallomásra ment. Halk, súhajos pasztell - 
hangokon egy örök szerelem noktiirnóját elsírni 

1 ment; ment, mert Romeo hívtál

Romeo itt a földön gyenge volt, erőtlen voll 
és érzelgős, nem tudta magáévá tenni Júliát, éli 
heteden volt, de ott a túlvilágon erős, mint eg$ 
romantikus hős és antiplatonikus, mint egy erői 
és hazug mai ember. Romeo találkára hívta 
Júliát, hogy a magáévá tegye és Julia ment 
hogy az övé legyen, egészen az övé. Ment, hogy 
odadüljön a kedvese keblére, hangtalanul, mini 
a folyondár a karóra, hogy elbukjon kaczagva< 
boldogan, mámorosán, szabadon, a hivatalos er« 
köles ellenőrzése és rideg konvencziók beleavat- 
kozása nélkül. Julia ment, mert hívta Romeo.

Sürü, kövér holdfény-cseppek hullanak ebe 
bői a romantikából, de mintha itt kopogna gyil« 
kos, szemrehányó monotóniával az én és ember­
társaim fején, mintha valaki kinyitotta volna a 
zsalugátert és rideg, dohos, agglegény! szobám 
ablakán, a szép, csendes, alkonyos napon beha­
jolt volna az első tavaszi rózsaszál . , .

„ Elle.
mmtti .

NAPIREND. Naptár. Kedd, szeptember 23. — Róm. 
kát.: Móricz vt. — ProL : Móricz. — Görög-orosz: szept. 9. 
Joakim és A. — Zsidó : Elül 26. — A nap kél reggel 5 
óra 47 perczkor, nyugszik este 6 óra 57 perezkor. — A hold 
kél éjjel 2 óra 7 perczkor, nyugszik d. a. 4 óra 40 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. A képviselőhás ülése d. e. 
10 órakor. A főrendiház naplóbiráló bizottságának ülése.

A Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva. Belépő-dij 1 kor. 
_ Egyházmüvészetí kiállítás a Műcsarnokban nyitva. Be­
lépődíj 40 fül. — Nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában Nagymező-utca 87. Belépó-dij nincs.
_ Az Uránia Kigvó-téri szalonja nyitva. Belépődíj 20
fillér. — A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum nyitva. — A 
Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva. —■ 
A földtani intézet múzeuma nyitva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.) nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum zárva. — Az 
orsz. levéltár oklevél kiállítása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

— Személyi hírek. Ferencz Szalvátor fő- 
herczeg ma délelőtt kilencz órakor Veszprémbe uta­
zott. — Hötzendorii Konrád, a vezérkar fő­
nöke, több hadtestparancsnokkal e hó 20-án este 
Bécsből Veszprémbe utazott. — Gaudernaclc 
táborszernagy tegnap este Nagyszebenbe utazott. —
M o n t e ti u o v o Alfréd herczeg, a király második 
föudvarmestere Budapestre érkezett. — György 
bajor herczeg ma éjjel Gödöllőre érkezett.

— A bolgár fejedelmi pár Budapesten. Szerdán, 
c hó 23-án. délelőtt 11 órakor Ferdinánd bolgár 
fejedelem nejével Poprádfelkáról Budapestre érkezik.
A fejedelmi párt a keleti pályaudvaron József iő- 
herczeg és Auguszta föherczegnő fogadják. A 
vendégek a budai királyi várpalota krisztinavárosi 
szárnyában fognak lakni. Újabb intézkedések szerint 
a fejedelmi pár a keleti pályaudvarról a Rákóczi- 
uton, a Károly-köruton, az Erzséhet-téren, a Fürdő- 
utczán. a Lánczhidon s a Föherczeg Albrecht-uton 
út hajtatnak a várba. Szerdán délben fél 12 órakor a 
királyi várban családi ebéd lesz, este hat órakor pe­
dig nyolezvan terítékes dejeuner, amelyen harmincz 
személy vesz részt. Este a fejedelmi pár megjelenik 
az Opera előadásán. A díszelőadáson a vendégek és 
kíséretükön kívül jelen lesz a király, az itt időző fo- 
herczegek, az udvari méltóságok, a miniszterek, 
képviselők és a diplómácziai kar. Az operai dísz­
előadás műsorát a következőkben állapították meg. 
Nyitány. Bánk háti opera egyik felvonása. A csoda­
váza, balett, Írták Hűvös Iván és Guerra Miklós. Ez 
utóbbi balett ugyan egv egész estét tölt be, de a 
szerzők az igazgatóság kívánságára a nagy sikert 
ért balettet megrövidítették oly módon, hogy sem a 
zene. sem a mese nem szenvedett. A megrövidített 
balett előadása 35 perczig fog tartani. — Pénteken, c 
hó 25-én délután három órakor a fejedelem és neje 
Szombathelyre utazik, ahol a fejedelem ezredét, a 11. 
huszárezeredet fogja megszemlélni.

_ Ferencz József-rend. A király személye kö«
rüli magyar minisztere előterjesztésére c-tanko« 
vies János gazdasági akadémiai rendes tanárnak q 
gazdasági szakoktatás terén kifejtett buzgó és sike< 
ies működése elismeréséül a Ferencz Jőzsef-rend 
lovagkor észtjét adományozta.

— Grói Apponyl Lajos udvarnagy rendjele. A 
király megengedte, hogy grói Nagy-Apponyi Appo< 
ii y i Lajos magyarországi udvarnagy a porosz ki­
rály vörös sas-rend ti agykeresztjét elfogadja él 
viselje,

f
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— A király. A király ma délelőtt tiz órakor a 
várpalotában jelenlegi budapesti tartózkodása alatt 
először tartott általános kihallgatást; megjelentek a 
következő titkos tanácsosok: gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy, báró B o 1 f r a s tábor­
szernagy, a király föhadsegédje, Bihar Ferencz 
táborszernagy, gróf C z i r á k y Béla főudvarnagy, 
gróf Choloniewsky Ede főszertartásmester, 
gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke, Er­
dély Sándor, báró Fejérvár y Géza, a darabont- 
♦estörség kapitánya, F i r c z á k Gyula püspök, dr. 
Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, gróf Oudenus 
Lipót főkamarás, Hieronyrai Károly, dr. Kautz 
Gyula, gróf Karátsonyi Jenő, gróf K i n s k y 
Nándor első istállómester, herczeg Monte nuovo 
Alfréd második főudvarmester, M ö r k János tá­
borszernagy, Rakovszky István, a képviselőház 
alelnöke, Szabó János püspök, gróf Thun Miksa 
fővadászmester, gróf Tisza István és dr. W I a s - 
sics Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke; továbá 
M e s k ó László államtitkár, M u r a v i e w Vladimir 
orosz főkonzul, M a z u r a n i c s Vladimir, a báni 
tábla elnöke, Aranitzky Szlavko, Crnkovics 
Miklós és M i x i c h Nándor liorvát osztályfőnökök, 
Ripper Gyula altengernagy, Minarelli-Fitz- 
g e r a 1 d Sándor lovag és S u r á n y i Ferencz al- 
tábornagyok, Bartheldy István és Hazai Sá­
muel vezérőrnagyok, Z e 1 e n k a Pál püspök, fő­
rendiházi tag, dr. J c 11 a s i c h Jankó kamarás és 
,Vuchetich Sándor főispánok, N á r a y-S z a b ó 
Sándor min. tanácsos, S p á n y i k Béla őrnagy, a 
király szárnysegéde, Mar gut ti Albert őrnagy, 
gróf Paar főhadsegéd szárnssegéde, Neresov 
István bolgár ezredes, Győry Lóránt osztálytaná­
csos, Pápay István udvari titkár, Schlott Te­
réz, ezredes özvegye, Hessel Simon rabbi, Ud­
var d y-C s e r n a Kornélia, jogakadémiai tanár 
leánya és Győrik Jakab vadőr neje; együttesen 
Jelentek meg gróf Mailáth György kamarás és 
fia, ifj. gróf Mailáth György; Fiilepp Kálmán 
főpolgármester és dr. Bárczy István polgármes­
ter; Bartha Lajos őrnagy és Fischer Károly 
titkár a katonai irodából; a budapesti önkéntes men­
tőtársulat küldöttsége: dr. Kovách Aladár kir. ta­
nácsos igazgató. Vük Gyula pénztáros és Fuchs 
Lajos. — A király vasárnap reggel nyolcz órakor a 
Szent Istvánról nevezett várkápolnában résztvett a 
pápa áldozárságának ötvenedik évfordulója alkalmá­
ból tartott misén. A király e hét végén rövid tar­
tózkodásra Gödöllőre megy, péntek délután négy 
óra harmincz perczkor elutazik Budapestről és hét­
főn reggel hat óra öt perczkor ismét visszaérkezik, 
hogy itt általános kihallgatásokat adjon.

— Frigyes föherczeg vendége. Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszter tegnap Frigyes 
föherczeg családjának volt vendége a köriserdői va­
dásziakban, ahonnan az éjjel visszautazott Buda­
pestre. Ugyanakkor utaztak el Izabella föher- 
czegnő és leányai és pedig pozsonymegyei birto­
kukra, mert a spanyol királyi párt odavárják va­
dászatra.

1— U! műszaki tanácsos. A király a kereskede­
lemügyi magyar miniszter előterjesztésére N o v á k" 
Bertalan magyar államvasuti főfelügyelőnek a mű­
szaki főtanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

— íferczegl eljegyzés. Bécsben tegnapelőtt este 
a Bristol-szálló egyik szalonjában érdekes hivatalos 
'ünnepség folyt le. Braganzai Miguel her­
czeg, a braganzai család legidősebb fia, tartotta el­
jegyzését Chancey S. úrnővel, egy fiatal ame­
rikai özvegy gyei. Az eljegyzést a legrövidebb idő 
alatt nyilvánosságra fogják hozni. Az eljegyzésnek 
igen érdekes az előzménye. A kedves megjelenésű 
Chancey asszonyt, aki körülbelül 26 éves, a bécsi 
amerikai követség titkár a, O'S hanguessy Nel­
son és felesége vezette be a bécsi társaságba, ahol 
megismerkedett a braganzai herczeggel. A fiatal 
özvegyről mindenki tudta, hogy férjétől milliókat 
örökölt. Az ismeretségből hamarosan eljegyzés lett, 
melyet tegnapelőtt tartottak meg legintimebb kör­
ben. Braganzai Miguel herczcg 1878-ban született,
I legidősebb fia a hasonnevű portugál trónkövetelő­
nek. A herczeg életének legnagyobb részét atyja 
mellett Seebensteinben töltötte s csak ritkán jelent 
meg a bécsi szalonokban,

_ A pápa Jubileuma Budapesten. X. Pius pápa
szeptember 18-án ülte meg pappá szentelésének öt­
venedik évfordulóját. Ez alkalommal az egész világ 
ünneplésben részesítette a katolikus egyház fejét és 
ebből az ünneplésből szeretetének és hódolatának 
egész melegével vette ki részét a katolikus Magyar­
éi szág is. A pápa aranymiséjének ünnepét Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás rendelte foly­
tán tegnap, vasárnap ünnepelték meg az összes fő­
városi katolikus templomban. Szombat este harang­
zúgás vezette be a mai ünnepet. Vasárnap tiz órakor 
minden templomban zenés nagymisét tartottak Te 
Deummal. Mindenütt a plébános, vagy a zárdafőnök 
tartotta nagy és fényes segédlettel. A Te Deum után 
a kitett oltári szentség előtt imát mondottak X, Pius 
pápa testi és lelki jólétéért.

— Rudolf trónörökös emléke. A Stefánia-uton 
a napokban egy fehér márványszobrot állítottak 
talpra, amely igy a leleplezésére vár. A fehér már­
ványszobor Rudolf trónörökös emlékét örökíti meg. 
Az Uránia tudományos társaságé az érdem, amely 
kezdeményezte az cmlékállitás ügyét és sikerre is 
vitte azt. A leleplezés a hét végén, a kabinetiroda 
által meghatározandó időben fog megtörténni és je­
len lesz ez ünneplés alkalmon a király is. Az Uránia 
tud. egyesület a királyt is meghívta a leleplezésre 
s a király ez ügyben a napokban fogja fogadni Mol­
nár Viktor közoktatásügyi államtitkárt, az Uránia 
elnökét. A szoborbizottság szombaton tartott ülésén 
elhatározta, hogy a leleplezésre meghívja a kor­
mányt, a törvényhozást, az egyetemeket és a tör­
vényhatóságokat, amelyek küldöttségek által kép­
viseltetik magukat s a szoborra koszorúkat tesznek. 
Hosszabb tárgyalás után megállapították az ünnep 
sorrendjét. Az ünnepély a Himnusz éneklésével fog 
kezdődni, melynek elhangzása után Molnár Vik­
tor, a szobor létesítője intéz beszédet ö felségéhez 
és engedélyt kér a leleplezésre. Adott jelre le fog 
hullani a lepel és az Operaház énekkara elénekli a 
Szózatot. Eközben a király kíséretével együtt meg­
szemléli a szobrot, ezután a küldöttségek felvonul­
nak és leteszik koszorúikat. Az Andrássy-uton és 
amerre a király elhajtat, a fővárosi középiskolák 
ifjúsága áll sorfalat.

— Fráter Loráud esküvője. Fráter Loránd 
nyugalmazott honvédszázados, a kiváló művész és 
dalköltő ma vezette oltárhoz Plósz Lenke kisasz- 
szonyt, Plósz Sándor volt igazságügy miniszter 
leányát. Az esküvő iránt nagy érdeklődés nyilvánult 
meg. A polgári esküvő délelőtt 9 órakor történt meg 
a központi városházán Bárczy István polgármester 
előtt. A násznép innen vonult a Kálvin-téri reformá­
tus templomba, amelyet ekkorra már zsúfolásig meg­
töltött a díszes, előkelő közönség, a vőlegény tiszte­
lőinek és barátainak serege. Tizenegy órakor vo­
nult be a templomba az ifjú pár a nászmenet kísére­
tében. miközben Tarnay Alajos zongoraművész a 
kóruson orgonán saját szerzeményű nászindulóját ját­
szotta. A vőlegény fekete szalonöltözetben, a meny­
asszony hamvasszürke bársony utiruhában járult az 
ur asztala elé. Mögöttük foglaltak helyet a vőle­
gény tanúja, dr. Boda Dezső főkapitány és a meny­
asszony tanúja, dr. Nagy Ödön, a budapesti keres­
kedelmi és váltótörvényszék nyugalmazott elnöke, 
továbbá az örömszülők: id. Fráter Béla feleségével, 
gróf Rhédey Júliával és Plósz Sándor feleségével, 
Hamza Ilonkával, azután a családtagok közül Szily 
Kálmán és neje, Incze Kálmán, Fényes Zoltán és 
neje, Fráter Tamás, özv. Szunyogh Zsigmondné, ifi. 
Fráter Béla, Belicska Sándor vezérkari őrnagy és 
neje, Tabajdy Kálmán vezérkari alezredes, Szu­
nyogh Pál, Fráter Pál, azonkívül Ludmann Gyula 
altábornagy, Paizs Andor, Bérezik Árpád. Concha 
Győző, Horvay János, dr. Farkas Imre, dr. Nemes 
Lajos, dr. Székács Aladár, dr. Szabó Albert kuriai 
tanácselnök, Csathó Ferencz, a budapesti királyi 
tábla elnöke, Abonyi Emil miniszteri tanácsos, Wlas- 
sics Gyuláné, Széli Ignáczné, Hampel Józseíné, 
Kozma Andor és családja, Földes Béla és neje, szá­
mos honvédtiszt, irú és művész,^valamint a főváros 
társadalmi életének számos kitűnősége. Az esketési 
szertartást Végit József érsetnjéni lelkész, a vőle­
gény szülővárosának a papja végezte. Az ifjú pár a 
rr.ézesheteket Fráter loránd érsentiénl birtokán 
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— Ucxküll-Ghyllenband távozása. Gróf Uexküll. 
Ghyllenband csapatfőfelügyelő és IV. hadtest pa­
rancsnoka állásától megválni szándékozik. Illetékes 
helyen már beadta kérvényét a szolgálat alól való 
felmentése és a nyugállományba leendő áthelyezése 
iránt. A IV. hadtest parancsnokságában, hír szerint, 
Brudermann lovassági tábornok, csapatfelügyelő 
lesz az utódja.

— Sarasaié meghalt. Joachim halála óta nem 
érte a világ zeneirodalmát nagyobb veszteség, mint 
ma. Sarasaié, a nagyhírű hegedűművész Biaritz- 
ban hatvannégy éves korában hirtelen meghalt 
S a r a s a te esztendők óta egyik legkedveltebb ven­
dége volt Budapest hangversenytermeinek, ahol 
mindig nagy közönség gyűlt egybe, hogy ritka mű­
vészetében gyönyörködjék. J o a c h 1 m-ot és I s a y-t 
kivéve nem volt hegedűművész, akit a közönség na­
gyobb szeretettel és lelkesedéssel hallgatott volna 
meg, mint Sarasate-ot. Fiatalabb éveiben gyakran 
látogatott el a fővárosba, honnan, mint a nagyobb 
művészi körutakról egyáltalában, kínzó betegsége 
miatt maradt el az utóbbi években. Pavló Sarasaié 
1849. márczius 10-én született a spanyolországi 
Pompelonában. Tiz éves korában Izabella ki­
rálynő előtt adta első hangversenyét, aki a zseniális 
ifjú művészt egy Stradivariussal ajándékozta meg. 
melyet Sarasaié csaknem egész művészpályáján 
használt. 1856—59-ig a párisi konzervatóriumon 
A 1 a r d tanítványa volt és ezalatt az idő alatt nyerte 
el első zenei diját. Bruch és L a 1 ó, később világ­
híressé vált zenepoéták, Sarasate-nak Írták első ze­
nedarabjukat, melyekkel az ifjú hegedűművész be­
járta a Keletet és Amerikát, mindenütt zajos lelke­
sedést keltve művészetével. Játékát, hogy az álta­
lános meghatározással jellemezzük, precziz előadói 
készség, erőteljes vonókezelés, lágy, meleg hangok 
karaktcrizálták.

— Zeppelin tervei. A Schwäbische Mercur a 
gróf Zeppelin terveit illetőleg a következőkről ér­
tesül: A régi kikötő-csarnokban jelenleg az I. számú 
Zeppelin-hajót készítik el. Ezt október közepén az 
uszócsarnokban felszállás czcliából helyezik el. Ez­
által hely keletkezik a II. sz. Zeppelin-hajó (a 3. sz. 
pót-Zeppelin-hajó) építése részére. A régi csarnok 
még 1909. év őszéig mint építési helyiségül fog szol­
gálni, mert remélik, hogy addig az uj csarnokot fel­
építhetik. Az uj telkeken egyelőre két uj csarnokot 
fognak felépíteni és vágányokkal a vasúttal össze­
kötik. 1909. év őszén az építkezés nagyban meg­
indul. Határozottan biztosítanak, hogy számítani le­
het arra, hogy évenkint 8 léghajót elkészíthetnek.

— Hadzsy .János szobra. Tegnap leplezték le 
Bácstopolyán, mint tudósítónk jelenti, Hadzsy Já­
nos orvosnak, a verbászi kerület néhai képviselőié­
nek mellszobrát nagy ünnepséggel. A leleplezésen 
jelen volt Fernbach Károly főispán, Baloghy 
Ernő országgyii’ési képviselő, a Hadzsy-család és az 
egész vármegyéből összegyűlt közönség. Az emlék­
beszédek elmondása után megkoszorúzták a szob­
rot, amely Telis Ede munkája. A leleplező ünnep­
ség után társasebéd volt.

— Elhunyt főpap. Megírtuk, hogy dr. Kun 
László pápai prelátust, Csanádi kanonokot, a szé­
kesegyházban tartott mise után szélhiidés érte. A 
főpap baloldalán megbénult és ma déli 12 órakor 
68 éves korában Temesváron meghalt. Az elhunyt 
városi törvényhatósági tag volt. Kun Nagyszent- 
miklóson született, 1863-ban pappá szentelték, 1893- 
ban Csanádi kanonok és 1906-ban pápai prelátus lett.

— Katasztrófa egy bikaviadalon. Maiidban, 
igy közli ezt egy lisszaboni távirat, nagy szeren­
csétlenség történt egy bikaviadal alkalmából. 
Egy eddig ismeretlen ember kinyitotta a bika- 
istálló ajtaját. Huszonkét bika a nézőközön­
ség közé ugrott, hét embert megölt és 
többeket megsebesített.

— Betörő a templomban. Székesfehérvárit hét­
főn éjjel a neológ izr. templomba betörtek. A betörő 
a két főajtón át álkulcs segélyével jutott a tem­
plomba, a két perselyt feltörte s azok tartalmát, 
mintegy 250 koronát, ellopta. A gyanú egy 35—40 
évesnek látszó magas, sovány kinézésű emberre irá­
nyul, aki két nap óta többször fordult meg a tem­
plomban.

X
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— Lánczy Ilka temetése. A régi Nemzeti Színház 
most már elhagyatott udvara, szomorú esemény al­
kalmából lett ma ismét forgalmas és látogatott. Azon 
a kis udvaron tették ugyanis ravatalra Lánczy 
Ilka holttestét. A holttestet ma reggel szállították át 
a Baross-utcza 3. szám alatti lakásból a Nemzeti 
Színház udvarára, ahol, közvetlenül a Lendvay-szo- 
bor talapzatánál állították fel a magas, díszes ra­
talt. amelynek négy sarkán magasra csapott fel a 
kandeláberek lángja. Köröskörül babér, mirtusz, örök­
zöld, a koporsót pedig hamarosan eltakarták a ko­
szorúk. A kis udvart, nemkülönben a hosszú kapual­
jat teljes gyászpompával borították be, a ravatal 
hátterét képező ezüst díszítésű fekete drapéria egé­
szen a színpadi rész épületének tetejéig ért. A kis 
udvart délelőtt kilencz órakor nyitották meg a kö­
zönségnek, amely egész délelőtt csoportosan nézte a 
ravatalt. Süriin érkeztek a volt kollégák és kolléga­
nők, akik könyezve állották körül a koporsót. A 
családhoz egymásután jöttek a részvétlevelek és táv­
iratok, a koszorúkat pedig egész délelőtt hordták.
'f őbbek között a következők koszorúit láttuk ott. Min­
denekelőtt két árván maradt gyermekének sárga vi­
rágokból és pálmaágakból kötött koszorúja tűnt fel 
a koporsón ezzel a felírással: „Mamánknak — Tibor 
cs Manczi“. Majd a Nemzeti Színház igazgatóságá­
nak. a Nemzeti Színház tagjainak koszorúja követke­
zett. azután a Vígszínház műszaki személyzetéé, az 
Operaház tagjaié, a Lipótvárosi Kaszinóé; koszorút 
küldtek még: Márkus Emilia, Beregi Oszkár, Pau- 
laiék, Miklós Elemér, Fényes László, Szigeti Imréné, 
Bercnd Miklós, Vízvári Mariska, a „Fészek", Fad- 
ruszné, Ferenczi Ferencz, Fáy Szeréna és még igen 
sokan mások.

A temetés délután három órakor volt. Petri 
Elek református lelkész rövid imát mondott a halott 
felett, azután a Nemzeti Színház zenekara Kun 
László vezetésével eljátszotta a gyászindulót a „Hu­
nyadi László" czimü operából. Pályatársai nevében 
Tóth Imre, a Nemzeti Színház igazgatója és Mi­
hál y f i Károly színművész búcsúztak meleg szavak­
ban a halottól. A gyászoló közönség soraiban ott lát­
tuk M o 1 n á r Viktor kultuszminisztériumi államtitkárt, 
a Nemzeti Színház s az Operaház tagjait, akik testületi­
leg jelentek meg Tóth Imre igazgató vezetésével, 
a Vígszínház tagjait, akiket Faludi Miklós igaz­
gató vezetett, gróf Festet ich Andort, a vidéki 
színházak országos felügyelőiét, Márkus Miksa fő- 
szerkesztőt, gróf Keglevich Györgyöt, S z a 1 ay 
Imrét, a Nemzeti Muzeum igazgatóját, Beöthy 
László színigazgatót, Demeczky Mihály udvari ta­
nácsost, Ferenczy Fercnczet, Qéczy Istvánt s 
az iró és művészvilág még számos más tagját. A 
sir mellett Mihály fi Károly még néhány utolsó 
szót intézett a megboldogulthoz, akit aztán örök 
nyugalomra helyezték.

He rezeg Ferencz, aki jelenleg \ áczott idő- 
zik, a mai napon a következő táviratot küldte a 
Nemzeti Színház igazgatóságáéhoz.

„Lánczi Ilkának, a kitűnő művésznőnek és 
jó kolléganőnek elköltözése alkalmából a tisztelt 
igazgatóságot és a színház tagjait őszinte részvé­
temről biztosítom. H e r c z e g Ferencz .

— Az ul csatahajó vlzrebocsátása. Triesztből 
jelentik nekünk, hogy az „Erzherzog Ferdinand" csa­
tahajónak e hó 30-án San-Marco hajógyárban leendő 
vizrcbocsájtási ünnepélyre nagyban folynak az e o- 
készületck. A hajógyár sik területén az uralkodó­
háznak az ünnepélyen résztvevő taglal részére dí­
szes csarnokot építettek, mig a meghívott előkelő- 
ségek számára tribünöket állítottak fel. h c r 1 - 
nánd Károly főherczeg és a Phantasie-jachton 
Mária Ann unciát a főherczegnő pedig a 
Lacroma-iachton fognak a hajógyárhoz hajózni. Az 
uj csatahajót vlzrebocsájtása előtt Urednicse 
tengerészeti plébános fogja felszentelni. A vizrebo- 
csájtási ünnepélyre * napokban redukált téli hajó- 
raj is a San-Marco hajógyárhoz evez /icglcr 
ellentengernagy parancsnokba mellett, ahol a gyár­
ral szemközt fog horgonyt vetni. Az u, csatahajó 
az első halóla annak a haló-hadosztálynak, a me­
lyet hadiflottánk lalitromából 1900. ívben turult 
Kronprinz Erzherzog Rudolf, Kronprinzessin Stefa- 
me és a Tegethoff nevű hajúkból álló flotta helyett

létesítenek. '

— Koleraeset Magyarországon. Most már 
eljutott a kolera Magyarországba is s valóságos 
csoda lesz, ha nem fog tovább terjedni. M á r- 
marosszigeten történt az első koleraeset, 
mely halállal is végződött. Egy távirati jelentés 
szerint ugyanis ma délelőtt tizenegy órakor 
Mármarosszigeten meghalt Mészáros János 
szaplonczai falapát-gyári munkás és az orvosok 
megállapították, hogy halálát az á zs iai ko­
lera okozta. Kozma Sándor megyei főorvos 
az esetről azonnal jelentést tett a belügyminisz­
tériumnak. A városban nagy rémületet okozott 
a kolera megjelenése. — Itt közöljük egyszers­
mind az oroszországi koleráról szóló tudósítá­
sokat is. Pétervárról jelentik, hogy az elmúlt 
héten 1456 koleraeset és ebből 439 haláleset for­
dult elő. Szeptember 6., a járvány kitörésének 
napja óta 1653 megbetegedés és 492 haláleset 
fordult elő. Oroszország többi részében a múlt 
héten 3392 megbetegedés és 1377 haláleset tör­
tént. Egész Oroszországban összesen 10.359 
megbetegedés és 4633 haláleset fordult elő. Va­
sárnap 398 uj koleramegbetegedés történt és 141 
halálozás fordult elő. A betegek száma jelenleg 
1427. Számos vidéki városból zavargást jelen­
tenek. Több helyen a lakosság meg akarta 
ostromolni a ko lerabarakokat, mert 
azt hitették el vele, hogy az orvosok a kolera- 
beteg'eket bántalmazzák és hogy egészséges 
embereket is erőszakkal visznek be a barakokba. 
A rendőrség csak nehezen tudta a rendet helyre­
állítani.

A svájezi egészségügyi hatóságok szigorú 
intézkedéseket tesznek a kolera behurczolása 
ellen, arra való tekintettel, hogy októberben kö­
rülbelül 2000 orosz diák fog visszatérni a szün­
idő eltelte után a zürichi, berni és genfi egyete­
mekre Oroszországból, tehát félő, hogy behur- 
czolhatnák a járványt.

A Lokalanzeiger pétervári tudósítója távira- 
tozza: Jó forrásból arról értesülök, hogy a ható­
ságok titkolják a kolera elterjedését és a hivata­
los jelentések adatai hamisak. Sokkal többen be­
tegednek meg és a halálozások száma lényege­
sen nagyobb, mint azt a hivatalos jelentések ál­
lítják.

— A keleti vasutasok sztrájkja. A keleti vasutak 
személyzetének sztrájkja miatt Konstantinápolyból 
most csak Várnán át van összeköttetés. Az osztrák 
kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a sztrájk 
miatt további intézkedésig Orsován és Románián át 
IHl irányítani az Ausztriából Törökországba föladott 
postai küldeményeket.

Konstantinápolyból Írják: Az a hír, hogy Bulgá­
ria az Orient-vasut 310 kilométernyi vonalát egy 
vasúti ezred kivezénylésével megszállta, sőt több al­
kalmazottat, akik dolgozni akartak, eltávolított, nyug­
talanságot keltett a portánál és az összes érdekelt 
helyeken, habár a bolgár kormány biztosította őket 
arról, hogy a keleti vasut-társaság jogai sértetlenek 
maradtak és hogy a megszállás csak a forgalom biz­
tosítása czéljából történt. Bolgár részről elejtett czél- 
zások ugyanis arra mutatnak, hogy a megszállás né­
mileg összefügg a Gesov-inczidenssel. Más jelek arra 
mutatnak, hogy bolgár részről fel akarják használni 
a sztrájkot az inczidens szabályozásánál. A porta és 
az érdekelt fórumok ellenintézkedésekre fogják ma­
gukat elhatározni. Az a vonat, amelyen az illetékes 
miniszteri küldöttek az egyes állomásokat fel fogják 
keresni, hogy a sztrájkotokat felszólítsák a munkára, 
egy gépészmérnök által vezetve már elindult. Eg>- 
uttal intézkedés történt, hogy a bolgár határig min­
den állomást katonaság szálljon meg. Az építésügyi 
minisztérium ismét tárgyalásokba bocsátkozott a 
sztrájkotokkal békebirósági döntés provokálása czél­
jából.

A keleti vasutak alkalmazottainak sztrájkja meg­
szűnt. A sztiájkolók elfogadták azt az indítványt, 
hogy a nézeteltéréseket a választott bíróság által 
kiegyenlítsék. A választott bíróság elnökét az építé­
szeti minisztérium nevezi ki. A helyi és európai for­
galmat azonnal felvették.

— Elhunyt rendörlclügyclö. Annak idején meg­
írtuk, hogy Kolossá József rendűrfclligyclöt sti- 
lyos idegbaja következtében családja a Schwur* 
t z. cr-féle szanatóriumban helyezte el. Ma este Ko­
lossá József — mint részvéttel értesülünk — az 
ideggyógyintézetben elhunyt. Temetése holnapután 
lesz, amelyen' a rendőrség testületileg résztvesz. A 
szerencsétlen rcndöríelügyelö sorsa ismerősei köré- 

I ben mély részvétet keltett.

— Volt spanyol miniszter halála. Bordeauxból 
jelentik, hogy ott ma reggel meghalt S a 1 m e r o n 
volt spanyol miniszter. Salmeron y Alonso Nikolas 
don, Alhama to Sesobom született 1838. Jogi és böl-, 
csészeti tanulmányai befejezése után magántanitás. 
sál kereste kenyerét. 1865-ben tagja volt a demo-J 
krata köztársasági bizottságnak, 1868-ban összeeskün 
vésért öt havi fogságot szenvedett. A szeptemberi 
forradalom után beválasztották az ideiglenes kori! 
mány-juntába, 1871-ben pedig a cortesbe. 1873-ban 
Amadeus király lemondása után igazságügyminiszi • 
tér lett, majd pedig a cortes elnöke. Ugyanezen évi i 
ben a végrehajtó hatalom elnöke lett, de ebben az' 
állásában gyöngének bizonyult, úgy, hogy rövid idő 1 
múlva le kellett mondania. Midőn Pávia tábornok 
Casteilárt államcsíny folytán eltávolitotta, Salmeron 
Párisba költözött, ahol egyetemi tanár lett, 1881-ben 
pedig ugyanezen minőségben visszatért Madridba, 
Jelenleg a spanyol köztársasági párt egyik vezére i 
volt, I

— A szabadgondolkodók nagygyűlése. Ä Szai i 
badgondolkodók Magyarországi Egyesülete tegnap,; 
vasárnap délelőtt tartotta nagygyűlését az újvárosi 
háza közgyűlési termében. A világszövetség képvise-., 
létében Léon Furnemont főtitkár, belga parla­
menti képviselő vett részt a nagygyűlésen. H a r k á - 
n y i Ede üdvözlő-beszéde után a nagygyűlés társi 
elnökeiül Ágoston Péter jogakadémiai tanárt, J á-: 
szai Samu szakszervezeti titkárt és dr. Fényes, 
Samu Írót választották meg. Első előadó Ágoston 
Péter volt, aki a tudományos kutatás szabadságának 
szükségességéről értekezett. Jászi Oszkár követ--, 
kezett ezután, aki „Szabadgondolat és Magyaror- - 
szág“ czimen tartott előadást. Disztinkcziót tesz a 
hazafiasság és a vallási reakezió közt, kiemelvén, 
hogy ez utóbbi uiabban a hazafiasság színében mutat­
kozik; a klerikáiizmus létjogosultsága ellen érvek 
Szerinte az ország jövője kétfélekép alakulhat ki. 
Vagy független lesz, demokrata alapon, vagy pedig 
osztrák járomba görnyed.

Most következett Léon Furnemont beszédeij 
A szabadgondolat eszméinek kifejezése mellett a1 
hallgatóságot a klerikáiizmus elleni küzdelemre bűz- : 
ditja. Kifejtette, hogy a római egyház nem vallásos, j 
hanem szocziális intézmény, mely a múlt elavult esz-1 
méiért korunk modern fegyvereivel küzd. E vészé- i 
delmes, internaczionalizmus ellen alakult a szabad- 1 
gondolkodók nemzetközi szövetsége, mely a világ1, 
minden részén 42 országot egyesit magába. Hivatko- 
zik a Dreyfus-ügyre, meg a spanyol Ferrére esetére,, 
kit a klerikálisok hamis vádja börtönbe juttatott s 
csak a világszövetség intervencziőja mentett meg. E ; 
hatalmas szövetség nevében kifejezetten megígéri, 
hegy a magyar elvbarátok minden alkalommal szá- - 
mithatnak a szövetség támogatására. Hallomásból 
tudja, hogy Magyarország egyik minisztere azzal 
foglalkozik, hogy külföldre liberalizmust exportál s 
onnan apáczákat importál, de gondja lesz rá, hogy a 
világ közvéleménye megtudja azokat a dolgokat, 
amelyek ma Magyarországon történnek. Végül fel- 
hívta a jelenlevőket, hogy küzdjenek a reakezió ellep, 
mert félő, hogy nemsokára Törökország helyzete is 
jobb lesz, mint ezé az országé.

A beszédet Harkányi Ede tolmácsolta ma­
gyar nyelven.

Dr. K ti !i i i Zsigmond szintén a klerikáiizmus 
ellen érvel előadásában, hangsúlyozván, hogy ki­
vált a közoktatásügy terén okoz károkat a kleriká- 
lizmus. V á r a d y Zsigmond az egyházi vagyon el­
kobzását sürgette. A nagygyűlést dr. F é n y e s Samu 
zárszava felezte be. Este bankett volt a Royalban. j 

— öngyilkos milliomos. Karlsbadban a Regens- 
bürg-kávéház tulajdonosa, S eh mi dl Ferencz főbe- 
lötte magát. A milliomos kávéháztulaidonos öngyil­
kosságának oka ismeretlen.

— Parasztok lázadása egy horvát ialuban. A No- 
vimarov melletti Ljubiscziczán gróf Baroldingen 
földbirtokos ellen a falu népe valóságos lázongásban 
tört ki. A gróf ugyanis birtokháborítás! pert indított 
a község ellen, amire a parasztság fenyegető maga- 
tat tást tanúsított. A csendőrök közbeléptek, anélkül, 
hogy sikerült volna a népet leesendesitenl, sőt utóbb 
a csendőrök kénytelenek voltak fegyverüket hasz­
nálni. A csendőrök lőttek és több parasztot megs:: 
sitettek. A mozgalom vezetőit letartóztatták.
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u- A fekete halál Triesztben. Lapunk teg­
napi számában közöltük, hogy Triesztben pes­
ti s e s megbetegedés fordult elő. Most már pes- 
tises halál is történt. A trieszti helytartóság táv­
iratilag értesítette a fiumei kormányzóságot^ a 
„Franz Ferdinand“ osztrák Lloyd-haión történt 
pestises halálesetről. A kormányzóság' utasította 
a városi hatóságot szigorú vizsgálat megtéte­
lére. A rendőrség a tengerészeti hatóság orvosá­
val tegnap és még három napon át naponkint 
megvizsgálja a közismert tengerész találkozó- 
helyeket és 93 hajómunkást, akik a „Ferdinand 
hajónál dolgoztak. Megállapították, hogy a hajó­
ról műn történt kirakodás és semmi gyanúsat 
nem találtak.

Triesztből jelentik éjjel: A pestisben megbe- 
tegeuett matróz állapota a pestis-szerummal 
történt beosztása uán változatán, láza még most 
is nagy. A vesztegzár alatt lévő hajó többi mat­
róza egészséges.

— A párisi telefonközpont lángokban. Rette­
netes és dimenzióiban óriási tűzvész pusztít teg­
nap óta a párisi telefonközpontban. Az összes 
telefonösszeköttetések megszakadtak; minden 
telefonkagyló siketté vált. A vidékkel és a kül­
földdel telefon utján Páris nem közlekedhetik. A 
tűz pedig leirhatlan pusztítást okoz és lokalizá­
lása rendkívüli munkát fog igénybe venni. A tűz 
a rue de Louvreban lévő telefonközpontban való­
színűleg rövidzárlat folytán keletkezett. Az épü­
let körülbelül ötven méter széles, százötven mé­
ter hosszú és négy emeletes. A tiiz a huzalokat 
körülvevő juttaperkában és parafáiban könnyű 
táplálékot talált és villámszerű gyorsasággal ter­
jedt el. Az épület csakhamar sűrű füsttel telt meg.
A tüzőrség a földalatti helyiségekbe nyomult, de 
a füst miatt nem tudta a tűz fészkét megtlálni. A 
tiiz a földszinti és emeleti helyiségeket majdnem 
egyszerre lángba borította. A tűzoltóság minden 
kísérlete, hogy a tüzet eloltsa, hasztalan. Az épü­
letet elveszettnek tekintik. Emberéletben a rend­
őrség kijelentése szerint, nem esett kár. A tűz­
oltóság most már azon fáradozik, hogy a főposta­
épületet, amelyet keskeny udvar választ el, meg­
mentse. Egy újabb távirat szerint a telefonköz­
pont égése valóságos katasztrófává alakult ki.
A tűzoltóság gyors megjelenése és erőfeszítései 
daczára, a tűz egymásután átterjedt az első, má­
sodik és harmadik emeletre. A tűzoltóság erőfe­
szítéseinek valószínűleg sikerülni fog a tűz ki­
terjedését meggátolni. Csakis az akkumulátoro­
kat mentették meg. B a r t h o u miniszter kije­
lentette, hogy nem tud magának fogalmat alkotni 
arról, hogy mikor lesz helyreállítható a vidékkel 
és külfölddel való telefonösszeköttetés. Barthou 
miniszter kijelentette, hogy rövidzárlat folytán 
keletkezett a tűz. Éjfél után egy órakor a tűz tel­
jesen el volt oltva. A tűzoltók és a csapatok visz- | 
szatertek laktanyáikba. ? i m y a n Lyonban idő­
ző posta- és távirdatigvi államtitkár a párisi ka­
tasztrófa hírül vétele után azonnal odaérkezett és 
a telefon anyagkezelés igazgatóját Budapestről, 
ahová a technikus-kongresszusra utazott, távira­
tilag Párisba rendelte. A postaigazgatóság kije­
lentette, hogy néhány ideiglenes vonal segítsé­
gével legalább a tőzsdeidő alatt fenntarthatja a 
telefonösszeköttetést és első sorban a London­
nal való érintkezés lehetővé tételére fog töre­
kedni.

Barthou kereskedelmi miniszter és Sin van 
alállamtitkár ma délelőtt megvizsgálták • tele­
fonközpont épületet és megállapították, hogy az 
épület belseje teljesen elpusztult. A 7 épület Le­
omlásától tartanak és ezért megtettek a szüksé­
ges óvintézkedéseket.

Párisból jelentik éjjel: A telefonközpont 
pusztuása 18.non előfizetőt foszt meg a telefon 
használatától s. hónapokig fog tartani, mig a ve­
zetéket helyreállítják. Az államkincstár kára 20 
millió frank, sőt a Matin 30 millióra becsűi 
a kárt.

Parisból újabban jelentik még: A telefon- 
palota égésénél senki sem sebesült meg. A tele­
fon-kezelő nők nagy iigygycl-hnjjnl menthették 
meg ernyőiket és kalapjaikat, amelyek a ruha­
tárban voltak. Félő volt, hogy beszakad a vas­
fedél és a negyedik emeleten levő 200 métermá­
zsás akkumulátorok lezuhannak, mert akkor az 
egész épület bedőlt volna. Csodálatosképpen ez 
nem következett be, ellenben a tiiz. elpusztított 
minden készüléket. A kárt még hozzávetőleg 
sem lehet megbecsülni. Némelyek 15 millióra, 
mások 35 millióra teszik az anyagi kárt és a 
telefon-előfizetések elmaradó jövedelmét.

— Lakoma Takáts Mihály tiszteletére. T a k á t s
Mihálynak, Operaházunk kitűnő művészének negyed- 
százados művészi jubileuma alkalmából holnapután, 
e hó 23-án, szerdán este 10 órakor ünnepi lakoma 
lesz a Royal-szálló nagytermében.

— A léghajózás sebesiiltje. Newyorkból érke­
zett táviratok szerint Wright Orville nyugodtan 
tölti az éjszakáit és hogy az orvosok belső sérü­
léseket nem állapítottak meg rajta. Ezt a 
hírt megtáviratozták Wright Willburnak. Az orvo­
sok gondosan gyógykezelik a beteg csonttöréseit. A 
repülőgép teljesen hasznavehetetlen. A pusztulást a 
feltaláló annál jobban fájlalja, mert sikereinek dele- 
lcjén érte őt. Hónapok fognak eltelni, amig folytatni 
lehet a kísérletezéseket. A kormány a készülék meg­
vásárlásának határidejét elhalasztotta. Az amerikai 
közönség rokonérzése igen nagy. Mint Németország­
ban a Zeppelin léghajójának pusztulása után, úgy 
ott is gyűjtést indítottak. Orville Wright már sok­
kal jobban érzi magát s az orvosok remélik, 
hogy hat hét alatt teljesen fel fog épülni. Willbur 
Wright elhatározta, hogy ezentúl nem vesz fel nő­
társat a repülőgépre, hanem egy hetven kilogram­
mos zsákot fog a kosárban elhelyezni. Hétfőn akar 
legközelebb felszállani a Coup de Michelin-ért és az 
Aero-klub külön dijáért.

— A Corda Fratres Fiúméban. A Corda Fratres 
nemzetközi egyetemi szövetség 4-t olaszországi és 
délfrancziaországi tagja, mint irtuk, Fiúméba érke­
zett. Fogadásukra megjelentek dr. Tóth Aaladár, 
Hindy Zoltán, a magyar osztály elnöke és Ludvigh 
Rezső budapesti ügyvédek, a kongresszus előkészítő 
bizottsága megbízásából. A kormányzó a külföldi 
vendégek részére rendelkezésükre bocsátotta az 
„Előre“ tengerészeti hatósági gőzöst és a fogadás­
nál helyettesítésével megbízta Donáth Imre miniszteri 
osztálytanácsost. Donáth az érkező külföldieket az 
Adamovich-mólón fogadta, majd kilcncz óra előtt az 
„Előre" felszedte a horgonyt. A vendégek körutazást 
tettek a Quarneroi-öbölben, megállás nélkül érintve 
Abbáziát, Lovranát, Chersot, Cirkveniczát, Buccarit 
és Portorét. Sétahajózás közben megvendégelték a 
külföldieket. Délután a portorei Libvenia-szálloda 
magas forraszán ebéd volt a vendégek tiszteletére. 
Az olasz szövetség tagjai Fiúméból táviratot küldtek 
Nathan római szindakónak, amelyben a szeptember 
20-iki nemzeti ünnep alkalmából üdvözölték őt. Az 
olaszok gróf Apponyi Albert kultuszminisztert és 
dr. Zsembery Istvánt, a nemzetközi központi bizott­
ság elnökét táviratilag üdvözölték.

— Érsekújvár ünnepe. Érsekújvár város polgár­
sága október hó 11-cn emlékünnepélyt rendez, 
amelyre meghit iák a kormány tagjait és az ország­
gyűlés mindkét házát is. Kétszáz éve annak, hogy a 
város falai közt Rákóczi Fercncz hős karuezai meg- 
védték a várost Heister labancz főgenerális csapa­
taival szemben. A kuruez várörség hősiessége az 
egész vonalon fényesen verte vissza a labaneznk tá­
madásait s a gőgös, fenhéiázó labancz generális te­
hetetlen vergődésével felhagyva s porig alázva, az 
ostrom harmadik hetének végén. 1708. október 12-én 
kénytelen volt véres fellel, vert hadaival a város alól 
elvonulni. Ennek emlékére az ünnepély prngrammia 
a következő lesz: Reggel hat órakor mozsárlövések. 
Délelőtt kilcncz órakor istentisztelet az összes tem­
plomokban. Délelőtt fiz órakor a Kossuth Lajos- 
tércn a Kossuth-szobor előtt ünnepély. Déli egy óra­
kor társasebéd, este kivilágítás és nyolez órakor a 
Rákóczi-szoboiaiap javára tánczcza! egybekötött 
dal- és zeneestély.

— Elhamvadt áruház. St. Derűsben, így közli 
ezt egv onnan érkezett távirat, az északi vasút állo­
másépületével szemközt levő áruházban tegnap pusz­
tító tűzvész tört ki. Négy villamos szerelő az áruház 
földalatti helyiségeiben a villamos vezetékeket javí­
tóim, amikor észrevették, hogy a pinczéből füst go­
molyog fel. Nagy volt a veszedelem, mert a pinczc- 
liclyiségben sok hordó olaj volt felhalmozva és a 
lángok már a hordókat nyaldosták. A villanyszerelők 
ügygvel-bnjial tudtak csak menekülni. Néhány perez 
alatt kigyulladt .1 raktárház is. A tűzvész olyan ro­
hamosan terjedt, hogy mentésről szó sem lehetett. 
Elhamvadt sok ruhanemű és a kárt másfélmillió 
frankra becsülik. Oltás közben két tűzoltó súlyosan 
megsebesül*

— Nemzetközi távíró- ós távbeszélő kongresszus 
Budapesten. Holnap kezdődik meg az európai táviról 
és távbeszélő állami adminisztráczióknál alkalmazott 
technikusok első nemzetközi értekezlete Budapes­
ten. A kongresszus tagjai már ma megérkeztek a fő­
városba. A vendégeket a délután folyamán fogadták 
a Magyar Mérnök- és- Építész Egyesület Reáltanoda- 
utczai helyiségébe^ Kolossváry Andor posta- és 
távírdái műszaki főigazgató élén Bállá Pál, a Mér­
nök- és Építész-Egyesület főtitkára. Páter József 
műszaki igazgató, Hollós József. Schaden Frigyes, 
Holzmann Károly, Zatkovszky Ödön műszaki taná­
csosok, Gáti Ödön főmérnök és számosán. Este ki- 
lencz órakor hideg buffet mellett ismerkedési estély 
volt. Az egybegyiilt társaság sokáig lelkes hangulat­
ban maradt együtt.

A nemzetközi értekezlet prngrammia a követ­
kező: Kedd. szeptember 22-én délelőtt 10 órakor a 
konferenczia megnyitó ülése. Választások. A konfe- 
rcnczia szabályzatának tárgyalása. Délután az ui 
központi táviró megtekintése. Este 7 és fél órakor 
a magyar adminisztráczió ebédje a konferenczia 
tagjainak tiszteletére. Szerda, szeptember 23-án: dél­
előtt felolvasások és azok megvitatása. Délután az 
Egyesült Izzólámpa és Villamossági r.-t. újpesti 
gyártelep megtekintése. Csütörtök, szeptember 24 : 
délelőtt felolvasások és azok megvitatása. Délután a 
távbeszélő központ megtekintése. Péntek, szeptem­
ber 25-én: kiilönvonntíal kirándulás Püspökladányba, 
a magyar posta- és távirdaoszloptelitő-telepének 
megtekintése czéljából. Estére visszaérkezés Buda­
pestre. Szombat, szeptember 2fi-án: délelőtt felolva­
sások és azok megvitatása. Délután a nevezetesebb 
budapesti elektromos telepek megtekintése. Vasár­
nap, szeptember 27-én: kirándulások. Hétfő, szep­
tember 28-án: délelőtt felolvasások és azok megvi­
tatása. Délután Weisz Manfréd csepeli rézhenger- 
müvének és gyárának megtekintése és bucsuva- 
csora. Kedd szeptember 29-én: délelőtt a netán 
fennmaradt felolvasások befejezése. A jövő konfe­
renczia ideiének és helyének megállapítása.

— Szerelmese után a halálba. Mindenkit méiven 
megrendített az a megható szerelmi dráma, amely 
ez év június 13-án a Lipót-körut 15. számú házában 
játszódott le. Gundel-Göröncsér János 26 
éves festőművész lelőtte a menyasszonyát Grün- 
b 1 a t t-M a t é Ilona festönöt, azután agyonlőtte ma­
gát. Gundel azonnal meghalt. A fiatal leányt súlyos 
sebével a Hcrzl-féle szanatóriumba vitték, ahol hat 
hétig életveszélyes állapotban feküdt. Szomorú foly­
tatása lett ina ennek a szerelmi drámának. Máté 
Ilona július végén elhagyta a szanatóriumot, de a 
tragédia mély nyomokat hagyott a lelkében. A fiatal 
leány, aki rajongásig szerette a vőlegényét, bus- 
komor lett. Mindennap kijárt a temetőbe és órákat 
töltött vőlegénye sírjánál. Amikor otthon volt, akkor 
is vőlegénye arczképe előtt töltötte minden ideiét. 
Naponta többször sirási rohamok lepték meg. Szülői 
nagy aggódással látták leányuk múlni nem akaró 
bánatát. Végre is rábírták, hogy édesanyjával nya­
ralni menten. Augusztus eleién külföldre utaztak. Az 
apa, Grün b 1 a 11 Lipót fabizományos, már régeb­
ben hazajött, a leány és édesanyja pedig szombaton 
érkeztek meg Budapestre. Grünblatt-Máté 
Ilona lelkiállapotát nem változtatta meg a fürdőzés. 
Titkolta ugyan bánatát, de visszatérve a lakásba, a 
rajongó, exnltált lelkű leányban felelevenedett a visz- 
szaemlckezés Vasárnap délben egyedül maradt a la­
kásban. Magára zárta szobája ajtaját, ugyanazon 
szobáét, amelyben a tragédia történt júniusban. Fél 
kettő lehetett, amikor a konyhában foglalatoskodó 
cselédek lövések zajára riadtak. Benyitottak a szo­
bába s a földön fekve, vértől elborítva, eszméletle­
nül találták Grünblatt -Máté Ilonát. Nyomban 
a mentőket hívták hozzá, akik megállapították, hogv 
a fiatal Icánv browning-revolverrel a száiáhalótt. Egy 
sor írást nem hagyott hátra és az. előző napokon 
egy szóval sem seittette, hogy milyen sötét gondola­
tokkal foglalkozik A mentők bevitték a Herzl-sza- 
iintóriiimbn. Grünblatt-Máté Ilona állapota rendkívül 
súlyos. Felgyógyulásában nem bíznak az orvosok.

— A „Nautilus“. Egy amerikai telegramul ar­
ról ad hirt. hogy Jules Verne fantasztikus csoda­
hajóját sikerült tökéletes alakban föltalálni. Hol­
land, a hires feltaláló, newyorki jelentés szerint 
újabban olyan vizaiattiávó halót szerkesztett, ame­
lyik állítólag az Atlanti-Oczeán alatt való áthala­
dásra is alkalmas lesz. A rendkívül nagv horderejű 
találmányt — hír szerint — egy hatalom már meg­
vásárolta.

’ iimniiuf ima
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— Agyonlőtt képviselő. Rómából táviratozzék, 
hogy Szardíniában egy elmebeteg férfi N u o r a 
képviselőt agyonlőtte. A szerencsétlenül járt képvi­
selő 54 éves volt, 1895. óta volt tagja az olasz ka­
marának és a radikális párt egyik oszlopos tagja 
.volt,

— Nasse Sándor Kragujevicsröl. Ma délelőtt ér­
dekes nyilatkozatokat tett Nasse Sándor berlini 
detektivfelügyelő Kragujevics Spázóról.

Kragujevics teljesen megtört — mondotta Nasse.
_ Már nem is biria soká a tagadást, mert a gyilkos­
ságot szinte kétségtelenül bebizonyítottuk. Az egész 
bűnügy tisztán áll már előttünk. Kragujevics kö­
rülbelül 180—200 márkával érkezett Berlinbe s ezt 
a pénzt rövidesen elköltötte. Valósággal nyomorba 
jutott. Nagyon gyakori vendége volt a Mikadó-nak, 
mely gyülekező helye Berlinben a bűnös hajlamú 
férfiaknak. Egyike azoknak az úgynevezett japáni 
teaházaknak, amelyek most a mi fővárosunkban 
gombaszámra keletkeznek. A legalsó néposztályhoz 
tartozó egyének találkoznak itten s a rendőrség ál­
landóan szemmel tartja ezt a díszes helyiséget. Fel­
használom ezt az alkalmat és leghatározottabban 
megczáfolom néhány berlini lapnak azt a hírét, hogy 
Kragujevics összeköttetésben volt a porosz 
hadsereg több tisztiével. Ez valótlanság, mert Kra- 
gujevicsnek Berlinben nem voltak előkelő ba­
rátai s a társadalomnak igazán selejtes elemeivel 
volt dolga, ő maga az én véleményem szerint nem 
volt olyan hajlamú ember, mint azok a férfiak, akik­
kel összejött, inkább kercsetszcriileg iizte erkölcs­
telenségeit, mint hajlamának engedve. Legjobban 
bizonyltja ezt az, hogy julius 21-én felkeresi a beteg 
idegzetű Engel Gyulát, meggyilkolja és kirabolja, 
azután elmegy a Mikadóba és nőkkel mulat.

Kraguievicset mindjárt a gyilkosság elkö­
vetése után felkerestem, mint egyikét azoknak, akik­
kel Engel Gyula sokszor találkozott. Gyanúba nem 
foghattam, mert nem tudtam, hogy gyilkosság vagv 
öngyilkosság esete forog-e fenn? Ugyanis a helvzet 
a következő volt: Néhány héttel meggyilkolása előtt 
világító gázzal öngyilkosságot akart elkövetni, de 
megmentették s ekkor — mint megállapítottuk — 
többek előtt azt mondotta, hogy legközelebb újra 
öngyilkosságot fog megkísérlem. Bebizonyítottunk 
láttuk azt is, hogy Engel anyagi zavarokkal küz­
dött s hogy julius 22-re, tehát a gyilkosság utáni 
napra nagyobb összegű váltőkötelezettségnek kellett 
volna eleget tennie. Tehát bízvást hihettük, hogy ön- 
gyilkosság történt, illetőleg, hogy megfojtotta magát 
egy zsinórral. Voltak azonban olyan momentumok is, 
amelyek ellentmondottak az öngvilkosságnak. Így pél­
dául az, hogy Engelnél egy fillért sem találtak s a 
napi jövedelem is eltűnt, ami kitehetett vagy 4 500 
márkát. Mindezt a pénzt Engel egy fali szekrény­
kében őrizte, s a fali szekrényke a gyilkosság után 
üres volt. Ezenkívül az is a gyilkosság mellett szólt, 
hogy az ajtókat nyitva találtuk.

Meg van állapítva, hogy Kragujevics a 
gyilkosságot megelőzőleg a legnagyobb nyomorban 
volt s a Mikádó teaház tulajdonosától nvolez márkát 
kért kölcsön, hogy a fehérnemű számláiét kifizet­
hesse. A gyilkosság éjielén feltűnően költekezett és 
másnap már adósságokat is fizetett Budapestre öt- 
ven koronát küldött a szállásadónöjének s valószínű, 
hogy még másoknak is küldőit k'sebb pénzösszege- 
kot. Erre nézve mnst K>lvik Berlinben a n\ om-tzits, 
amelynek azt hiszem néhány nap alatt eredménye 
lesz. Tehát az összes judiciák Kragujevics ellen szól­
tak. Mindezeken felül itt van az alibi kérdése. A diák 
a nyomozás kezdete óta azon volt. hogy alibit bizo- 
nvitson, ez azonban nem sikerült neki. Bizonyos, 
hogy esti 9 óra és 11 óra között nem volt a mükialh- 
táson s a Mikádóba is éjfél után érkezett. \ égni a 
legsúlyosabb. Napokkal a gyilkosság előtt meg­
mondja. hogy julius 21-én. a születésnapján Enge 1- 
n v 1 lesz vacsorára. Kragujevics bűnösségé en 
nem lehet kételkedni: a már felhozott bizonyítékok 
és a bécsi rablógyilkos merénylet egyező esete egy­
magákban is elégségesek ahhoz, hogy az esküdtek 
Kraguievicset bűnösnek mondják ki.

Hétfőn délután Bécsen keresztül Berlinbe uta­
zom. Bécscn keresztül, mert az ottani rendőrséggel 
együttesen kell elintéznem a további nyomozást. Az 
embereink Berlinben erélyesen dolgoznak, törvény­
székünk fővegyésze pedig megvizsgálja azt a szőr­
szálat, amelyet a meggyilkolt nyakán 4a.. a 
össze fogja hasonlítani ezt azzal a szőrszá.la , ame­
lyet K r a g u 1 e v 1 c s r ő 1 levágtunk. Ha a vegyi 
vizsgálatnak nem Is lesz meg a vált ercumnie, 
akkor is kétségtelenné teszsziik a magyar esküdtek 
előtt, hogy Kragujevics volt Engel gjdkosa 
és kirablója.

Itt említjük meg, hogy a bécsi rendőrség .ctar-

tóztatta Reitz Edét, aki ellen tudvalevőleg Kra­
gujevics rablómerényletet kísérelt meg. A letar­
tóztatás zsarolás czimén történt, mert Reitz meg­
zsarolt és öngyilkosságba kergetett egy fiatalembert.

— Lezuhant repülőgép. Párisból Írják, hogy a 
Forber-aeroplan tegnap reggel felszállt az issyi ka­
tonai gyakorlótéren, de alig emelkedett fel néhány 
lábnyira, csavarja és kormányrudja eltörött, a repülő­
gép pedig lezuhant. Lagneaux-nek, aki az acroplant 
vezette, nem esett kaja.

— Váltóhamlsltó gyáros. A múlt héten megír­
tuk, hogy Német Manó likőrgyáros eltűnt a fő­
városból. A rendőrség nyomozást indított az eltű­
nés dolgában és máig megállapította, hogy Német 
egész tömeg váltót hamisított és ezért szökött meg.
A vizsgálat szerint több százezer koronára rugó ha­
misításokról van szó, mert Német csaknem minden 
üzleti adósságát hamis váltókkal fedezte. Családja 
állítólag semmit sem tudott a bűnös üzelmekről, sőt 
a károsultak sorában van Német sógora, U p - 
rimny Antal nagykereskedő is, akinek a nevét 
szintén ráhamisitotta néhány váltóra. A rendőrség 
megállapította, hogy több váltón a következő nevek 
szerepelnek: Gömöri Béla, a salgótarjáni kőszén­
bánya részvénytársaság volt igazgatója, Posch 
József, Deutsch László, Steiner Lipót, Frank 
Kálmán, Weinberger József, Darvas Aladár 
és mások. A gyáros állítólag százhúszezer korona 
készpénzt vitt magával. Német valamikor nagyon 
gazdag ember volt s börze-manipulácziók tették 
tönkre. A feleségével, Up rimny Ilonával ötven­
ezer forint hozományt kapott. Most az urinö ellen, 
aki szüleinek lakásán tartózkodik, szintén megindult 
a vizsgálat. Megállapította a nyomozás, hogy Né­
met hónapok óta készült a szökésre s tervszerűen 
végezte az okmányhamisitást. Kocsiját, lovait is el­
adta s általában mindent pénzzé tett, amin gyanú 
nélkül túladhatott. Innen Németországba utazott, de 
valószínű, hogy messzebb jár azóta, mert a főkapi­
tányságon az egész világra szóló útlevelet váltott.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Jubileum. Bérezi D. Sándor kézimunka-nagy­
iparos tegnap fennállásának 25 éves évfordulóját ün­
nepelte, mely alkalommal megjelentek a kereskedő­
világ számos kitűnőségei és igen sokan levélben és 
táviratilag fejezték ki jókivánataikat. Kovács Ee- 
rcncz a ezég alkalmazottai nevében gyönyörű ezüst- 
koszorút nyújtott át, szép beszéd kíséretében mél­
tatta főnökének érdemeit. A Magyar Védőegyesület 
Tulipán-Szövetség nevében Pálffy János kiküldött, 
Dr. Krcamcr Józssef a Fővárosi Kereskedők Egye­
sülete nevében, Bokor Károly a „Budapesti Hírlap" 
munkatársa a sajtó nevében. Szenes Károly a Keres­
kedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete nevé­
ben, Hoffmann Aladár a Magyar Ciyapjufonalgyár 
Részvénytársaság nevében és Heltai Béla barátai 
nevében szép és fenkölt szónoklatokkal ünnopeltéK a 
ezeg főnőkét. Az ünnepelt megható szavakban kö­
szönte meg a lelkes ovácziót és hangoztatta, hogy to­
vábbra is a magyar kereskedelem szerény munkása 
akar lenni. Az ünnepély még számos felköszöntő után 
késő déli órákban ért véget.

— Elfogott betörök. A rendőrség tegnap két ve­
szedelmes betörőt tartóztatott le. Ezek: Traube 
József, aki hatszor és Wiesenberger Ferencz, 
aki négyszer volt betörés miatt büntetve. A betörők 
a lakásfosztogatás egészen uj módját űzték. A hajnali 
órákban, közvetlen kapunyitás után besurrantak a 
már előre kiszemelt házakba, ahol előkelő családiok 
laknak. Tudták, hogy ezekben a lakásokban még a 
cselédek is későn kelnek. Tolvajkulcscsa! felnyitot­
ták az előszoba ajtaját, bejutottak az ebédlőbe, a 
szalonba s onnan minden értékes holmit elloptak. 
Páratlan vakmerőség kellett a munkához, mert a 
lakásban mindenki otthon volt s bármely pillanat­
ban felébredhettek volna a házbeliek. Hét helyen si­
került a hajnali betörés és a haramiák több ezer ko­
ronát érő holmit loptak el. A károsultak: báró Csctei 
Herzog Péter (Andrássy-ut 93.), Haggenmacher Ró­
bert (Lipót-körut 11.), Oppenheim Henrik földbirto­
kos (Városligeti fasor 28.), dr. Dcr> Jenő gyáros 
(Bulyovszky-utcza 13.), Qrossniami Vilmos mérnök 
(Nagy Júnos-utcza 43.), Kolm Sándor földbirtokos 
(Andrássy-ut 42.), dr. Hammersberg Miklós kir. já­
rást,Író (Akadémia-utcza 5.). A betörők álnéven lak­
tak a Csángó-utcza 6. szám alatt. Három orgazdájuk

volt, Engel Izsák, akinek a Lipót-körut 17. szám 
alatt ékszeres boltja van, Rottenberg Schach- 
n e r Wolf akáczfa-utczai ócskaruhakereskedő és 
Braun Elemér Petőíi-utczai ócskaruhakereskedő 
Az orgazdák ellen is megindították a vizsgálatot 

— Az ötszáz éves Czernovlcz. Bukovina fővá­
rosa, Czernovicz, most ünnepli fönnállásának 
ötszáz esztendős jubileumát. A nevezetes esemény: 
nek az örömére nagy ünnepséget rendeztek, amelyre 
megiratták a város történetét is. Mint egész Buko­
vinához, Csernoviczhoz is sok magyar történelmi 
emlék fűződik. Az ünnepségre sok külföldi vendégel 
is meghívtak.

— Kérelem. Dr. Engel Zsigmond budapesti (VI., 
Liszt Eerencz-tér 9.) ügyvéd kéri „A gyermekvéde­
lem bölcseletéire vonatkozó gyüjtőivek és előfizetési 
pénzek szives beküldését.

— Halálozás, özv. G a 11 u s-K lein Frigyesné, 
szül. kézdipolyáni Simon Róza hatvankilencz éves 
korában e hó 18-án hosszas szenvedés után meghalt 
Gyalun.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatifc 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linliart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hutiyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

színház és művészet.
Vajda János szobra.

— A váli szoborleleplezés. —
Budapest, szeptember 21. )

Vajda János szobrát tegnap leplezték le nagy 
ünnepségek közepette szülőhelyén, Válón. Erre az 
alkalomra tegnap délután nagy közönség gyűlt 
össze Válban. Az irodalmi körök közül ugyan csak 
a Kisfaludy-Társaság s a székesfehérvári Vörös- 
niarty-Kör képviseltette magát, de a többieknek el­
maradásáért kárpótolta az ünnep rendező-bizottsá­
gát a környék intelligencziáiának részvétele. Fejér- 
megye összes úri családai megjelentek, hogy áldoz­
zanak kegyeletükkel a költő emlékezetének oltárán.

Az ünnep délután négy órakor kezdődött a já­
rásbíróság! épület előtt lévő hatalmas térségen, 
ahová a szobrot állították. Erre az időre a teret 
egészen megtöltötték az érdeklődők, akiknek nagy 
része Vál község ünneplő ruhát öltött, egyszerű 
földmives népéből került ki.

A Himnusz eléneklése után Várady Sándor, 
a község jegyzője néhány szóval elmondta a szobor 
keletkezésének történetét s vázolta azt a nehéz, 
küzdelmes munkát, amely lehetségessé tette, hogy. 
Vál község emléket állítson nagy poétájának. Az él­
jenzéssel fogadott beszéd után Csontos Andor, 
a váli kerület költői lelkű országgyűlési képviselője 
lépett az emelvényre és ünnepi beszédet tartott:

— A magyar költő végzete rajtad is betelt, hogy 
aki küzdött, dolgozott és szomjazó szívvel várta a 
babért, amellett nélkülözött, most a holt költőnek 
szobra élő szemrehányásként itten áll. Ne bántson 
elköltözött nagyutik, hogy mi igy ünnepelünk, hi­
szen már tudod, hogy a földi kis ember szive mé­
lyén ott él ugyan a hála érzete is, de legtöbbször 
csak halottnak adja azt. 1827—1897 hosszú 70 év 
és annyi időközt munkával és szenvedéssel kitöl­
teni bárkinek nehéz — de sokkal nehezebb volt ne­
ked, akit istened tulerzékeny szívvel vert meg — 
nagy áldására a magyar irodalomnak. Megénekct- 
ted gyakran egyéniségedet, te szenvedtél, mint a 
tenger mélyén a kagyló, mely gyöngyöt terem, de 
szenveséd termetté minekünk gyöngyöket érő ver­
seid,

Az ünnepi szónok néhány mondattal jellcmzctc 
még Vajda költészetét.
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Í4 EOYETERTES
A lepel lehullott a költő Szobráról. Egyszerű kő­

keretben ül a poéta, szemei aczélosan néznek a völgy 
ölébe s felemeli kezét, amely czeruzát tart, hogy 
néhány gondolatot vessen papírra. Sikerült alkotása 
Holló Barnabásnak. A szobor talapzatán ez all.
„Vajda János 1827—1897“. M ,

Ezután a koszorúk elhelyezése következett. N e - 
gyessy László néhány szó kíséretében a Kisia- 
ludy-Társaság koszorúját, Szűcs Jenő fejérmegyei 
alispán a Székesfehérvári Vörösmarty-Kör koszorú­
ját tette le a szobor talapzatára.

A díszes közönség kegyelettel szemlelte még 
Vajda kemény vonásait, amikor már dicsőségről be­
szélt a költőt magasztaló ódája Völgyi Mártonnak, 
Köhler Jenő ajkairól. A magas szárnyalása vers 
elszavalása után a közönség elénekelte még a Szó­
zatot, a község bírája átvette a szobrot s ezzel a 
szép ünnepnek ez a része véget ért.

Délután hat órakor társasvacsora volt a váli 
kaszinó nagytermében, amelyen számos felköszöntö- 
ben magasztalták a költő nagyságát. A társas vacsora 
után tánczmulatságot rendezett a szoborbizottság. 
Tekintettel a jótékony czélra, hogy a szobor környé­
kének parkírozására és egy vaskerítés emelésére 
néhány korona gyűljön össze, a rendező-bizottság 
magyar tánczokat mutattatott be a vigalom kezdeten.
A palotást és az andalgót. amelyet tizenkét pár tán- 
czolt. végignézte Válnak és környékének egész íntel- 
ligen'cziája s nagy gyönyörűséggel szemlélte a ma­
gyar ritmus felelevenedését.

ff" (*) Budai Színkör. Ma este Ocskay brigadéros 
került színre a Budai Ny'ári Színházban, mely alka­
lommal a társulat három most szerződött tagja: 
Klenovics, Pártos és Andor Mária mutat­
kozott be a közönségnek. Klenovicsot és Pártost 
már ismeri a budai közönség, s mai alakításukat is 
tetszéssel fogadta. Andor Mária Dili czigány- 
leányt játszotta. Értelmes és elég rutinnal rendel­
kező színésznő, ki a mai bemutatkozás után Ítélve, 
hasznos tagja lesz Krecsánvi társulatának. A többi 
szereplő közül Haraszthy Miczi mint Tisza 
Ilona ma is a tőle megszokott gondos játékával 
nyerte meg a közönség osztatlan tetszését. Kiss 
Mariska. S z e g h ő, Fal ussy', Virágh és 
Zátony hozzájárultak a jó előadáshoz.

(“) Gyöngyössy István emlékezete. Az ungme- 
gyei Radváhcz községben vasárnap leplezték le 
Gyöngyössy Istvánnak, a XVII. század halba- | 
tatlan emlékű költőjének emléktábláját. Az ünnepség, 
melyet az ungvári „Gyöngyössy Irodalmi Társaság" 
rendezett, méltó volt a Murányi Vénusz költőjéhez 
és a rendezőkhöz, akik között előzőleg nemes ver­
sengés folyt, hogy a radvánczi vagy az ungvári 
Gyöngyössy-házon helyezzék-e el az emléktáblát, 
mig végre a költő szülőfaluja lett a győztes. Az elő­
készületek már hetek óta folytak, Radváncz község 
nagy áldozatokkal rendeztette azt az utczát, ahol 
a nagy költő szülőháza áll. Az erdészeti kincstár, 
amelynek tulajdona az épület, szintén hozzájárult a 
rendezéshez. Ungvár város és a kies fekvésű Rad­
váncz község már az ünnep előnapján zászlódiszt 
öltött. A szombaton és vasárnap érkezett vendége­
ket az irodalmi társaság tagjai várták az állomás­
nál. Az ünnepélyen képviseltették magukat a köz- 
oktatásügyi miniszter és a földmivelésiigyi miniszter 
is. Radváncz község az ünnep előestéjén kivilágí­
totta házait Az. ünnep reggelén N e v i c z k y Kon­
stantin gör. kát. lelkész ünnepi misét mondott s a 
község képviselőtestülete díszközgyűlést tartott. Az 
ünnepély a Szózattal kezdődött, maid Neviczky 
lelkész a község nevében melegen üdvözölte az ün­
nepen megjelenteket. A radvánczi iskolásgyermekek 
éneke után Román esz Mihály főgimnázium! igaz­
gató, az Irodalmi Társaság elnöke tartotta meg ün­
nepi beszédét. Az. emelkedett szellemű beszéd után 
taraczkdurrogások között hullott 1c a lepel az em­
léktábláról. F.kkor Usz Irén szavalta el érzéssel 
Csengery Gusztávnak Gyöngyössy Istvánról irt 

‘„Egy elfeledett költő“ czimü hatásos költeményét. 
Maid letették a tömérdek pompás koszorút az em­
léktábla elé. A kultuszminiszter képviselője és az 
egyesületek képviselői lelkes szavakkal adták át üd­
vözletüket. Az ungvári dalárda a Honfi-dalt énekelte,

mely után dr. Nagy József szolgabiró átadta az 
emléktáblát Fülöp Lipót radvánczi bírónak. Az 
ünnep a Himnusz eléneklésével ért véget.

(*) Mahler u) szimfóniája. Prágában a kiállítás 
zenecsarnokában szombaton került legelső előadásra 
Mahler Gusztáv hetedik szimfóniája, a szerző sze­
mélyes vezénylete alatt. Az újdonság nagy sikert 
aratott. A kissé bizarr első tételt a kö­
zönség inkább tisztelettel, mintsem lelkese­
déssel fogadta. De azután tételről tételre fo­
kozódott a tetszés. Az utolsóelőtti tételt majdnem 
megismételték. Végül a közönség egyhangú lelkese­
déssel ünnepelte a szerzőt.

(♦) A Vígszínházban holnap, kedden a Tatárjá­
rást. Bakonyi és Kálmán dallamos operettjét 
ismétlik, amelynek tegnapi előadására is az összes 
ülő- és állóhelyek elkeltek. A főszerepeket Hege­
dűs Gyula. K o r n a i Berta, Keleti Juliska, V e n- 
drei Ferencz és Sarkadi Aladár iátszszák. Ki- 
váló hatása van Sarkadi Aladár uj aktuális kup­
iéinak. Szerdán a Kutya van a kertben, Feyd eau 
Georges nagysikerű bohózata kerül színre.

(*) A nagymama reprlze. Csiky, Pásztor 
és M á d e r énekes vígjátékét holnap, kedden eleve­
nítik tel a Magyar Színházban; a ezimszerepben 
BI a h a Lujzával, akinek e hires kreáczióját het­
vennél több előadásban ismeri a főváros közönsége. 
A még meglévő jegyek a Magyar Színház pénztárá­
ban, a Királyszinház pénztárában és a városi jegy­
irodákban válthatók.

(*) A hollandi leány sikere. Rubens gyönyörű 
zenéiü operettje nálunk sem marad külföldi sikerei 
mögött, a közönség s a sajtó egyaránt elismerte a da­
rab szépségeit és az előadás kiválóságát. A közönség 
különösen Pál may Ilka szoknya-dalát, Pet r áss 
Sári énekszámait és Király Ernő katonamdulójut 
ujráztaxja meg többször.

(*) Cseh előadások Bécsben. A bécs-ottakringi 
Arbeiterheim helyiségeiben tegnapelőtt, szombaton 
kezdődtek a cseh szinielőadások, melyekről már sok 
szó folyt. Az első előadást M u z i k a prológusa 
vezette be, mely az egész cseh nép nevében üdvözli 
a bécsi darabot Aztán S u b e r t Fr. Ad. — a prágai 
cseh nemzeti színház igazgatójának — négyfelvoná- 
sos színmüve „A négy csupasz fal drámája“ került 
színre. A darab politikai vonatkozásai gyújtottak, a 
kerekded előadás tetszett, Tüntetések sem a néző­
téren, sem az utczán nem fordultak elő.

(♦) Ungvári színészet. Az ungvári müveit kö­
zönségnek nagy gyönyörűsége telik Vécsey Ilona 
játékában, aki az általános érdeklődést az énekes 
s könnyebb fajsúlyú daraboktól a dráma javára hó­
dította el. A múlt napokban Zsíros István „Fátum“ 
czimü színmüvében játszotta Ellát és Sudcrmann 
„Otthon“-ában Magdát. A közönség mind a két al­
kalommal tapssal s kihívásokkal fejezte ki elismeré­
sét a művésznő alakítása iránt.

(*) Szlnészlskolák. A szinésziskolákban a beira- 
tásokat befejezték. Az országos magyar királyi Szín­
művészeti Akadémia előkészítő osztályába 79 jelent­
kező közül csak 32 növendéket vettek fel — próba­
időre. Az első akadémiai osztálynak 29, a második 
akadémiai osztálynak 24 növendéke van. — Az Or­
szágos Szinészegyesiilet szinésziskolájában az első 
évfolyamra 126 jelentkező közül 52 növendéket vet­
tek fel. Ebben a számban már benne van a megszün­
tetett Népszinház-Vigopera szinésziskolájának né­
hány felvett növendéke is. A második évfolyamnak 
38 növendéke van. Az előadások ebben a két szi- 
nésziskolában már rendesen folynak.

(*) A Thálla-Társaság. A Thália elnöksége a kö­
zönségnek tájékoztatás czéljából szükségesnek tartja 
kijelenteni, hogy az utóbbi időkben különböző elne­
vezés alatt alkotott színjátszó-társaságoknak sem ve­
zetőségében, sem tagjai sorában nem vesz részt, köz­
tük és a Thália közt semminemű közösség fenn nem 
áll. Ezt különösen a „Munkás Thália-Társaság“-ra 
vonatkozólag tartja szükségesnek hangsúlyozni, 
amely bizonyára csak tévedésből és csakis ideigle­
nesen használja a Thália nevet, nem gondolva arra, 
hogy egy még létező és csakis ideiglenesen szüne­
telő társasággal igy könnyen összetéveszthetik.

(*) A Nemzeti Szalon őszi kiállításának megnyl- 
tása. Vasárnap nyitotta meg a Nemzeti Szalon őszi 
kiállítását Molnár Viktor kultuszminiszteri államtit­
kár, aki dr. K. Lippi eh Elek min. tanácsos, a mii-

vészeti osztály feje kíséretében jelent meg. Az ál. 
lamtitkár egy órát időzött a kiállításon és a kiállítót! 
müvekről igen elismerőleg nyilatkozott. A tárlat mq 
megnyílt a nagyközönség számára.

Kedd, szeptember 22.

íeggelizés előtt fél pohár
Schmldíhoner-Mle

i*aaználata valódi óldós gyomerbajccok- 
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FOVAROS.
)( A polgármesterek a királynál. A király ma aj 

általános kihallgatások során fogadta Fül épp Kál- 
mán főpolgármestert és B á r c z y István polgármes­
tert. A főpolgármester a főváros közönségének örö. 
mét tolmácsolta, hogy a király egészséges s hogy el- 
jött magyar fővárosába. A király megköszönte a fő­
város közönségének a hódolatát.

— Örülök, mondotta, hogy megint Budapestet) 
lehetek.

)( Hazatőrt tanácsos. Faller Ferencz tanácsos 
több heti pihenőjéből hazaérkezett és újból átvette 
a jogi, ipari és rendészeti ügyosztály vezetését Déri 
Ferencz tanácsjegyzőtől, aki őt szabadságideje alatt 
helyettesítette.

)( Védekezés a kolera ellen. Oroszországban 
egyre erősebben terjed a kolera, amelynek behur- 
czolása ellen a belügyminisztérium a legszigorúbb 
óvóintézkedéseket teszi meg. A főváros tisztifőor­
vosának kezdeményezésére a fővárosban ma már 
az összes vasúti és hajóállomásokra hatósági orvo­
sokat rendeltek ki, akik a gyanús helyekről érkező 
utasokat fertőtlenítik és ellenőrzés alá helyezik. 
Legnagyobb bajnak azt tartják, hogy a határállomá- 
s ko* szabad az átjárás s az Oroszországból mene- 
Ult Ukosság nagy része Magyarországnak veszi 
az útját, amit csakis a határon való szigorú ellen­
őrzéssel lehet megakadályozni. Eddig azonban a 
határállomások szigorúbb elzárásáról még nem tör­
tént intézkedés.

)( A Batthyány-örökmécses. A képzőművészeti 
bizottság a Batthyány-örökmécses építésére fel­
ügyelő albizottságba Vaszilievits János alpol­
gármester elnöklése mellett, Hauszmann Alajos, 
Stróbl Alajos és T h é k Endre bizottsági tagokat, 
valamint Heuffel Adolf közepitési igazgatót kül­
dötte ki. A tanács ezt a határozatot tudomásul vette 
és a Batthyány-örökmécsesre vonatkozó terveket és 
költségvetéseket, a megfelelő eljárás végett kiadta 
Vaszilievits János alpolgármesternek, mint az 
építésre felügyelő albizottság elnökének.

)( A házmesterek kívánságai. A házmesterek teg­
nap a Városligetben nagygyűlést tartottak, amelyen 
tiltakoztak a tanács által tervezett házbér-szabályzat 
ellen. Kívánságaikat megszövegezték s kérelmüket 
megküldik a bizottsági tagoknak.

A házmesterek azt kívánják, hogy a háztulajdo­
nos megfelelő ingyen lakást adjon a házmesternek, 
ahonnan állandóan megfigyelheti a lépcsőházat. A 
kapupénzen kívül a házmesterpénz megtartását is 
kívánják. Ezer korona bérig négy százalék, kétezer 
koronáig három és kétezer koronánál nagyobb ház­
bérnél pedig két százalék lenne a házmesterpénz. A 
házmesterpénzért a háztulajdonos felelős. Sem a ház­
mester, sem a felesége nem köteles ipari vagy cse­
léd munkát végezni.
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SPORT,
Bécsi versenyek.

— Kilenczcdik nap. —
Vasárnap bezárultak a freudenaui versenytér 

kapui, hogy helyet adjanak a már csütörtökön meg­
kezdődő budapesti ősz! mcetingnek. Az utolsó nap 
iutották a legértékesebb versenyt: a Jubilcum-diiat, 
tie a szép idő daczára nem sokan nézték végig az 
egyes futamokat. A nagy díjban nyolez ló indult és 
győztesként a nagy favorit, Kármentö került ki a 
nyerőnek jelentett Kottingbrunn előtt, mig a harma­
dik helyet Matschaker foglalta le, Galantuomo, mely­
nek pedig két pacemakerje is volt, csak a negyedik 
helyen végzett. Sikerült start után Mony veszi át a 
vezetést és hosszakkal kalauzolja a társaságot, mö­
götte Kármentő, Matschaker, Useful: a mezőnyt Lan­
zendorf zárja be, aki hosszakkal utolsónak galoppo­
zott. A rövid oldalig nem változik semmi, ahol Mony 
mellé Matschaker ment, amely az egyenes közepén 
átvette a vezetést. A távoszlop előtt Kottingbrunn, 
majd Kármentö nyomult fel s az utóbbi biztosan öt­
negyed hoszszal győzött. Az iram rendkívül erős 
volt, amit a 2 p. 37.2 mp.-es rekord is mutat. Kár­
mentő mai győzelme után a St.-Leger favoritja lett 
1K : 1-el, mig Intrygant oddsa 3 : 1-re ment 
fel. A nap második érdekes futását, a Gaga- 
versenyt Lantomé nyerte meg a kétéves Mortimer 
ellen, harmadik Bácsi. Szemere Miklós lova most 
csodálatosan jól futott, mert Fantoménak küzdelmébe 
került előle a győzelmet elragadni. Rentier, mely a 
távig vezetett, helyezetlenül futott. Az akadályver­
senyben Nikita ismét kitört, mig Tartarin letört, any- 
nyira, hogy nem is jöhet többé pályára.

Részletes eredmény a következő:
I. Háromévesek gátversenye. Handicap. Díj 3000 

korona. Távolság 2400 méter. 1. Báró Inkey I. pm 
Gara Gfi kg (Csompora). 2. Mattausch H. pk Validol 
59 kg. (Slinn). 3. Capt. Don pm Rodostó 65 kg (Kol­
lár). Futottak még: Sodorna (Fürst), Ambra (Opa- 
tovszki), Fityóka (Lawton). Biztosan egy hoszszal 
nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:37, 20:35, 31.

II. Kétévesek eladóversenye. Dii 2000 korona. 
Távolság 900 méter. 1. Rohonczy G. stpk Eszciuadta 
53 H kg (Pretzner). 2. Péchy A. pm Dabas 55 kg 
(Krouzil). 3. Gróf Wcnckheim D. sk Alabárd 53 kg 
(Carslake). Futottak még: Lesvár (Izményi), Pol- 
Petta (Dyck), Lord Darcy (Janek F.), Boncompagno 
(Boris). Küzdelem után fejhoszszal nyerve, ötnegyed 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:37, 20:27, 28. 28.

III. Gaga-verseny. Dij 8000 korona. I ávolság 
1200 méter. !. Egyedi L. 3é sin Fantomé 65 kg (Ta­
rai). 2. Szemére M. 26 pm Mortimer kg. (Ju* 
hász). 3. Geist O. 2é pm Bácsi 48T kg (Baum* 
tortner). Futottak még: Pagony (Kisziváth), Napa- 
Kcdl (Pretzner), Rentier (Krouzil). Küzdelem után 
háromnegv cd hoszszal nyerve, tcihoszszal harmadik. 
Tot.: 10:22, 20:35, 68.

IV. Juhlleum-dll. Dii 40.000 korona. Távolság 
2400 méter. I. Szemére M. 3é sm Kármentö 58 kg. 
(Szénié). 2. Báró Rothschild A. 3é pm Kottingbrunn 
p3 kg (Krouzil). 3. Báró Springer G. 3é pm Matscha­
ker 55F, kg (Tarai). Futottak még: Useful (Blades), 
Galantuomo (Birkenruth), Mony (Miles), Lanzendorf 
(Walkington), Frau Oodt (Avlin). Biztosan ötnegved- 
hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot.: 
>0:22, 20:23, 23, 23.

y. Handicap. Dii 3000 korona. Táv 1300 méter.

1. Gróf Batthyány E. 3é stp Menotte 51 kg. (Baum­
gartner), 2. Milne F. 4é sm Bisamberg 51 kg. (Bla­
des), 3. Junker .1. urhölgy 6é sher Loredan 57 kg. 
(Szente). Futottak még: Matsch me (Kroiiz.il) .Togo 
(Földj), Bon Garcon (Birkenruth), Katz im Sack 
(Walkington), Paula (Vivian), Armand (Cockeram), 
Ismerős (Paul), Barabás (Guttmann), Jimmy (Iz- 
ményi). Biztosan VA hoszszal nyerve, nyakhoszszal 
harmadik. Tot.: 10:85. 20:59, 39, 95.

VI. Gátverseny. Handicap. Dii 5000 korona. Táv 
4000 méter. 1. Lovag Wictor St. 4é sm Juhar 69L5 
(Fejes), 2. Haber 6é sm Hársas 62'A kg. (L.awton),
3. Schindler L. 4é sk Marie Louise 60 kg. (Huxtable). 
Futottak még: Nikita (Kapusek), Jorio (Dillon), Tar­
tarin (Shejbal). 10 hoszszal nyerve, 15 hoszszal har­
madik. Tót: 10:32. 20:31, 36.

VII. Beaten-Handicap. Dii 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Zombory R. stpm Pali 47H kg 
(Baumgartner), 2. Egyedi A. pm Avar 54 kg. (Miles), : 
3. Zangen I. sher Pengő 54'A kg. (Walkington). Fu- ’ 
tottak még: Gaillardin (Tarai), Fortunatus (Birken­
ruth), Tulipán (Krouzil), Aladin (Cockeram), Kis- 
piczi (Paul), Sisa Pista (Boris). Küzdelemmel fej­
hoszszal nyerve, 1 hoszszal harmadik. Tot.: 10:92. 
20: 95, 39, 37.

() Ugetöverseny Zomborban. Az októberi zom- 
b'ori lóversenyek harmadik napián, október hó 12-én 
a „Bácskai ügetőverseny-egyesület“ Zomborban 
iigyetöversenyt rendez. A verseny programmia a 
következő: 1. Bácskai dij. Kettesfogatu urkocsis-ver- 
seny. Dij 1100 kor. Táv 6000 m. 2. Megyei dii. Egyes 
fogatú verseny. Dii 800 korona. Táv 2000 m. 3. 
Budapesti dij. Kettesfogatu urkocsis-verseny. Dii 
1600 korona. Táv 7000 m. 4. Zombori dii. Egyes 
fngatu verseny. Dii 800 korona. Távolság 2600 m. 
5. Vigasz-verseny. Kettesfogatu urkocsis-verseny. 
Dij 900 korona. Táv 5000 m. 6. Mezőgazdák kettes- 
fogatú versenye. Dii 400 korona. Táv 5000 méter.

() A vasárnapi mérkőzések. A hivatalos football- 
szezon tulajdonképpen tegnap kezdődött, midőn az 
elsőosztályu bajnokság négy legjobb csapata mérkő­
zött. A Csömöri-uti pályán tartották meg mind a két 
mérkőzést és igy érthető is, hogy több ezer főre 
menő publikum foglalta el a tribünöket.

A mérkőzések meglepetéssel végződtek, mert hi­
szen aligha akadt sportember, aki biztosra ne vette 
volna a Ferenczvárosiak győzelmét a BTC. 
fölött; az MTK. győzelmét is valószínűbbnek tartot­
ták, mint a MAC.-ét.

A ferenczvárosiak vereségüket főleg védelmük 
elbizakodottságának és a rendes kapust helyettesitő 
játékosuknak köszönhetik.

A BTC. játékosai fogyatékosabb tudásukat nagy 
lelkesedésükkel pótolták és ellenfelük elbizakodott­
ságát ügyesen kihasználva, szerezték meg a győ­
zelmet.

A MAC. uj összeállítása tegnapi első komoly 
próbáján fényesen bevált. Az ul játékosok kitünően 
illeszkedtek be a csapat ismert össziátékába, külö­
nösen Major hátvéd szerepelt jól, kinek védelmén 
megtört az MTK. minden támadása.

A tegnapi bemutató után bizonyára nagy érdek­
lődéssel várja a közönség e kettős mérkőzés győzte­
seinek vasárnapi találkozását.

A vasárnap lefolyt mérkőzések eredményeit a 
következőkben adjuk:

I. oszt. bajnokság: MAC.—MTK. 1:0,
BTC.—FTC. 4:2. BAK.—Törekvés 2:2.

II. oszt. bajnokság: Postások—KAOE. 5:3 
(3:1). TLE. a 111. TVE. javára, a KTE. a NSC. ja­
vára a bajnoki matchet lemondta.

III. oszt. bajnokság: Sportkedvelők Köre— 
BTK. 3:2 (1:1). Erzsébetv. TC.—MTC. 10:2 (3:1). 
Fercnczvárosi SC.—Vivő és AC. 3:1 (1:1).

Szövetségi dij: MTK. II.—MAC. II. 4:0, 
BTC. II. FTC. li. 4:1, Törekvés 1L—BAK. II. 3:2. 
Postás II.—KAOE. II. 2:1, TLE. és KTE. lemondottak.

Délkerületi bajnokság: Szegedi AC.— 
Aradi Postások 5:1 (3:0). Biró Vámos S. (Főv. TC.)

Barátságos mérkőzések: NSC— MAFC. 
3:1 (2:0), Főv. TC.—URAK. 4:1 (2:1). MTK. HL— 
MAC. III.« 6:2 (2:0). BTC. III.—FTC. III. 4:3, Lvto- 
graiia—BLJ. komb. UTE. I. 3:1, Lytografia II.— 
UTE. II. 2:1, Pozsonyi TE.—Ifjúsági válogatottak 
4:1 (3.0).

Külföldi matchek: Wien: WAC.—Germa­
nia (Berlin) 8:0 (5:0), I. Vienna—Kriketten 3:1 (2:0), 
Rapid-WSC. 2:1 (1:0).

() A MAC. atlétikai házi viadala és a Jogi kon­
gresszus. A nemzetközi jogi kongresszus rendező­
sége mindent elkövet, hogy illusztris vendégei iól 
érezzék magukat és szabad idejükben kellemesen 
szórakozzanak Budapesten. Az ünnepi Programm 
egyik kimagasló eseménye lesz a kedd délutáni ki­
rándulás a MAC. margitszigeti sporttelepére, ahol a 
klub kiváló atléta-gárdája tartja hagyományos házi

viadalát. A viadal, mely pontban fél 4 órakor kez­
dődik. a következő számokból áll: 100 yardos handi­
cap, fél angolos handicap, 300 yardos junior, távol­
ugrás handicap, végül pedig három staféta mérkő­
zik 1000 méteren megfelelő térelőnynyel. A viadal 
után a MAC. klubházának nagytermében rendezendő 
fényes five o'clock tea szép képét fogja nyújtani a 
külföldiek előtt a magyar sportélet társadalmi ked­
vességének és jelentőségének is. A viadalon a klub 
szívesen látja az érdeklődőket.

() A Duna Evezős-Egylet háziversenye. Va­
sárnap sikerült háziversenyt rendezett a Duna a 
következő eredménynyel;

Skiff. 1. Szollás L. 2. Gluzek L. Double. 
1. György—Patak. Négyes. 1. Heteés, Ehrlich, 
Gluzek, Erdélyi (v. ek.) Sey (korm.). Palanikos 
négyes 1. Gárdos, Bergl, Zoltán, Ács (v. e)„ 
György (korm.). N y o 1 c z a s. 1. Deutsch, Haller, 
Gardos, Dános, Zoltán E., Ács, Zoltán M., Erdélyi, 
György (korm.).

() A Sirály Evezős-Egylet emlékversenye. A
Sirály tegnap rendezte Unger-emlékversenyét né­
gyes csónakok számára. Négy csapat közül 1. Kanltz 
E. (v. e.), Kunstadter A., Ligeti F., Hercz Z. és 
Gellért (korm.) lett első, amely 26 p. 18 mp. alatt 
tette meg a 6 km.-es távot a Margitsziget körül.

I/awn-tennis. Football. Diabolo
An sol és magyar sport és nyári Játékot. Laorn-tonnis felszerelések. 
Hitelesített athléüfcaá sportczikfcefc. í'omasgerek. Dbzó övék,! 
Fagylalt ós ezódagépelr. Hinta és nyagróógyak. Nyaralókba ée für 
iőkbo való szükséglett csikkek és szórsteoit&tó játékok. Lampion; 
magnesium lákiya. Tombola, Árjegyzék ingyenj
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TÖRVÉNYSZÉK
§ Nemzetközi jogi kongresszus. Á nemzetközi 

jogi egyesület XXV. nemzetközi jogi koníerencziája 
holnap délelőtt nyílik meg Budapesten. A megnyitó 
illésnek, melyet délelőtt tiz órakor kezdenek meg 
és délután 3 órakor folytatják, következő a napi­
rendje; 1. A konferenczia megnyitása. 2. Üdvözlő 
beszédek: dr. Günther Antal igazsággyminiszter, 
Fülepp Kálmán főpolgármester, a Budapesti Ügy­
védi Kamara, a Magyar Jogászegylet és a Budapesti 
Ügyvédi Kör elnökei. 3. A Nemzetközi Jogi Egyesület 
elnökének válasza. 4. Az állandó végrehajtó-bizott­
ság jelentése. 5. A konferenczia tisztikarának meg­
választása. 6. A konferenczia tiszteletbeli elnökének, 
dr. Günther Antal igazságiigyminiszternek megnyitó 
beszéde. 7. A magyar jog, előadó dr. Nagy Ferencz 
ny. államtitkár, egyetemi tanár. 8. A tengerzár, elő­
adó Lord Justice Kennedy, a londoni felebbviteli bí­
róság bírája. 9. Nemzetközi békebiráskodás, előadó 
dr. W. Evans Darby, a békeegyesület londoni titkára. 
10. Nemzetközi zsákmánybiróság, előadók Sir Tho­
mas Barclay (Páris) és Zippernovszky Károly mű­
egyetemi tanár. 11. Kiadatási szerződések, előadók: 
J. Arthur Barratt ügyvéd (London és Newyork), dr. 
Berinkey Dénes budapesti törvényszéki bíró, dr. 
Berger Miksa budapesti ügyvéd, dr. Lengyel Aurél 
budapesti törvényszéki jegyző és dr. Vámbéry Rüsz­
téin kir. ügyész. Ma délután a hölgyvendégek szá­
mára five o’ clock tee lesz. este pedig a városligeti 
Műcsarnokban az előkészítő bizottság rendez hang­
versenynyel egybekötött fogadóestélyt, amelyen K. 
D u r i g o Ilona, T a k á t s Mihály és S z o y e r Ilonka 
fognak közreműködni; a vendégek számára hideg 
biifié fog rendelkezésre állni.

A nemzetközi jogi egyesület budapesti konferen- 
cziájának előkészítő-bizottsága a vendégek és a ta­
gok tiszteletére ma este fényes fogadó-estélyt ren­
dezett a Műcsarnok pompásan kivilágított összes he­
lyiségeiben. Az estélyen mintegy 300 személy vett 
részt. A díszes palota első felében a hölgybizottság 
tagjai üdvözölték a hölgyvendégeket, élükön Ham­
pel Józsefné-Pulszky Polixénia úrnővel. Az estély a 
honvéd zenekar hangversenyével kezdődött, utána 
Kasicsné-Durigo Ilona úrnő adott elő néhány dalt, 
azután Szoyer Ilonka, a m. kir. Operaház tagja éne­
kelte Villarsch dragonyosai nagy áriáját és ráadásul 
óriási tetszés mellett néhány magyar népdalt. Noseda 
Károly operai hangverseny-mester zongorakisérete 
mellett. A hangverseny után a vendégeknek gazdag 
buffet állt rendelkezésére A társaság éjfél után osz­
lott szét. A kongresszus megnyitó ülése holnap lesz a 
tudományos akadémia palotájában.

§ Október havi esküdtek. A büntető törvény, 
széken ma sorsolták ki a folyó évi október hónapban 
bírói tisztet gyakorló esküdteket. A kisorsoló bi­
zottság elnöke Zsitvav Leó volt, tagjai a bíróság 
részéről Saly Dezső és dr. Mikovich Lajos bírák. 
Az ügyészséget dr. Ettcr Dezső ügyész képviselte. 
Kisorsoltatok rendes eskiidtbirákul:

Barcza József nyomdatulajdonos, Breitner Ká. 
roly magánhivatalnok, Paár Ferencz ékszerész, 
Csordás Gábor cselédszerző, Stern Gusztáv ma. 
gánzó, Szántó Imre vegyeskereskedő, Szitányi Ödön
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háztulajdonos, Mechwart Hugó gépészmérnök, Ká- 
tay József vaskereskedő, Békés Márton kereskedő, 
Kovács Lajos nyug. máv. üzletvezető, Kovács Béla 
kereskedő. Poll Vilmos ládagyáros, Senger Béla ház­
tulajdonos, Walther Brno fűszeres. Bittner Alajos 
vendéglős, Sajó Sándor elemi iskolai t'anitó, Fenvffy 
Kálmán háztulajdonos, Kartschmarofi Arnold dro- 
guista, Megyery Géza gyógytáros, dr. Banek Ignácz 
ügyvéd, Mandl Manó kereskedő, Klug János szabó, 
Márkus Lajos lakatos. Diósy Tamás magánhivatal- 
nok, iii. Klug Lipót fűszeres. SzulczUerger Jozset 
lakatos, Oroszbcrger István, Sorecz Endre haztulai- 
donosok, Strobenz Gusztáv kereskedő. Helyettes es­
küdtek lettek: Vajda Jenő szatócs, Teekcrt Jozset 
ládagyáros. Mayer Lajos ácsmester, Schon bmiaoi 
szatócs, Gaál Bertalan mücpitcsz. Tich Armin ko­
vácsmester, Koppányi Salamon szatócs, ^ ti asset 
Gyula magánhivatalnok, Sturza János magánzó, be­
les Antal mészáros. Kisorsoltalak továbbá az oktő- 
her 19-töl 2-f-ig terjedő rendkívüli esküdtbirósagi 
ülésszakra rendé, esküdtekül: Jakabffy Fórén« 
építész, Aranyosi András vadkeresekedo, Baár Jó­
zsef vendéglős, Kovács A. Ernő háztulajdonos Sa,ó 
lános lakatos, Lutvhcn József mészáros, Lapte 
Mór gváros. Lord Adolf. Laeza Lajos háztula.dono- 
sok. Barabás Péter nyug. rendőrfoga mazó, Kánez- 
ler Gvula kávés. Gasparccz Géza háztuajdonos B - 
hari Mór ügyvéd. Magyar Miklós kereskedő, Orant 
Emil gyógyárus. Juhász Mihály korcsmáros Rapos 
Ákos magánhivatalnok. Löveszy Karoly nyug mav. 
főmérnök, ifi. Frech Frigyes maRanhnatalnok dr. 
Magvar László háztulajdonos, dr. Szabó^Jozset g5■ 
véd " Nádor Bertalan levelező. Heckenast Robert 
zongorakereskedö, Hackspacher György háztulajdo-

gánzó, Márk Lajos festőművész, dr. Pollak Fd
gwéd. Schönféld Ödön terménykereskedő. Spiró
.Mbert háztulajdonos. Frölich Aladar lakato.mester, 
Katona Gyula kávés.

g Följelentett rendörtanácsos. Kovács 
nyomdász ötszáz aláírással ellátott büntető följelen­
tést adott be ma a törvényszéknél Sajó Sándor 
rendörtanácsos ellen. A feljelentők azt panaszolná*, 
hogy a minapi tüntetés alkalmával Saió tanácsos 
?8 embert cirógatott és megkinoztatott, ami szerin­
tük a személyes szabadság megsértése és hivatalos 
hatalommal való visszaélés volt.

§ Szahadlábrahelyezés. A budapesti büntető tör 
vénvszék vizsgálóblrála - mint már megírtuk — 
elrendelte dr. Bolgár Ödön fővárosi. orvos ellen 
a bünvizsgálatot magzatelhajtás bűntettéért és gon 
datlanságból okozott emberölésért. Egyben íentar 
tóttá a vizsgálóbíró a letartóztatott orvos^ ellen az 
előzetes letartóztatást is. Ezen utóbbi határozat el 
len az orvos védője felfolyamodással élt a vádta 
nácshoz. A vádtanács ma foglalkozott a felfolyamo 
dássa! s úgy döntött, hogy dr. Bolgárt 10.W0 ko 
róna biztosíték ellenében szabadlábra helyezi, mert 
nem lát okot fenforognl arra, hogy dr. Bolgár eset 
leg megsemmisíthetné a nyomozás eddigi eredmé 
nyét. A vádtanács ezen határozata ellen az ügyész 
ség felfolyamodást jelentett be.

DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherapiai és RBntqen-
Intézele Elektrnmánne«eg gyógyító«

Budapest,IV Károly-köruí24 sz. L em. Lilt
Telefon 102—50.

Gyógylényezők
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisa(io).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőíürdők (Elek— 

trolhetm).
Villamos fényfürdök
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Qaiván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Allalános Idegesség (neu 

rasthenia, hysteria.'

Ideggyengeségi állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralvsts)
degfáldalmak, Idegzsábák

(Neuralgiák, Ischias)
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényei meszesed és.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavae lerakodás 
gok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhlsá 

ezukorba), vérszegénység.
Bőrbajok. Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók

Rendelés d. e. 8—ll-ig, d u. 2—6-ig 
Kezelés egész napon át. — — Kívánatra nroeoektm

KÖZGAZDASÁG.
A postatakarékpénztár-járadék terjesztése.

Budapest, szeptember 21.

Rövid 22 éves múltja mellett a magyar postataka­
rékpénztár a hazai hitelélet egyik fontos tényezője 
lett. Eredetileg takarékfillérek gyűjtését tűzte ki
maga elé, később cheque-lorgalmával és hatósági pén­
zek kezelésével a magán- és állatni gazdasági pénz 
forgalmának nagy részét vonta magához. Társada­
lompolitikai szempontból nagyjelentőségű a 600.000 
betétkönyvre eső 70 milliónyi takarékbetét, még fon­
tosabb jelentőségű a harmadfél milliárdnyi évi cheque- 
és clearing-forgalom. Mindennél fontosabb azonban a 
legújabb akcziója, a hitelpapíroknak a nép körében 
való terjesztése.

Tekintsünk egy pillanatra csak a nyugat felé. Hol 
van oly nemzet, mely gazdaságának fokmérőjét oly 
könnyelműen dobta oda a külföldi piacz prédájára, 
mint a magyar? Van-e még nemzet, amely gazdag, 
belértékes papírjainak árhullámzását a kiiliöldi piacz 
szeszélyétől hagyja irányítani? Van-e nemzet, amely 
ismerve piacza felvevő képességét, nem indokolható 
könnyelműséggel helyézi el azokat a biztos hitelpapí­
rokat és zálogleveleket, amelyek itthon elhelyezve 
jólétnek és gazdagságnak vetnek meg az alapját? 
Csak vissza kel! mutatnunk a legutolsó államhitelre, 
amikor Wekerle miniszterelnök maga jelentette ki 
az ország színe előtt: ..még áldozatok árán is nagy 
súlyt helyezek a külföldi tőkére'1.

Pedig jól tudjak, mit jelent az annyira óhajtott kill 
földi pénz, hogy mit eredményezett az államhitelnek 
külföldi lekötöttsége. Megkötötte minden irányban 
a nemzet kezét. Amíg a harcz közjogi kérdések kö- 
rül forgott, a jó sógorok csak hegyezték föleiket, de 
amint a vámterület és az önálló bank jelszavával gaz 
dasagi térre csapott, megnyíltak odaát a jól elzárt tre 
zorok ajtai, tömegesen vitték piaczra a magyar hitele­
ket s általános lett a jelszó odaát: „Dobjátok 
vissza a magyar papirt, ne eg>etek 
magyar kenyeret". Itt a félelmetes kerékkötő, 
mit a külföldi tőke okoz. Nézzünk csak egy pillanatra 
át Francziaországba. vagy Sváiczba. Közjogi hely 
zete egyiket sem predesztinálja belteries hitelpoli­
tikára s mit látunk mégis. Gazdagok és hatalmasok, 
mert papírjaik a nép kezében vannak, Kezdhetnek 
az államgazdasási téren forradalmat, iránv ithatják 
a világpiaczot, jöhet rájuk csapás, vagy bármely 
veszteség, az államhitel meg nem inog mert biz 
fos kézben van. A nép kezében. De nézzük a 
másik oldalt. Itt is két állam áll szemben egymás 
sál, Oroszország és Magyarország. A vegetáló 
pénzügyileg egyik ájulásból a másikba cső Orosz­
ország kapva-kapkod mindenféle segítségért. S a 
külföld tartózkodást mutatva, belsőleg örömmel 
nyújtja a kölcsön-milliárdokat — hisz oly szép ter­
mészeti gazdagságú Oroszország. A nép éhezik és 
koplal, a föld kihasználatlanul hever, a külföldi tőke 
viszi a dús kamatokat.

Mi is földmivelö állam vagyunk, 19 millió lako­
sából 12 milliót a föld tart cl. Csoda-e, ha ez egy­
oldalú lekötöttség mellett a népek legszélesebb ré 
tegeiben nincs kifejlődve a hitel, egyáltalán érték­
papír iránti bizalom, sőt annak létezéséről, miben 
teremt a saját papirosának s paritást teremt a föli- 
hozadékát a nép értékpapírba fekteti: nálunk ha jó 
termés után a kisbirtokos pár száz forintot takarít, 
újra földbe öli. Francziaországban hatalmas szerve­
zet működik, mely lessel rejtettebb falvakban piaczot 
teremt a saját papirosának s paritást teremt a föld 
és papirszerzésben Ott az állampapírok alig csekély 
hányada kerül külföldre, az sem spekuláczióra, ha­
nem a pénzszekrényekbe. A mi papírjaink szerte 
dobálva az egész világon, nélkülünk dirigálják a 
ml piaczunkat s mi adjuk külföldre a nagy biztos 
kamatokat. Ennek az állapotnak tanulságát fordítja 
tavunkra a in. . kir. postatakarékpénztár, amikor 
Halász Sándor kitűnő igazgatóiénak javaslatára 
elhatározta a járadékoknak a nép közt v aló lei vesz­
tését. Nehéz előítéleteket kell mcgdöiitcni, a türe­
lemnek nehéz utját kell végigjárni, inig az eredmény 
gazdasági hatása érezhetővé fog válni. Nyújtson clt-
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hez az üdvös akczióhoz az állam segédkezet, merj 
hiszen a siker első sorban az állam érdeke. Pap, ta< 
nitó, jegyző, postamester világosítsák fel a népei 
a fix kamatozású papír biztonságáról. Mint más 
alkalommal, bocsásson ki maga a postatakarék nép, 
szerű iratokat. Hatalmas nemzetgazdasági, sőt po< 
litikai érdek a piacz-felvevöképességnek a saját pa, 
pírjaink érdekében való kihasználása. Ha ily módon 
hitelpapírjainknak csak 50%-a itthon lesz elhelyez* 
hetö, közönynyel fogadhatjuk az osztrák „dobd 
vissza“ jelszavakat s bátran mehetünk politika! 
harezba, gazdasági háborúba.

A magyar biztosítási intézmény száz éves for, 
dulója. A magyarországi biztosítási intézmény meg. 
alapításának századik évfordulóját éri meg ebben aa 
évben. Száz évvel ezelőtt alakult néhány lelkes ma, 
gyár buzgólkodására a .Császári Királyi Privilegiálj 
Révkomáromi Assecurans-Társaság“. Az évforduló 
emlékére — amint ismeretes — a Trieszti (Generáli) 
általános biztositó-táisaság 2000 koronás pályázatot 
hirdetett egy biztosítási szakmunkára, a pályázatokat 
már benyújtották s ezeknek bírálatára a társaság — 
amint éltesülünk — Biró Hugót, Hegedűs Lórántot, 
a Gyáriparosok Országos Szövetsége igazgatóját és 
Poór Jakabot, a Generali vezérigazgatóját kérte fel,

A konstantinápolyi tűzvész és a biztosítók. A leg­
utóbbi nagy konstantinápolyi tűzvész a biztosító­
társaságok mérlegeiben nagy nyomokat fog hagyni, 
Legnagyobb mértékben az angol biztosítók, azután a 
franczia, négy osztrák és három magyar biztosító, 
társaság van érdekelve. 2260 ház égett porrá, me- 
lyek összesen 40 millió koronára voltak biztosítva.
A Magyar-franczia biztosító már eddig 270 ezer ko- 
rónát fizetett ki, a Pannónia biztosító-társaság pedi^ 
310 ezer koronáig van érdekelve.

Pénzintézeti tisztviselők szervezkedése. A pün­
kösdi debreczeni kongresszus nyomán az egész or- 
szagban megindult a pénzintézeti tisztviselők szer­
vezkedésére irányuló mozgalom. Legutóbb meg­
alakult a Jásznagyktmszolnokmegyei Pénzintézeti 
Tisztviselők Szövetsége.

Uj vasút Homonna és Takesány között. A keres­
kedelemügyi miniszter — mint értesülünk — enge­
délyt adott dr. Rudnyánszky Jenő ügyvéd, föld- 
birtokosnak, hogy a Máv. Homonna állomásától Czi- 
róka. Hosszumezún át Takcsánylg h. c. vasutat épít­
hessen. A vasút megépítéséhez és berendezéséhez 
szükséges tőke .',160.000 koronában állapíttatott meg, 
mely tökéből forgalmi eszközökre 185.000 koróna 
fordítandó. Az ti) vasutat a Máv. fogja kezelni.

Bányászok és kohászok kii/gvillése. Az Orsz. 
Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület évi ren­
des közgyűlését vasárnap d. c. tartotta meg. Az el­
nök: gróf Teleki Géza v. h. t. t. megnyitó-beszédé­
ben utalt a bányászatnak egy újabban elharapózó, 
káros jelenségére: a bányaalapitási lázra, Magyar- 
ország — úgymond. — sajnos, az ujabbi Időben a 
1 >ány aa la pit ás terén a külföld előtt egész svindli hely­
nek van minősítve. Ennek a föoka az, hogy nein 
szakemberektől kérik a tanácsot, hanem olyanoktól, 
akik a maguk érdekeit tekintik tisztán és ezáltal hi­
telünket a külföld előtt tőnkre teszik. Fölhívja az 
egyesület tollforgató tagjait, hogy a napi sajtóban 
szellőztessék ezeket a dolgokat és figyelmeztessék 
a nagyközönséget, hogy a szakértő emberekhez for­
duljanak. Ezután Oálóczv Árpád titkár számolt he az 
egyesület múlt esztendei működéséről. A hivatalos 
piogramm leturgyalása után Münnlch főtanácsos ál­
lott fel szólásra és a kormány uj ipartörvényterve- 
zetéről beszélt. Javasolja a közgyűlésnek, Írjon tel 
Kossuth Ferenczhez, hosszabbítsa meg a tanulmá­
nyozásra engedélyezett időt, hogy leglább is egy 
félév álljon rendelkezésére az egyesületnek, amely 
alatt a tervezetet a vidéki osztályok kiilön-ktllön bő­
ven megvitathatnák. Fzután megejtették a választá­
sokat. Elnökké újból egyhangúlag gróf Teleki Géza 
titkos tanácsost választották: alelnökök: Gracnzen- 
stein Béla titkos tanácsos, Farbaky István és An­
drews János lettek. Titkárrá választatott meg' ua- 
lóczv Árpád.

A D. G 11 T. szubvenczlója. Már több Ízben ir­
tunk a Dunagözliajóz-ási Társaság és az osztrák kor 
mány között folyó tárgyalásokról. A D. G. H. • 
szubvcnczióiának kérdése valószínűleg a vasutálla- 
mositások ügyével együtt nyer elintézést. Az osz­
trák kormány - mint ismeretes - a szubvenció 
lejében főleg a dijszabásllgy terén kíván magánnt 
nagyobb hatáskört és befolyást biztosítani oly irány­
ban, hogy az osztrák kiviteli viszonylatokban - bc<
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leértve Magyarországot is — minden közgazdasági 
vonatkozásban beleszólása legyen a hajós-társaság 
tarifapolitikájába, hogy igy a vasutakon folytatott 
díjszabási politikát ne ellensúlyozhassa. De befolyást 
kér a kormány a vezérigazgató kinevezésére 
is hogy ley minden tárgyi és személyi biztosítékot 
kézébe kapjon arra nézve, hogy a társaság osz­
trák érdekeknek megfelelő közlekedési politikát 
folytasson. Ha a társaság e feltételeket elfogadja, úgy 
° szubvcnczió felemelése is befejezett dolognak te­
kinthető. A társaság eddig, — amint megírtuk —
1 200.000 korona szubvenczlót élvezett s ezt 250.000, 
avagy 300.000 koronával emelnék. Tekintettel azon- 
ban arra, hogy az erős versenyviszonyok, főleg a 
M f. T.'r. mindinkább növekedő konkurrencziáia a 

' Q ki. T. bevételeit nagy mértékben rontják, a 
‘üá|is téren való lekötöttséggel szemben a társaság 

‘ .zubvenczió sokkal nagyobbmérvü felemelését kí­
vánja, amiről azonban az osztrák kormány tudni sem

óhajt.
A gazdák tanácskozása. Az Országos Magyar 

n-i7dasá<n Egyesület közgazdasági szakosztálya ma 
,.L .‘tartott, hogy az újonnan megkötött szerb ke­
reskedelmi és vámszerződés dolgában állást foglal- 

0C, A árgyat Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár eU- 
1°:.; ismertette s azután határozati javaslatot tér- 
jetzt elő, amely szerint 1. a szakosztály a szerző­
désben foglalt védelmét, néhány kivétellel, megfele­li tartja; 2. sajnálattal konstatálja a nagymennyi­
sei leölt állat és élő baromfi behozatalának meg­
engedését; 3. sajnálatát fejezi ki a szerződésnek ren- Stf Utón való életbeléptetése miatt; 4. végiU a 
leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy a Bul­
láival és Romániával kötendő kereskedelmi és 
vámsz zödés akár élő állatok, akár állati termékek 
behozatalára engedélyt adjon. Ezután hosszabb vita 
lit meg. amelyben Ottlik Iván, Loherer Andor, 
György Endre és Bernáth István szólaltak fel. Be - 
n-ith István a szerződést elfogadhatónak tartja, 
határozati javaslathoz is nagyrészt hozzájárul hang- 
sulvozni kivánia azonban az elfogadott javaslatban, 
hogv ami áldozatot a mezőgazdaság hátrányára 
nyújtottak, az. tisztán a magyar ipar és kereskede- 
1em érdekeire való tekintettel történt. Ennek értel­
mében határozati javaslatot nyújtott be; amel> 
a szakosztály cl is fogadott. A határozati iavasla 
igv szól: A "szakosztály 1. a Szerbiával megkötőt
kereskedelmi szerződésben foglalt mezőgazdaság. 
keresKcaeinii utjÄn mezőgazdasági és
kertgazdasági terményeinknek általunk követelt vé­
delmét megfelelőnek tartia; 2. az élő baromfi és az
Íhti termények- behozatalánál adott kedvezések to­
vábbá a szerződésnek rendeleti utón ^ alkalmatla 
időben való életbeléptetése erősen érint, a magra

BB.ämä-yvE
abban a reményben teszi, hogy alkalom adtán

“ áldozatok r,kom,=n,lc,IMiOT ,=m ..

ÄS L, . ■>;'«“Ivek a szerb szerződés kötésénél irányadók voltaK, 
a Szerbiának adott kedvezések ez Allamokkal szem- 
hen nreezcdcnsiil ne szolgáljanak. Az ülés tovanm &RÄ..» Zol,in előadd ismertette az .1 
vasúti üzletszabályzat-tervezetet.

Czégváltozás. Ez. év eleién a Hellinger és Társa- 
ezég - mint ismeretes - részvénytársasággá ala- 
kult át s cz.égeül a ,ólhangzó ..Műtrágya-. Kénsav-és 
Vegyiipar Hcillnger és Tsa Részvénytársaság cz- 
met vette lek E ezégezim ellen a hosszú idő óta 
mftr fennálló Hungária“ Miit rágva-, Kúns.n 
rviipar r.-t tiltakozott s felkérte az újonnan alakult 
konkurrensét, hogy a czúg címét változtassa meg. 
ív eleget is tett ennek s rendkívüli közgyűlést hi- 
volt egybe, amelyen - amint annak idején megír­
tuk - a ezég czimét „Hcilingcr és Társa RcszNcin- 
társaság“-ban állapították meg. A czégbiróság mos 
ezt a czégváltozAst fclicgyeztc.

Az Iparcgvcsiilet az lparlorvín'r<íH ^.én^dél- 
gns iraregyesiilet holnap, kedden, , ,zr.
után fél hat órakor kezdi meg az uiA hohiapi 
gyáhan rendezett ankétéinek snri? ctc amely
ankéten az ui ipartörvénynek ku c ' - 1
« iparűzési fog nos el é e,t 6 > » ^
délyhez kötött iparokat »zabá.yozza. 
lás alá.

Illltiezm vMmW Srtke,l«llír-ir«". *
hal,is...... ve,la folytül» a WW««
„tol,,,ok mírsíklfsírc a szökésid,vrvi.i in 
(■, ke, eskedök - ami», irlesM.ak - •

alap,toltak. Llkallroztik. hon- az cl"ir1' ' .
se,tel ugyan nem eszköílik, hanem a kísedelmezd

adósok ellen ügyészük utián szigorúan fognak el­
járni.

A Rlmamurányl Vasmű osztaléka. A Rimamu- 
rány-Saigótarjáni Vasmű r-t. igazgatósága október 
26-án tartia mérleg-ülését. Az 1907—8. üzletévre 
előreláthatólag 30 koronás osztalék kerül kiosztásra.

A közlekedési tanács első ülése. A kereskede­
lemügyi nünisztei •— amint értesülünk — október 
9-érc összehívta a közlekedési tanácsot. Az ütést az 
uj városháza közgyűlési termében fogiák megtartani.
A napirend a következő lesz: 1. Az országos közle­
kedési tanács ügyviteli szabályainak tervezetére vo­
natkozó tárgyalás. 2. A tanács taglalnak az osztá­
lyokba való beosztására vonatkozó kivánatoknak be­
jelentése. 3. A Magyar Államvasutak díjkedvezmé­
nyeinek és 4. a vnsércz vasúti szállítására vonatkozó 
tarifák tárgyalása.

A jegybank főtanácsának ülése. E hónap 24-ére 
az Osztrák-Magyar Banknak főtanácsát ülésre hív­
ták össze Budapestre. Tekintettel arra, hogy a jegy­
bank helyzetének javulása már a legutolsó kimuta­
tásból is visszatükrözik, igy mértékadó körökben ki­
zártnak tartják, hogy a kamatlábat felemeljék. A ma­
gánkamatláb emelkedése folytán és a londoni váltók 
árcsökkenése folytán ismét nagyobb aranybehozata­
lok várhatók. Londonban mára várják % millió font 
tengerentúli aranynak bevándorlását. Jóllehet a 
franczia jegybank nagyon erőlködik minél több lon­
doni aranyat vásárolni, mégis valószínű, hogy az uj 
küldeménynek egy része talán jegybankunkhoz fog 
özönleni.

Uj angol szabadalmi törvény. Az 1907-ben ho­
zott és most életbeléptetett angol szabadalmi törvény 
— amint ismeretes — a szabadalmi jogot teljesen ui 
alapokra fektetve, az angol ipar hathatós védelmét 
czélozza. Az iparvédelemnek azonban az e módon 
való gyakorlása a külföldi szabadalomtulajdonosokat 
érzékenyen megkárosítja. Az ui törvény t. i. ki­
mondja, hogy minden o]y szabadalom, melyet 
Angliában nem legnagyobb részben, vagy egyálta­
lában nem gyakorolnak, bizonyos idő múlva a sza­
badalom oltalmát elveszti és köztulajdonná válik. 
Ennek a törvénynek az éle különösen Németország 
felé irányul. A német birodalmi szabadalmi hivatal 
és a szabadalomtulajdonosok már is akczióba léptek 
a rájuk sérelmes törvény ellen és Bülow kanczellár 
utján fognak a törvénynek rájuk nézve sérelmes 
vonatkozásai ellen orvoslást keresni.

Liixuslrtvásárl díjazás. Hétfőn délelőtt folyt le 
az idei luxuslóvásár díjazása. A földmivelésiigyi mi­
niszter nagy diját gróf Karátsonyi Jenő hintós foga­
tával nyerte el. Négyes fogatukért az I. dijat Grosz 
Sándor és Imre, a II. dijat üaál Gaszton, a III._ dijat 
pedig báró Lipthay Frigyes nyerte el Elismerő, ok­
levelet Fischer és Keller nyertek. Hintós fogatokért 
az I. dijat Fischer és Kelier-czég, a II. dijat Simon 
Pál, a IH. dijat Ciuttmann Vilmos nyerte. Elismerő 
oklevelet Fischer Samu hlntósa kapott. Jukkcr fo­
gatokért az I.' dijat Girsík Bálint, a másodikat Ma­
gvar 1 alns a harmadikat Fischer Samu nyerte. El­
ismerő' oklevelet Lippert Laios és gróf Nákó Sándor 
fogatai nvertek. Hátaslovakért az I. dijat rojtok 
Bauer Antal, a másodikat Lickl Géza, a harmadikat 
gróf Andrássv Sándor nyerte. Elismerő oklevelet 
özv Frank Jánosné, röjtöki Bauer Antal és Orley 
Laiósné kaptak. A vásár, mely még két napig tart. 
élénken folyik. Eddig az eladott lovak meghaladják
a százat.

Béke a lakatoslparban. A budapesti lakatosmes­
terek közgyűlése elhatározta, hogv c hó 19-én ki­
zárják az összes műhelyekből azon szegezőlakatos 
munkásokat, akik addig alá nem Írják a mesterek 
munkásköz,vetítőiének nyilatkozatát. A szogezőlaka- 
tos munkások szakszervezete most átirt a mesterek 
szövetségéhez, kérve egy békéltető tárgyalás egybe- 
hivását, melyen kölcsönös magyarázatok után eset­
leg el lehetne kerülni a harezot. illetve kizárást. A 
békéltető tárgyalást tegnap tartották meg a Buda­
pesti Lakatosmesterek Szövetsége helyiségében s 
ezen megjelentek a mesterek és munkások küldöttei, 
kik Sajó János clnöklésévct rövid nyilatkozatok után 
kimondották a békét. A mesterek kijelentették hogy 
teljesen épségben tartják és aláírják az 1906. év. 
szögező árszabályt s több vitás pontra nézve meg­
magyarázták, hogy azok nem vonatkoznak a szó- 
gczö munkásokra. Egyben megállapították, hogy 
minő rendet kívánnak a szögezés körül létesíteni a 
mesterek A munkások küldöttei erre kijelentették, 
hogy most már semmi sem tartja vissza őket a nyi­
latkozatok aláírásától, eddigi vonakodásuk is csak 

I félreértésen alapult, mert azt hitték, hogy a meste- 
I rek vissza akarták vonni az 1906. évi árakat. A mun­

kások kiküldöttei a szögezőket értesítik a történt 
megállapodásról s igy valószínűleg a szögező-mun- 
kások még a jövő hét folyamán alá fogják Írni a nyU 
latkozatokat s ezzel elmarad a kizárás, melyet a 
mesterek egyelőre egy hétre felfüggesztettek és az* 
után a munka folyni fog tovább teljes békében, 
mindkét fél teljes megnyugvásával.

A Kereskedelmi Csarnok a borkereskedelem ér< 
dekében. A Magyar Kereskedelmi Csarnok, tekin­
tettel a közeli, előreláthatólag gazdag bortermésre, 
az üres hordók gyors elszállítása érdekében átiratot 
intézett az Államvasutak igazgatóságához. Ezen át­
irat elintézéséül az Államvasutak igazgatósága érte­
sítette a Csarnokot, hogy a borkereskedők által a 
termelők részére feladott üres hordók és egyéb tar- 
tályok akadálytalan elszállítására kiváló gondot for­
dít, s amennyiben a viszonyok megengedik, töre­
kedni fog, hogy az e czélra szükséges kocsik kellő 
számban pontosan rendelkezésre bocsájtassanak. Kö­
zegeit egyúttal utasította, hogy a kocsirakományok­
ban feladott, vagy a kocsi iirterületét betöltő üres 
hordókat és egyéb tartályokat késedelem nélkül 
közvetlen tehervonatokkal továbbítsák és úgy a fel­
adási, mint a leadási állomásokon a legsürgősebben 
kezeljék-

A „Hermes“ ülése. A „Hermes“ Magyar Általá­
nos Váltóüzlet Részvénytársaság igazgatósága rrm 
Kornfeld Zsigmond igazgatósági elnök, főrendi­
házi tag elnöklésével ülést tartott, amelyen megálla­
pították a lefolyt üzetévre szóló mérleget. A tiszta 
nyereség 277.465 koronát tesz ki, mely összegből az 
igazgatóság az e hó 30-ára összehívott közgyűlésnek 
9%-os osztalék, vagyis részvényenkint 18 korona 
kifizetését hozza javaslatba. Az igazgatóság Latzkó 
Károly és Kónyi Hugó ezégvezetőket igazgató-he­
lyettesekké, Berkes Ferenczet, a Dorottya-utczal 
fiókpénztár főnökét ezégvezetővé nevezte ki.

ATRft
Jejcsokoubé

10ÓIÁRÁS.
A meteorologial központi intézet távirati jelentess 

1908. szeptember 21-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézele: 
Hazánkban a délke'eti részeken, meg az 

északkeleti határon tegnap is fordult elő kevés 
eső, mig az ország nagyobb részén túlnyomóan 
derült idő uralkodott. A hőmérséklet tobbé-ke- 
vésbbé a normális alatt van ; maximuma: Fiúmé­
ban 23 C° és minimuma: Rrjeczfürdon, meg 
Sopronban 1 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára: 
Változóan felhős idő várható, lényegiden hő- 

változással és elvétve - inkább csak keleten és 
délen csapadékkal. 

Állomás

A.-Szlatina _
Unpvár ........
Késmárk _ ... 
Losonc* ... —
Ógyalla .........
Hiidapost... 
Herény ~ ... 
Keszthely
Pécs — .........
Zégiáb .........

Temesvár........
Nagyvárad ... 
Kolozsvár 
Nagyszeben ...
Szatmár ........
h'got ......—
Árvavára,ja ... 
Selmocz-banya
Komárom........
Magyar-O vár 
Sopron ... .
Kszék ............
Clrkveríléa . 
Dohrcczcn 
Kecskemét 
Orosháza...
Arad .........
Zsombolya 
Versocz ... 
Orsóvá ...

c +

00.') 
68.8 
71.0 
69.0 
09.0 
09.1 
70.2 
70.1 
09. t 
09.9 
07.8 
O'i 8 CG.8 
00.4 
07.5 
05.8

s 3 
§3

3
-= 1*

?
•J

Hőm
sók

E

8.0 N 1 2 10
1.20 N 2 3 17
8.0 N 3 1 13

10.4 KNR 3 1 19
7.0 3 21

13.0 NVV 2 19
7.4 __2 18

10,4 0 19
11.7 N 1 3 18
10.3 |, NE 1 0 19
12 4 0 23
9 9 N 1 19
8 8 N 1 1 20

11,0 Ntt 1 20
9.8 3 10
9.0 NW 1 4 3 13

12.4 NW 4 17
12 8 N 4 1 18

7 8 NW 13
80 Nli 1 O 18
8 2 N 1 19
r> 7 N 1 1 17
0 4 N 3 4 18
8 0 N 1 0 22

10 9 Nt£ 2 0 28
10.9 Nfc 4 4 18
lo.B N 4
0 0 3 3 19
0.0 vv 5 1 10
7 9 N 9 0 19
8 a NW 1 -- 2*í
9.0 sw 1 “ V1

Felelős szerkesztő:
PURJE8Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
gyár UJaágk'add Roazvénytárs*.

Igazgató; ERDŐS ARMAND
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TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, szeptember 21.

F A készárupiaczőn mérsékelt kínálat és ugyan 
oly kereslet mellett készházában szilárd volt az 
irányzat; forgalomba került 40.000 mm. 5—10 fillér­
rel drágább árakon. Rozs tartott, zab csendes, ten­
geri nem változott. A határidőpiaezon a mai üzlet 
szilárdan és néhány fillérrel a szombati zárlaton felül 
indult. A szilárdság tartotta magát, mihez hozzájá­
rult, hogy a malmok ina élénkebben vásároltak és 
magasabb árakat engedélyeztek Különösen azonban 
fedezésekre sziláid volt az irányzat és az árak né­
hány fillérrel javultak. A szombati zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma az októberi búza 
négy fillérrel, az áprilisi búza hat fillérrel, az októ­
beri rozs, októberi zab és áprilisi zab négy-négy 
fillérrel drágább, a májusi tengeri változatlan, az 
áprilisi rozs négy fillérrel olcsóbb.

A készáru jegyzése a mai tőzselén o köret- I
kezd volt:
Bnza kilós Arr ICC k;. kiló’. Ara 100 kp.
Tiszavidéki uj 75 79 22.90-23.40

76 _.------ . — 80 23 15—23.60
77 22.70-23 — 81 23 25—23.70
78 22.80—23 15 82 --.--------. -

Fejérmeevei ui 75 — .------- .-- 79 22.70—23.20
76 --,------- .-- 80 22.95-23.40
77 22. r 0—22 S0 81 --.------- . —
78 22 60-22.85 82 --.-----------

Pesívidcki uj 74 --.--------.-- 78 22.50—22.95
75 — .--—.--- 79 22.70—23.20
76 --;--------.-- 80 22.05—23.40 j
77 22,50-22.SO 81 --.--------.--

Bánsági uj 74 --.------- 78 22.S0 23 tő 1
75 --.--—-- .-- 79 22.90-23.40
76 — 80 23 15 - 23.60
77 22.70—23— 81 23.25—23.70

Bácskai u; 74 --.--------.-- 78 22 80-23 25
75 — .--------.-- 79 22 90-23.40
76 --.----------- 80 23 15-23.60
77 22.70-23— 81 --.---- ----

Rozs I.-rendű ui — --.-- ----- .-- _ 18.70—18 85
„ középminöséoü uj--------- — 18,35-18.60

Árpa takarmány 1.- rendű----- — 15.75-15.90
11- rendű — — — 15.40—15,65

Zab 1.-rendű — 16 40 16 60
„ II.-rendű — ----- --- — _ — 15.80 16.30

T e n c e r i belföldi uj----- ------ — 16 55-16 70
R e p c z c: Káposzlarcpcze — — — —-------
Köles — - —— —

üszkös, 500 mm. 77.5 kg. 22.40 korona, fiszkös, 500 
77 s |<<r 22.40 korona, hibás- 

Bácskai: 1500 mm. 78 kg. 23.40 korona, 3100 
mm. 78 kg. 23.10 korona, 140 mm. 79.5 kg. 23—
k0r°Bánsági; 300 mm. 79.5 kg. 23.55 korona, 250 mm. 
79.5 kg. 23.50 korona.

Erdélyi: 100 mm. 76.5 kg. 22.10 korona, hibás, 
100 mm. ‘76.5 kg. 21.80 korona, hibás.

Peiérmegyei: 200 mm. 78 kg. 23.20 korona. 
Hartai: 400 mm. 77 kg. 22.90 korona. 
Szerémségi: 400 mm. 78 kg. 22.10 korona, ke-

verékes. . ,
Szávai: 4000 mm. 78 kg. 23.— korona. 
Törökbecsei: 3830 mm. 79.5 kg. 23.85 korona. 
Rozs: 100 mm. 18.65 korona, 600 mm. 18.70 ko­

rona, kpf., par.
Tengeri: 100 mm. 16.70 korona, kpf.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaezon köttetett:

Délelőtt
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1008. októberre 11.37,11.36, 11.41, r.
Búza 1909. áprilisra 11.66,11.67,11.64,11.68,11.64. 
Rozs 1908, októberre 9.34, 9.41, 9.37.
Zab 1908. októberre 8.07, 8.05.
Tengeri 1909 májusra 7.31, 7.33, 7.29, 7.30.

1 óta 30 netezkor zárulnak:
1908. októberi búza H-37-11-38
1909. áprilisi búza 11-65 H'*
1908. októberi rozs 9.34 - J.3n
1908. októberi zab 8.07 - 8.0«
1909. májusi tengeri 7.28— 7.ZJ

Budapesti gabona I or galom.
1908. szeptember lS-lól szeptember 20-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott t
Búza 64045 6000
Rozs 3128 6882
Árpa 7619 4130
Zab 8921 10517
Tenger 100 —
Liszt 957 36376
Korpa 100 5467

A készáru piaczon elkelt:
S0.2 23.50 ko-Buza, Tiszavidéki: 350 mm. 

róna, 500 mm. 80 kg. 24.— korona, 200 mm. 80 kg. 
23.80 korona, 300 mm. S0 kg. 23.70 korona, 200 mm. 
80 kg. 23.65 korona, 500 mm. 79.5 kg. 23.65 korona. 
300 min. 79.5 kg. 23.65 korona, 100 mm. 80 kg. 
23.60 korona. 150 mm. 79.2 kg. 23.40 korona, 150 mm. 
79 kg. 23.40 korona. 100 mm. 78.8 kg. 23.40 korona, 
100 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 100 mm 79.2 kg.
23.40 korona. 100 mm. 79.5 23.4s korona, 100 mm.
79.4 kg. 23.45 korona, 100 mm. 70 kg. 23.45 korona, 
100 mm. 79.5 kg. 23.45 korona, 100 mm. 78 5 kg. 23.45 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.45 korona, 100 mm. 79.5 
kg. 23.70 korona, 100 mm. 79.5 kg 23.70 korona, 100 
mm. 79.5 kg. 23.30 korona, 100 mm. 79.5 kg. 2310 
korona, keverékes. 100 mm. 79.5 kg. 23.50 korona, 
300 mm. 79 kg. 2.3.60 korona, 1800 mm. 78.5 kg.
23.20 korona, 200 mm. 77.5 kg. 23.40 korona, felső,
200 mm. 77 kg. 22.30 korona, felső.

Pestvidéki: 350 mm. 80 kg. 23.60 korona, 300 
mm. 80 kg 23.40 korona. 100 mm. 79 kg. 23.40 ko­
rona, 200 mm. 79 kg. 23.30 korona, 400 mm. 79 kg.
23.20 korona, 100 mm. 79 kg. 22.60 korona, hibás, 
'400 mm. 78.5 kg. 23.í0 korona, 600 mm. 78.3 kg.
7.3.20 korona, 500 min. 78 kg. 2.3.20 korona, 200 mm. 
78 kg. 23.60 korona, hibás kevert, 700 mm. 78 kg. 
22.90 korona, keverékes, 150 mm, 77.5 kg. 23.— ko­
rona, 100 mm. 77 kg. 22.10 korona hibás, 100 mm. 
76 kg. 22.80 korona, 100 mm. 74 kg. 19.80 korona, 
üszkös.

Raktár: 400 mm. 77 kg. 22.75 korona.
I"elsőmagyarországi: 100 mm. 79 kg. 22..30 ko­

rona, 200 mm. 78 kg. 22.30 korona, üszkös, 100 nini. 
78.5 kg. 22.20 korona, 100 mm. 78 kg. 22.20 korona,

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén gyenge megnyitás után, tartott 

árak mehett mérsékelt volt a forgalom. A déli tőzs­
dén bécsi vásárlások következtében az árfolyamok 
emelkedjek. Első sorban az Osztrák hitelrészvényt 
vásárolták, utóbb ennek az áremelkedése magával 
hozta néhány nemzetközi értéknek az áremelkedését. 
A helyi tőzsdén is meglehetős volt a forgalom; külö­
nösen a Danubius részvényeket vásárolták, melyek 
253 koronáig emelkedtek. A helyi közlekedési válla­
latok közti! a Közúti vasúti részvények iránt mutat­
kozott érdeklődés melyek három koronával javultak. 
Forgalomban voltak még a Magyar Asphalt, az Athe­
naeum. a Hadfelszerelési és a Városi vasut-részvé- 
nyek. Az Unionbank és a Nemzetközi Villamossági 
Részvénytársaság fúzióját kedvezően fogadták és a 
tőzsdén e részvények árfolyama néhány koronával 
javult A szombati zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az Osztrák hite! 0.75 koronával, a 
Magyar hitel 0.50 koronával javult, borzalomba ke­
rült: Osztrák hite! 644—644 75—643./.a—645.50 koro­
nán. Magyar hitel 746.50—747 koronán, Leszámltoló- 
bank 478.25—478.50 koronán, Jelzálogbank 437.50— 
437 koronán, Rimarrlírányi 561—562.25 koronán, Vá­
rosi villamos 266.50—267 koronán, Közúti vasút 540— 
543.75—543.25 koronán, Danubius 248—248.50—249— 
253 koronán, Athenaeum 185 koronán és Magyar 
Hadfelszerelési részvény 195—200 koronán.

riMlizsdc.
rlötőzsdc tarlóit.
Köttetlek Osztrák hitelrészvénv 644.——644.75. 

Magyar hitelrészvény 746.50. Rimamurányi vasmű
561.-----562 25. Magyar leszámitoló-bank 478.50 —
478 75. Damibis hajógyár r.-t. 248.-----24,8,50.

Déli tőzsde.
t 'éli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 643.75—.646,50. 

Magyar hitelrészvény 740,50 747 -. Rimamurányi 
vasmű 561.—562.25. Magyar lcszámilolóbank 478.5Ö, 
Jelzálogbank 437.50 438 -. Közúti v.ispáUa 540. - 
—640.75, Városi villamos vasul 206 50. Danubius hajó­
gyár r -t. 240 -- 253.—. Athenaeum 185.—. Maagyar 
hadfelszerelési gyár r.-t. 105.---- 2 .0—,

Pránuimdlzlet: A dljhiziositásokért fizettek : Osz­
trák hitel lészvényekér holnapra 4—5 K, H napra 8.— 
10,— K, 1008, szeptember hó végére 16-18

Reaa, szeptemoer 22.
Utótőzsde.

Az utótőzsde nyugodt volt Köttetett: Osztrák hi. 
telrészvénv 045 75. Magyar hitelrószvény 747.25. Je|. 
zálogbank' 437.50. Lcszámilolóbank 478.50. Rimaniih 
rányi 562.—. Közúti villamos 543.

BECSI GAivONATŐZSDSU

Bécs, szeptember 21. (Saját tudósítónk jelentése.) 
Mint rendesen a hét elején, a konztmi ma 
sem volt piaczon s ennek következtében senj 
gabonanemüekben, sem takarmányárukban nem 
fejlődött ki említésre érdemes üzlet. A hangulat 
általában nyugodt volt és búza a budapesti jelen­
tések alapján még annyiban szilárdabban tartott, 
hogy adott esetben 5 fillérre! drágábban kellett 
volna megfizetni, mint szombaton. Rozs, tengeri 
és zab változatlan árakon maradt és árpa sent 
változott észrevehetően. E czikkben majdnem tel­
jesen megakadt a forgalom.

legyeztetclt búza: uj tiszavidéki 12.15 12.55 ko­
rona, marosi 11.90—12.30 kor., bánáti 11.90-12,3b* 
korona, lótfelvidéki 11.45 — 11.90 korona, mosoni 
11.65 -12.05 korona, uj déli vasúti 11.65-12.05, 
marcliteldi 11.30 -11.75 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 9.69 -9.80 korona, 
csepeli 9.55 - 9.75 kor., pestmegyei 9.75- 9.90, 
déli vasúti 9.55 9.80 korona, különféle magyar 
9.55-9.80 kor., osztrák 9.60—9.80 korona.

Árva : morvaországi 9.20-10.60 kor., march«
feldi 8.70—9.30 kor., bécsvidéki 9.---- 9.70 kor.,
tótfelvidéki 7.90-10 kor., csepeli 7.80 - 8.70, 
győri —— kor., déli vasúti 8 40-9.65 kor., 
üszavidéki 7.30-8 50 kor., északmagyarországi 
7.40-9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.65 8.85, uj —
—korona, clnquanlin 9.40—9.70, uj — 
korona.

Magyar zab : selejtes ——.— kor,, közepes
8 25- 8.85 korona, elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 8.75 -9.15 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.40 -8.50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,

Bécs, szeptember 21. Az Unlo-banknak a Nem- 
j zetközi villamossági társasággal tervezett tranzak.
I cziója általánosan kedvező megítélés tárgya volt a 
! mai eiőtözsdén és mind a két intézet részvényei 

élénk forgalomnál erőteljesen emelkedtek. A többi 
értékek forgalma a laibachl események és a New- 
Yorkból jelentett lanyhaság miatt szűk körben moz­
gott. Alpesi bányarészvények gyengültek. Prágai 
vasmű és Chodnlca-részvények javultak. Az előtözsdö 
zárlatáig tartózkodó volt. A déli tőzsde nyugodtan, 
tartott árfolyamokkal Indult. Unlobank és Nemzet, 
közi villamossági részvények újból emelkedtek. Ké­
sőbb az árfolyamok alig változtak.

11 órakor zárolnak .
Osztrák hitek. 644.25. Magyar hitek. —, 

Lünderbank 440.-, Allamvusut 696.--—
Hlbavölgyl vasút Déli vasul 120.--------
Alpesi bányatársulat 670.-. Rlmamurányl 
Májusi járadék 96.35, Magyar koronáján 92.80 
Orosz érték —, Török sorsjegy —. -, Német 
márka 117.45.

1 órakor legyőztek:
Osztrák hitel 644.25, Magyar hite! 74:x- 

L.lnderbank 440. — . Unlo-banl< —.—, Allamvasut 
696.50, Anglo-bank , Bankverein
Déli vasul 120—, Gőzhajó-----—, Alpesi bánya­
részvény 669.50, Májusi járadék
korona járadék —.—.Tőrök sorsjegy 185.7o, Nemet
márka 117.45, Elbavölgyl vasul 452. , Rima- 
murányi 561.-, Orosz járadék Keleti vas­
utak -. . Skoda —. Magyar jelz. , Kár­
páti petróleum —

Pécs, szeptember 2\. (Osztrák értékek zár tata» 
4*2 százalékos papir-járadék 16,30, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.20, 'S60-as snrslc$
152—, Osztrák hitclsors|egv 474.50, Angol osztrák 
bankrészvény 298—, Bécsi Bankverein ol7 A 
Osztrák-magyar bank 1750— Dél. vasút 09.50 
Dunagózhajózási társ. 1004- Dohány rész. 395— 
Cs. k. arany (veri) 11.36 Német bankv. 1 7 41 Osztr. 
Lloyd 415. - 4.2 száz. ezüst, jár 96.25 96.20 Osjr. 
korona járadék 96.35, 1864-es sorsjegy 260.56 Ősz 
(rák hitelintézeti részvény 644.50, Dnlon-Bank 
544.50, Osztrák Lünderbank 440.20, Osztrák-ma 
nyár Allamvasut 695.25, Elhevölnyi vasul 4ol. -» 
Alpesi részvény 668.50, 20 frankos 19.11,, Lón 
doni váltóár 239.37 II pótkohó —, Töröksors­
jegy 184.75 Tartózkodó. .

Becs, szeptember 21. (Magvar értékek 
4 százalékos arany-iáradék 111.25. liszai cs 5» 
köles, sorsjegy 144.25, Magyar hitelbank részvény 
746. , Magyar leszámítoló és váltó részvény 477. , 
Rimamurányi 560.50, Magyar ezukoripar 17b5.— 
Adria hajózási részvénytársaság 404—, Magyar ko

I
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Kedd, szeptember 22. EGYETÉRTÉS

ronajáradék 92.80, 4 százalékos magyat földteherm. 
kötv. 185.-, Magyar nyer.-k. sorsjegy —, 
Kassa-üderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 435.—, Magyar kcrcsk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
\. Berlin, szeptember 21. (Tőzsdejelentés.) Tekin­
tettel a newyorki tőzsde bágyadt zárlatára, vala­
mint a kiilíöldi tőzsdék kcdvtelen hangulata, az 
itteni megnyitásnál többnyire gyengülő árfolyamokat 
mutatott. Amíg kohó-, hajózási- és villamossági 
részvények viszonylagosan jól tudták tartani ma­
gukat, addig köszénertékek és amerikai papírok erő­
sen csökkentek. Midőn később kóhó-részvényekben 
rajnai számlára nagyobb eladások történtek, ame­
lyeknek következtében 2%-ig estek az árfolyamok, 
a többi forgalmi téren, mely eddig ellenállónak mu­
tatkozott, bágyadt irányzat állott be. Csak Laura- 
kohók cs 3?í-os birodalmi kölcsön tudták magukat 
iól tartani. A zárlat részben meglehetős élénk for­
galom mellett engedékeny volt. A készpénzpiacz 
ipari értékei többnyire gyengébbek voltak. Magán- 
leszámitolási kamatláb 3J/e%, napipénz 2'~ni.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 28.50, 
osztrák hitelrészvénv 203.—, Déli vasút 22.70, 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 16.20, Disconto Command!! 177.70, Dinamit- 
truszt 159.90, Harpcni 207.20, Unifikált török 
íáradék —, 4.2 százalékos ezüst-járadék —. —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Ma°i'ar korona járadék 92.80, Osztrák-magyar 
államvasut 149.50, Bécsi váltóár 85.15, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 226.10, 
öclsenkirchcni 198.25, Laurakohó 212.50. Gyenge.

Franklnrt, (Zárlat.) szept. 21. 4*2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.50,Osztrák hitelintézeti részvény 202 90, Osztrák­
magyar államvasut 149.10, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
203.82, Bécsi Bankverein 141.—, Villamos részvény 
147.—, 3 százalékos magyar arany kölcsön —.—,4*2 
százalékos ezüstjáradék 92.20, Osztrák koronajára- 
(jAl, DK Mon.ror l/nrnnaiámrlólí QT.R5. Osztrák­

ul agyar bank 125.70, Déli vasút részvény 22.80. 
Élbevölgyl vasút —.—, Bécsi váltóár 85,15, Párisi 
váltóár 811.75, Union bankrészvény Alpesi
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 21. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 99.30,1860. sorsjegy 154. — , Déli vasút 
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 203.—, Osztrák-magyar államvasut 
149.—, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.60. Nyugodt.

London, szeptember 21. Angol consol 85-Vs.
I’árls, szept. 21. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.95, Osztr. aranyjáradék —. —, Magyar 
aranyjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 295.—
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.45, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék —, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 93.75, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.-, 5 száz.Orosz kincstári 
utalvány 1904. 522.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.75. 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.77. Török sorsjegy 
175.—, Török dohányrészvénye 426.—, Osztrák föld­
hitelintézet -----.—/Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 464.—, Banque de Paris 1535, 
Banque Ottomane 728.—, Osztr. magyar állam­
vasutDéli vasútMeridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 621.—, Rio Tinto 17.18, Sucrerie d’Egypte 
36.—, Tula 270.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 176. Chartered 23.50, De Beers 330.50, East 
Rand 114.50,jagersfontein 113. —Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 67.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.-. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) s,s. Olasz aranyváltó (rövid) 
i/=. Váltó Svájczra íröv)' *. Csek Londonra251.20, 
Magánkamatláb 2. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
juhvásár.

Budapest, szeptember 21. (Hív. fun.) A mai vá­
sárra felhajtottak 4839 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű ürü 44-47 fillér kgr.-ként, vagy 35-49 
korona páronként, középminöségü ürü 36-42 fill., 
kgként vagy 28 - 33 korona páronként, anyajuhok 
34-42 fillér kgkénl, vagy 22-32 korona páron­

ként, kosok-------- fillér vagy 20-32 kor. páron­
ként. A nagy felhajtás miatt az irányzat igen lanyha 
volt, az árak 2-4 fillérrel kgként csökkentek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, szeptember 21. (Saját tudósítónk te­

lefonjelentése.) A holnapi sertésvásárra az eddigi 
szállítások és bejelentések szerint 85C0 hízott és 
7000 fiatal sertés felhajtását várják.

Bécsi vágőntarhavásár.
St.-Marx, szeptember 21. (Saját tudósítónk te­

lefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron fclhajtalolt 3460 darab 
magyar, 266 drb galicziai, — clrb bukovinai, 1258 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör I-ső minőségű 72-82 fillér,
kivételesen---------fillér, 11. minőségű 66-90
fillér, 111. min. 50-64 fillér, kivét. -------- - fillér,
galicziai hizóökör I-ső minőségű-------- fillér,
II. minőségű 80-86 fillér, 111. minőségű 70-78 
német hizóökör 1. min. 84-92 fillér, kivételesen 
94-ICO fillér, 11. min. 74 - 82 fillér, III. minő­
ségű 68-72 fillér, legelő ökör 48-72 fillér, pa­
rasztökör 50-62 fii!., bika 48-68 korona, kivétel, 
70-76 korona, telién 50—72 korona, bivaly 
30-44 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt. (

Serféskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Euflapcsl, szeptember 21-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)--------- -
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiafai nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 12o~ 
127 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 127—127 fillér, könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 131-133 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240-2G0 kilogramm
súlyban)--------- — fillérig.

betlcslciszám ■ 1908. évi szeptember 18. napján 
volt készlet 37104 drb., 1908. szeptember hó 19-én 
íelhajtatott 582 darab, 1903. szeptember 19-én el- 
szállittatott 348 darab, 1908 szeptember 21. napjar

ír hitein —, 
696--—

ul 120.-------- —
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maradt készletben 37338 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt,

? Sertéskonzumvásár.
Budapest, szept. 21. (Hiv. tud.) Elózö napról ma­

radt 726 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
—• malacz. Mai napi felhajtás 1331 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2057 darab sertés. — darab süldő, — (!ara£ 
malacz. Eladatott 1545 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
512 drb sertés, — darab süldő,— drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96-102 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-tó
350 kgr.-ig, fO-96 fillér, életsulylevonássa!
----------- fillér, fiatal nehéz, 300 ksz.-on felül ——
—— fillérig, életsulylevonássa! 118—130 fillérig; 
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —— 
fillér, életsulylevonással 120—130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg----------- fillér, életsulylevonással
122-130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül--------------fi 1.-ig, könnyű----------klgr.-ig.
Belfödi süldő ------------fillérig, horvát süldő —
-----------fillérig. Malacz-------------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

haus Alfréd budapesti lakos családi nevének Ne­
mesre kért átváltoztatását megengedte. ________

Kedd, szeptember 22.

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

CSÁSZÁRI KIRÁLYI SZAB. DÉLI VA3PÁLYA TÁFSASAG.
2261/G. szám.

Pályázati hirdetmény
az 1009. évben szükségelt repeze-égö és kenőolaj 

szállítására.
A cs. és ltir, szab. déli vaspálya-társaság a magyar 

vonalai számára nz 1909. évben szükségessé váló 
850 q. repeze-égőola) és 
350 » repeze-kenőolaj

esetleg ezen mennyiség 20% nyi többletének szállitására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen repezeolajnak beszállítása bérmentve budapesti 
anyagszerlárunkba eszközlendő és havi részletekben, 
megközelítőleg kővetkezőképpen kell történnie, ésped'g: 
az 1909. évi „ . .

VÍZÁLLÁS.

Inn
Unna

m é I e r 
szopl. 21. szept 19.

tbhärdmu 
Pass au

Fócf
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács

1.37 1.63 
7.75 3.10 
0.14 0.42 
0.23 0.52 
2.07 2.38 
8.09 3.82 9.62 2.86 
2.26 2.03 
3.34 3.24 
0.— ().-

7lf 7*
szept, 21.

M.eSrigot
Tokoház*
V.-Namány
TokaiTiszait! rod
Szolnok 
(’Rontrrá^ 
Szeged 
T.-Rocee 
Ti tol

Ulvfdék 2.66 2.48 Ondavn Hoór
Pancsova l.f 5 1.02 Fanoly Rártfa
Orsóvá 1.00 1.64 Bodroü t jídmAci

Mórra MorvRÍalu C.42 0.47 Safá 7solrzn
Vág 7 solnn 0*28 0.40 llomftd H.-Német'

Troncsén 0.27 0.80 licrcttyA MarerlHft
Szered 0.57 0.67 R.-lilfaro

Lába Szt-Oo'.thá'd 0.53 0.53 KfirCa
SÁrvár 0.17 0.15 N.-VArad
(?y5r 2.4 ) 2.60 Rolánynfl

Drára 1.45 1.45 Tónké
ZibAny 0.22 0.28 (inrahouc
Páros 0/8 n.68 Roroelcno
F.szók 1.18 1.28 BAkós

Mura M.-Szeidan, 0.56 0.56 Croma
Szava Zápráb 0.— 0.— Marc« (iv.-Feh6rv&,

Sziszek 0.79 .74 Branvlcsk6
Mitroviczo 0.66 0.— Hoborstu

Számé. L)óós 0.35 3.28 Arad
Szatmár O.IZ 0.15 Mák A

Kraszna N.-Maltóny 0.42 0.4-> lerne* K.-KoMt'h
Latoréra Munkács 0.14 0 16 LiégD Klszet» .
Laborca Homonna 0.14 0.16 TameaV"'
Ung Perccscny 0.— 0.«— becekiut

m t t c r 
szept. 19; 

0.27 0.34 
0.35 0.59 
0.C8 0.25 
0.23 0.36 
0/4 0.3! 
0.14 0.14 
1.54 1.82 
0.20 0.55 
0,25 0.06 
2.C5 1.90 
1.15 1.12 
0.45 0.5) 
0.34 0.C4 
1.17 1.19 
0.08 0/5 
0.35 0.35 
0/2 0.32 
0.13 0.32 
0.34 0.28 
0.20 0.18 
0.84 0.34 
0.26 0.26 0.C2 0.— 
0.48 3.42 
0.3C 0.56 
0.30 0.36 
0.— 0.— 
0.—- 0.— 
1.42 1.43 
0.50 0.47 
0.1 ) 0.14 
0.46 0-53 
0.96 0.92 
1 02 0 98

január havában 100 q. égő és 20 q.
lebruár > 100 . » > 20 »
márczius > 80 » > » 30 »
április » 60 » > > 30 •
május 50 » » » 30 »
junius > 50 a > > 40 »
július » 40 » » » 60 *
augusztus > 40 $ T> X» 30 »
szeptember » 60 » » » 30 *
október 70 a 30 »
november D ICO » » 20 »
deczember » ICO » > » 20 »

Kivonat a hivatalos lapból
— Szeptember 20. —

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter a ve­
zetése alatt álló minisztériumhoz dr. Géczy Imre 
közigazgatási gyakornokot ideiglenes minőségű díj­
talan miniszteri fogalmazógyakornokká; a bereg­
szászi pénziigyigazgatórág Túlesik t erencz egye­
temi hallgató, munkácsi lakost a munkácsi adóhiva­
talhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter dr. Ncu-

Osszesen: 850 q. égő és 950 q. kenőolaj
Azon esetre pedig, ha a fennebb meghatározott 

részletek havi szükségletünk fedezésére elégségesek nem 
volnának, fentartjuk magunknak azt a jogot, hogy a 
szükséges többletet vagy a legközelebbi havi részlet, 
vagy a biztosított 20%-nyi többletszállítás fejében, bár­
mikor követelhessük.

A szállítás a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaságnál 
fennálló és az. üzletigazgatóság nnyagszerkezelési osztá­
lyánál (Mészáros-utcza 17—19, földszint 28 | megtekint­
hető, esetleg Icvélilcg is megszerezhető részletes pályá­
zati hirdetmény, valamint az álta'ános és különleges 
ezálblási feltételek alapián a megközelítő havi részletek­
ben teljesítendő

Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatok, melyek­
hez a bánatpénzről szóló letét:ogy, a sajátkezüleg aláirt 
általános és különleges szállítási feltételek, továbbá a 
választott bírósági rendtartás, csatolandók, lepccsótelvo 
ezen külczi nmel ellátva :

»Ajánlat rcpczc-égő és kenőolaj szállitására< leg­
későbben folyó évi október hó 20-án déli 12 óráig a 
cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság üzletigazgató ságinál 
(Mészáros-utcza 17—19. sz. a.) benyújtandó;, illetve be­
küldendők.

Az ajánlattal egyidejűleg az ajánlott repczeolaiból 
két lepecsételt üvegben 1 — 1 kgr. súlyú olajminta is 
beküldendő.

Az árak bérmentve — hordó nélkül — a déli vasul 
valamely állomására, vagy az ajánlattevő tetszése sze­
rint, helyt budapesti anyagszertárunkba szá'litva, 100 
kg. tiszta súlyban tüntetendők ki.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság üzleligazgn- 
tósága lentarlja magának azon jogot, hogy a rcpczeolaj 
szállítását tetszés szerinti részmennyisé bon is át­
engedhesse.

Az ajánlattevők ajánlatukra nézve n benyújtási 
határidőtől számítva 4 hétig szóban maradnak.

A szállítási feltételeklől eltérő, vagy a meghatározott 
dőro be nem érkezet , végre olyan ajánlatok, melyekhez 

a kívánt minták nem lettek bcküldve, figyelembe nem 
vehetők.

EZÜSTBŐL És é.TLPfTCC/J EZÜSTBŐL,

DISZTdKMK. ALKALMI AJÁNDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBBEN

Polgár
9 Budapest, m.rnsébet-kőrur 29.sz.

SÄ1

A törvény

követelményeinél
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edzi!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű

páratlan hálássá!!

Gyártja;

VIDÉKI MEOUEMDELáSEKftE KlV ON DOT FORDÍTOK.
2000*RMZZfjl. gjc R K E MTVg Küi&gTiK».

tisUZSLMM HlHUiTOt;*;* Ullír-lli

s*.-»tár>saság

KECSKEMÉTÉI.
Mindenütt kapható!

Tessék mindenütt 
csakis eredeti ——

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.
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Búza '2

UO kilogramm
ara

£ 11 

31
Uu uitogvainiu

ára
•x.-tól •\ l! K.-t 1 K.-II!

tinr&vidí'kl U|
75 j

79 22.90 23.40
76 80 23.15 23.60
77 22.70 23.— 81 23.25 23.70
78 22.80 23.15

febórmogyoi «1 75 70 22.76 23.20
76 1 80 22.95 23.40
77 22.50 22.80 81
78 22.60 22.95

pestvidéki ül 75 79 22.70 23.20
76 80 22.05 23.40
77 22.50 22.80 81
78 22.60 22.95

bánsági Ui 79 22.00 23.40
76 80 23.15 23 60
77 22.70 22.— 81 23.25 23.70
78 22.80 23.15

bácskai 75 79 22.90 23.40
70 80 28.15 23.60
77 22.70 81

1» 78 22.80 23.15 —
luu kiloxramm

Egyéb gabona neműek

eleöiondü u|.............................
elsőrendű ó .............................
k zcpminösógll u|.................
közrpminösóptt 6 ...............
takarmány, c >örénct'i.........
t akai mány, másodrendű ...
sörlAzósio, tiszaviiloki.........
clsórondli.................................
kózópmtnősó3U .....................

TeuRTori magym......................................
Ropcza kauo.<z nrepc/e .....................

Árpa

Zab

ára

15.90
15.65
íoioo
16.30
16.70

Burijony^

Diir.ántuii ...........................Kelsvimipyiuországl......
Nyupeji ...........................
l'r-1- .....................................

l'ehvr

Koronától—koronáig

5.40— 5.50 
5.50-5.60 
5.40 —5.50
5.40- 5.50

6.40 -6.50 
6.50- 0.00 
6.30-0.40

7.00 -7.20 
7.00 - 7.20 
6.80 - 7.U0

Kül n'ó o 
tot menyek

,i:ez')őzslr .

ezf^iunna .

-ziiva kószám

Faj
Áru

Koronán* mi

unlapoBti......................................
Viueki .........................
príma, lóg-mszáritott vidéki ... 
városi leßcns'zäiltott 4 darabos
1 Üst ölt........".......................
bosznin, 1007. 6 

1907.

rzllvitiz kószaru

1907.
szerbiai, 1907.

„ 1«>7.
„ 1907.

szlavón. 1907.

usanc^-min. 100 ,, 
*> .. 

usanco-m n. 
„ l1"1 ,, 
.. 85

SZUI U BtiO ' VH. 1 ■ •
.........I tzeibiai, 1907.

I hercmag ........ luczorna magyar 1907 . 
vúiös apró cm ti 1907

küzópa/.emu 1907 
n -c\R7«-mU 1907

lamatfésságkflzkölcsDnök
Magyar ar&nyjáradék ... 4°/o 

. koronajtundok 8V»°/o 
, . koronajáradók 4°/o
All.köl. Vaskapu cóli.ar .6.3% 
1670. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. lW/o 
M. löldloliorment, kö'v. 4°/o 
Horv.-szlav. „ . 4%
Tiszai szegődi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav.jelz. íöldLköty 4°/o 
Konv.OBz'r adóm.koronái. 4°/o 
Ügyes, osztr. i&r. papír. 41/í°/o 

„ „ „ ezüst 4Vt°/o
Osztrák aranyjaradék ... 4°/o 

_ koronniáindék... 4°/o
. áll.*sors 1860. 10C0K 40/o 
! „ 1660-ból 20- K 4°/o
. „1864.1.61200 K —
: „ 1861-ből 100 K -

Bosz.-herc. erez. k. 1895. 4°/o 
vasúti 1898. 4Va°/o 

„ „ „ 1902. 4Va°/o
BpesL ?z6kcs-löv. köles. 4°/o 
Bpcst szókcs-íóv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön szp.v.5°/o

záloglevelek. Elsőbbségek.
Bclvár. tkpt. r.-t..........4Va°/o
Egyesült, löv. takpt.... 41/a°/o 

_ kotona ért. ... 4°/o
Kisbirt. orsz. löldh. 84 év 5°/o 

„ 50Va évre ... — ö°/o 
„ 501/* Avrc kor. ért. 41,2°/o 

M. agrár-jár b. szőlőkőtv 4°/o 
„ járadék-ogy vt. 41 a°/o 
„ záloglevél köles. 41/a0/o 

M. áll. takpt. r.-t. 50évre t°/o 
, 65 ér. o 4°/o 

„ „ „ .65 évre 41/a°/o
Magy. íőldhitclint. 41 évre 4ft'o 

„ 50 évre 4°/o
. 03 évre 3,/ac/<»

szab. óe talajjav 4°/o 
M. Jolz. nitolb. írt.-ban 41/a°/o 

ugyanaz W) évre 41/ilVo 
forint értékben 4n,o 
50 évre kor, 6 40,o 

közs. kötv. 50 évre 41/a°/o 
ugyanaz 50 évre i°/o 

60 év vf. 110 fit. 4°'o 
60 év 100 frank 3l/a°/o 
nyer. kötv. bt. ó. 4°/o 

osz'r. fo.Ulb. ... 4°/o 
„ nyer. kötv. kor 6. 3°/o 

M. leszám, pzvltbk 50cvrc 4°'o 
. . . 65 „ 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 4« a°/o 
.közs.Kötv. 0 'évre4l i°/o 
„ közs.kötv. 706vre4,/a°/o 

Orsz. közp. hnolsz. kötv. 4°/o 
0sztr.-m.»ank50év o. ó. 4°/o 

. „ kor.6. l°o
F. hazaié, tkp, közs. ktv. 41 i°/o 
. , irt ó. 40/0

„ 100 K n. c. nykötv.
Festi m. kcrctsk. bank 41/a°/o 

„ . K. ó. 4°/o
■ közs.kOl» vf.U0ilU';!o/o 
e közs. Kötv Vl. 105 K. 4°/0 

Adna tengerhajóz. r.-t. 4*/a°/o
BpcsU közúti vaspálya------
Utb vasul 1U0 marka őrt 4°/o

111.-
92.75
92.75
76.75 

185.— 
185.—
93.25
93.50

144.50
101.-
96.25 
99.30
99.30 

116.—
96.30 

152
216.50 
261. 
201.
91. 
98.— 
98. 
91.— 91 
96.50

111.50
93.15
92.25 
77.75

189.-
189.-
94.25 
94.50

148.50 
102.--
96. 71 
99.80
99.80

116.50
96.80 

156 - 
z21.50 
266.- 
266. -
92.-
99.—
99 —
92.
02.

07.-

09.-
99.50 
94.—

102.50 
102.50
99.2
94.50 
90.
99.
94.
94

100.
96.25 
92.75 
85.35 
92.40

100. -
100.--
93.50 
93.50 
93.ro
93.50
99.50

Kassa-oderb.v. 1889. frt. é46/e 
18hw arany márka ért 4%

„ 1891 ezüst írt ért 4°/o 
„ 1991 arany márkáért 4°/«
„ osztrák vonal Irt e. 4°/o 

M. íolyam-tgh. r.-t. k. ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank------ —
Budapesti hankegycstlletr.-L 
Kisó magyar iparbank 5°/o
Fiumei hiten aik .........5°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Ha'-u bank szói t. v,... 5°/o
Herm'is magy. áll. váltótlzlot 
Magy. a gr. oa jár. b. r.-L W® 
M. ait hitelbank szopt. v. i 
M jolzáloghitelb. szept. v.ö°/o 
Mngy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 6°/o 
M. lesz.-és p -b szept. v. 6°/o 
M. pénzint. k. p h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepitő és pare, bank 
Ősz rak-hroiint szept. v. ö°/o 
Osztrák-magyar bank ... 6°/o 
Festi m. keresk. bank... 6°/o 
UmorDans. ... —......... t°/o

Takarékpénztárak.
Bo városi ta arékpén tár 5°/o 
Budapcst-Erzsón városi tax. 
Buna' os -Lipótvárosi uankr.t 
Bpes'i nk. sorsz. záiogk. r.-t 
bgycsUlt opesti fővár- i tkn. 
Magv hit. takarok pénz?. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt.
Festi hazai olso ta^aiokp. ...

96.50 
111.80 
96 

111.80 
96.50 
09.--

299 
42.— 

372. 
158.—

282.50 
360.— 
432.- 
747.-
438.50 
577. 

1560.—
478 
975. — 

1030. 
340.- 
645.2-5 

1740.— 
3380.—

592.
108.—
158.—
418.

2147.-
158(1 —

185O0.—

97.50
112.80
97.-

112.80
97.50

100.—

283.50
365.- 
43 .- 
747.5-1 
438.— 
57 ,

1680.—I 
478.50] 

1000.— \ 
1050.—’ 
350.- t 
045.75: 

175 ».-! 
3390.— 
56).—

C00. 
203.—I 
160.— 
422.-] 

2157.-! 
590. ■

1600.-í 
18700.—

92.75:
98.75
98.75,
98.251

lUÖ.—
98.30

9'‘.75
92.5) 

100.—] 
99.—! 
92.75 

104.--! 
94.40 
99.50 
93.60 

111 .

117.50
120.-

V.V).
93.75
93.75 
9Í). 75
99.75 
99.2-5 

101. -
99.30
99.8"
90.75
98.50 

101. 
100.—
93.75 

100.-
95 50

100.50
94.50

113

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Konciore pesti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- és viszont». 5°/o 
Nemzeti balosé' biztosító 5°/o 
Fannonia viszontbizt. intézet

Gőzmalmok.
Concordia ................... — —
Első uudaposti ........ — —
Erzsiből ..............— ... —
t'cstí hcngennalom .........—
Festi moinaiok és sütök — 
Festi Viktoria... ... -. .- —

Különféle vállalatok.
Bpcst-sxt-lőrinczi K-giaryár 
Er-ycs. lófia és czomcnlgy 5"/» 
Északra. c»y. Itósz.-uanya ő°/o 
1< elsőm, hänya cskohóiull.'.o
Kőbányái főztóg afyai .........
Kőszónbanya ca l.ilagyir —
Magyar aszlalt r.-t. ..............
Magyar ait kő-zónb. r.-t Wo 
M-ryar k lamh pyar ... '"/o 
Snleólarjam k azenbanyaWo

Újlaki tégla és mészégető -. 
EÍaő m. gazdasági gépgyár 5»/» 
Danubius-hajógyar — ... 
Fegyver- és gépgyár r.-t, ö°/o 
Ganz os társa vasöntő ... — j 
Magyar belga fómipargyár r.-t. j 
Nicholson gépgyár részv társ. j 
Rimamnr. vasmű szept,v. 6°/o 
Bchlick-lólc vasőniöde — 
Woitzer J. gépgyár r.-t.— ^
Franklin-tArsulat------ — —
Brassói cellulose gyár r.-'. 40/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar netliöi tődé ... 
Első magyar gyapmmosó _ 
Első m. részv -serfőzóde

flső m. sertéshizlaló — — 
laő magyar szálloda r.-t.

I Fiumei rizshántoló kem.-gy.
1 Gschwind-félo szeszgyár _
1 „Hungária* műtrágyagyár ... 

Kőonnyai po'gári serföző —
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 5°/o 
Nemzetk. villamos társ. ... 
Szegedi kondorfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r .-t 5°f9 
Bncsli közúti vasút szopt. v.

„ „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 5°/o 

„ „ „ élvez jegy.
Bpert-jipest-rákosp, vili. vas.
Déli vasút -zepi.v................
Dunagözhajózási társ. ... 5°/o 
Kassa derbergi vasút — 5°/o 
Mng\ar h. 6. vasutak ... —
Magyar nyugoti vasút-------
Osztr -mat y, államv.szept.v. 
Fécs-barcsi vasul ... ... —

251.50 
385.— 
251.50 
300.— 

3000.— 
284.— 
216.- 
5>1.59 
400.— 
413.— 
505. 
375. 
300.— 
330. 
780.— 

49C0.— 
410.— 
475.— 

2800.— 
1300.— 
340.— 
335.— 

1770.— 
370.— 
287.— 
525. 
945. 
403.— 
543.25 
305. - 
266.50 
70.— 

187 
120.— 

1010 
356.—

252.-
395.-
252
305

ÍOO'O.- 
260. 
307.

2tó0.-

Sorsjegvek.
Bazilika sorsjegy ----------

„ osztrák felülő. —
Bécsv. nyer. köles. 18)4. óv
Budavári sorsjegy-----------

: Erzsébet szanatórium sorsj.
; „Jósziv“ sorsjegy .............. —
I „ osztr. lolülb — _
I Magyar vöröskereszt sorsj.
I ,, osztr, lolülb. — —
1 Osztrák vöröskereszt sorsj.

Osztrák hitelint. sorsjegy —
' Pálffy-sorsjegy .............. —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ kor..-
;; ;; ;; irt-,
” 20 frankos ... — — j
„ 20 márkás .........— 1

Török aranylira .............. ....
Német b- bankjegy (100 mk.)

• Franczia bj. (1"0 (rank) —
; Olasz bankj. (100 lira) ... —
I Fapirrubcl databonkint... — 

Komán bankjegy (100 lei) .- 
■ Szerb bankj. (ICOezüst dinar)

I Váltók London (100 font at) 
„ nemet bankp. 10 m. 

olasz bankp. Uk ' líra 
Paris 100 frankért

295.— 300.-
401.— 405.—
696.75 697.25
415.— 420.-

20.- 22.—
21.— 23 —

492.— 502.—
190.— 200.-

7.40 e 40
10.— 12.-
10.— 12.—
23.— 25.-
27.- 29.—
51.— 55.-

472.- 482.—
197.— 207.—

11.35 11.48
11.27 11.83
19.08 19.14
19.08 19.14
23.47 23.55

117.35- 117.65
95.27«/ 95.57' v
95.30- 95.60
2.52- 2.53*—

94.75- 95.50—

239.30-
117.35-
95.30—

239.1 _
117.65—1
95.60— 1 
95.571/**

FEKETE GYÉMÁ
— REGÉNY. -

Itta: F?iF.D. VILLER.
12

Most már nem ütközött nehézségbe a per 
megindiiása. Egy kitűnő ügyvédet bízott meg 
M megindította Davis ellen a pert. Ériek azon­
ban már rövid idő múlva kétségbeesett es na 
gyón kételekdett, vájjon sikerül-c egyáltalán u- 
latnit is elérnie Davis ellen. Ellenfele tol tvlha.v,- 
nálta az időt és felfegyverkezett alaposan mm- 
den I betilt elkövetett, hogy az ügyet hátráltassa 
és meglassítsa. Ilyen körülmények kozott hama­
rosan eltűnt Ei lek ötezer fontja.

\,v v az ügyvéd leleményességének síké­
iül t Davis életében bizonyos homályos dolgokat 
felkutatni, melyeket akkbriban követett el, mikor 
Erid < >ssz1 ba 1 xtki ;ott vele.

Ezek az nevek olyanok voltak, hogy Havas­
nak, kit id.-.közben megválasztottak parlamenti 
• ■ , IKit „képp érdekében állott, hogy ne
jussanak' a nyilvánosságra.

Most tehát kénytelen volt egyezségre lépni 
és Érieknek a tele vagyonát odaadni, ami ot 
Kosán meg is illette.

. . Végül, ■ - tette hozzá az öreg Frick, — 
annyira megtörtem a gazficzkőt, hogy 
önként ni,mlkozott kifizetni azt, amit en ko etU- 
teni, liuu m még egy alázatos levelet is; ut. mely- 
Fen könyiirgöti. hogy az isten -'Zctv ’ 
hozzam nyilvánosságra az. ügyet, lucr ' . 
tönkre tenném vele. Mivel »av.s minden Puu 
a birtokba fektette, nehezen tudta L'lhaSn ‘ 
a szükséges készpénzt. De végül az «»etet 1mégis 
lebonyolítottuk' és én nem szóltam .t ' 
hár kőtelező Ígéretet erre nézve . nem tettem. 
Mindenesetre jobb, lia az elbesze

sem szóltok senkinek. Ha a gazficzkó nyugalmat 
lel és megbánást érez, akkor lelje azt meg!

_ Es látod, Reginaid, nem tudtam az atyá­
dat rávenni, hogy többet fogadjon cl a kölcsön 
adott ötezer fontnál, ámbár most már én sokkal 
gazdagabb voltam nálánál. Nem, ö büszke volt. 
de amilyen büszke, olyan hűséges is!

Mindnyájan feszült érdeklődéssel hallgattuk 
az üreg elbeszélését, kivéve Reginaidul. Daczára 
j.-, nevelésének, mégis elárulta türelmetlenséget, 
sőt még Frick is észre vette. Megjegyezte aztán:

__ Úgy látszik, te ezt a dolgot már hallottad 
az atyádtól több Ízben és így a te tájékoztatá­
sodra nem kellett volna elmondanom. Azonban 
azt akarom, hogy akik legközelebb állnak hoz­
zám, tudják, milyen barátom volt a te édesatyad.

Hovell kissé zavartan mosolygott és így

_ Természetes, hogy atyámtól hallottam
ezt az esetet. De beláthatja, hogy ő nem tulajdo­
nított olvan nagy fontosságot az önnek tett szí­
vességnek. Úgy gondolkozott, hogy nem tett 
többet, mint amennyi 1 ötclessége egy Rrtinak a 
barátjával szemben. Én magam is így vélekedem.

_ Egészen az apja fia! — kiáltotta az öt cg
Eri k és nem nyugodott addig, ntig az angol ke­
zét meg nem kaparintotta és hatalmasan meg
nem rázta. tető

__ Később hallott még valamit Davis felöl:
._ kérdezte egy kis szünet múlva Hovell.

_ Nem. vagy legalább is nagyon keveset.
_ {eicite Ériek — 0 már akkor nős volt, mikor 
én pereskedtem vele. De ugylátszik nem volt va­
lami boldog a házas élete: a feleségében egy­
részt megkapta jól megérdemelt büntetését. Ké­
sőbb azt is hallottam, hogy nagy küzdéssel tud­
ta csak' nagy birtokát kezelni, miután igen sok 
pénzt el kellett belőle venni. Különben ez az o 
dolga Hála istennek, tudunk1 másról is beszelni, 
mint "rrml a íiczkóról. Egy körülményt azonban 
még meg kell említenem: mikor Davis kifizette 
nekem a' jogos részt, akkor átvettem a fekete 
gyémántot is különös foglalásával, melyért tek- 
nősbékának is hívjuk1.

Kétezer fontért vettem át a drágakövet, csi­
szolatlan állapotban ennyit ér meg. Ott fenn ta­
láltuk Salamon bányáiban. Azonos azzal, mely­
ről jó barátom, Rider Haggard később irt is. Ez 
volt az egyetlen gyémánt, amelyet Davis meg­
tartott.

NEGYEDIK FEJEZET.
Ismét a fekete teknösbéka.

Azokról a hónapokról, melyek ama vasár­
nap délutánt követték, kevés a mondani valóm.
\ fiatal Hovell Ériek házában lakott, belebolon­
dult a sk'i-sportba és bámulatos rövid idő alatt 
teljesen megtanulta. Ériek folytonos kéréséire el­
határozta, hogy a nyáron át Krisztiánjában ma* 
rád, mivel a Spitzbergákra akar ellátogatni.

Ériek Einar és Hovell Reginaid az öreg nagy 
örömére jó barátok lettek, daczára a nagy kor­
különbségnek. mely közöttük fennállott. Állan­
dóan együtt voltak és én azt hiszem, a bácsi el­
nézéssel volt az unokaöcscs irodai munkáinak 
hanyagságával szemben. Egy rendűi tisztviselő 
azonban sok mindenféléről szerez tudomást és 
így nemsokára megtudtam, hogy a két fiatal em­
ber nem szórakozik mindig nitnd.nn mulatsággal.

Még Krisztiánjában is akad legalább egy tu- 
czat fiatal naplopó, akinek pénze van, ellenben 
semmi dolga. Einar és Reginaid állandó alakokká 
lettek ebben a társaságban, ott pedig egyszerre 
divat lett a hazard-játék és pedig elég nagy ősz- 
szegekben.

Aggódva szemléltem ezeket a dolgokat. Egy 
szép nap négyszemközt komolyan beszéltem 
É.inarral és óva intettem őt, hogy vigyázzon ma­
gára. A fiatal ember pirulása és őszinte beval­
lása azt a reményt keltették bennem, hogy a lel­
ke még nincsen megmételyezve. Különben az) 
felelte, hogy bácsijától az utóbbi időben nagyobb 
összeget kapott és a viszonyain túl nem játszott. 
Megígérte nekem, hogy a játéktól teljesen visz< 
szavonul, mert Hovell is ezt óhajtja tenni.

(Folyt köv.)

mn



veiaeny.
Regényes upon 3 felvonásban 
Szövegét és zenéiét irta Wagner 
Ulchard. Fordított* <d, Ábrám i 

Kornél.
Hermann Valdmann
'Xrzsóbet unokahuga Vasqucznó 
Tannhäuser Anthos

Walher Déri
Hiterolf. Név
Heinr eh Pichler
■Áelnmar, Kárpáti
Vénusz Kaczör
Pásztor fin Payor

Kezelnie 7 órakor

Piroska Hornyik
Báré Örkényi Cslezór
Gróf Szerémv Pap
Rr. Örkényi Kálmán Raskó 
Koezta Köimendi

Szerafina Marost A.
Tódorkfl Szilárd Dobi

Kezdete fél 8 órakor.

IZigszínhdz
Tatárjárás.

Operett három (elvonásban, Irta 
Bakonyi K'.roly, zenéjét Gábor 
Andor vorsei re irta Kálmán l.

Személyek:
lyohonyay tábornok Vondrov 
froszka a leánya Komlós

Lőrenthey Heyedtls
Imródy Fenyvesi
Moíryoróssy Kornál ti
Wallenstein Sarkndl
Hliko Hallos J#
luri Tihanyi

!• e-7flf.tr I/28 Srn

Kedd, szeptember 22

Véhtes-féle Sósborszesz 
Minden házban szükséges.

"-----------—

SZÍNHAZAK

Kedden, 1908 szeptember 22-én BLÍDIS-8IIEHhZíHag^r szlnnaznemzeti Színház
Nászinduié A nagymama.

Knekoe vívjátok 8 felvonásban 
Usiky Oorcoly darabjából szín 
padra alkalmazta Pá-ztor Árpád 
zenéjét szerzetto Mádor Rezső

Szinmtl 4 íolvoftásban
oger Lechatelicr 
aude Mot illőt 

jlosieros 
iraoo «Banne 

Stme de PJessans 
Hortonse 

lozieresné 
Vilié D'Audely 
Magúét 
Julietlo

Odry^

Mái kas E 
Alszo« hv 
Helvey L. 
Vízvár y M 
(leró L. 
Naday 
V'áradi I 
Váradi A,

Kezdete íél 8 érakm.

6iZ. Kír. Operához
TANNHAüSER. 
éa a Wartburg! dalnok

Bottenblller-utoza 10. (Óvoda-utca sark&n.) 
Minden este Telefon 105—69.

TATAI BUS FERI
zenekara hangversenyoz. — Fényéé amerikai berende­
zés* — Külön értekezlet! kelylaégek, — Szolid árak.
A szervezett munkások zsíróé Q7ATMÁPI IzávPQ 
pártfogását kérve, Usstolottol I AdvC3i

Klrtilysziniidz Főváros' nyári szintié?

Hollandi lány.
Jagyopcrolt 2 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Rubens és Ám­
en Harcén, Zonójót szcizet’e 

Paul Rubens. Fordította Bródy 
Miksa.

‘aap Adrien. S?irmai
Do Coop, hadnagv Dobos 
Van Vuyj, karmester Király 
1 look, pá link a gyáros Poros? 
Sallv. leánya Peirass S.
Freda) unoka húgai, -lihiryi I. 
Klára) árvák Holtai 
-mapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakáé?nő PA:may 1. 
étinksz Simon Német

Kezdete Vas érakor

lírtiKíü színház

Régi jó idők
Kezdete Eg Sómkor

CsókiciráSy
Regényes daljáték 3 felv. 

Kezdete fél Q órakor

Apolló - Projsktográf
TELEtON 68-39

Szerelmi vallomás, — Fél­
tékeny anyós. — Szerelem 

és kötelesség.
Gyémánt-tolva ok
Az ördög hatalma. — Kcre 
kés korcsolyák. — Papucs- 
hős. — A felkelő nap "ver­
mekéi. — Páris és vidéke.
— R ha után vagyon. — 
nad.lnjéfe gyakorlata az 
olasz király jelenlétében.
— A!pesi ünnepségek, — 

Világi! a varietében.
KEZDETE G órakor

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon 107-4 h

M.i este háromnegyed 8 úiakoi
Nagy Fényéé Előadás,

«HKLOOI.AND»
Nagy klóllitásos vízi némajáték 150 négyszögmótor via a cir­
kuszban. Fouyes kivilágítás, tűzijáték. 60 hölgyből álló balletkar, 
The 3 Stalgr’s halálszáguldás motorkerékpáron éa az egész 

uap-y műsor.

legnagyobb választékban, a legmodernebb követel, 
ményeknok megfelelően, szigorúan szolid kivitelben 
teljes polgári- és urasági lakás berendel 

zések couláns feltételek mellett kaphatók:

Sárkány J• butorlparosnály
Budapest, Erssétiet-kBrut 26. (Zion-palofa)

/J?,s.■V " X • /*£

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITNER es KELETI főrendező: ROTH SÁNDOR.

Budapest, Révai-nfcza 18 sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Ma! fél 10 órakort Újdonság

8 feleségem férje
Bohózat irta ntyr. Rendező Rótt 3mdor.

1 icFiaiü” Wssv-ut13.sz. alatt
nyelv-, raiz- és tánezoktatás.

1. Német nyelv egész évre lOO K. Fizethető lólévi 50 K.-ás v.
havi 10 K.-ás részletekben. Kciralá°i dij 1 K.

2. Angol nyelv egész évre WO K. Fize'hotő félévi 70 IL-ás v
havi 14 K.-ás rószioto*ben. Beiralási <li| 1 K.

3. Franozla nvelv ogósz évre »20 K. FizoUioiő félévi 60 K.-ás*
vagy navi 1 ' K.-ás rőszletokbon Hoiratási díj 1 K.

4. Külön rajz -vész óvn 30 IC. Wodiolő tóluvi l'> K.-ás, vacv
nopyodévi 7.'0 K - n rtazletokben. tiolratási dH 1 K. 1

5. Külön svéd torna egész évre loo K. Fizethető félévi 50 K.-ás,
vagy havi io K. ág őszietekben. Botratási dij l K (csak 5 
ó* 14 év között.)

*6 Tánoz. Két kurzus: (okL l5—)an. I;) fjan. I.—niárcz. 15.) 30 K.
Hóira As dij 1 K. (csak 5 és 14 óv között.)

7. Zene prospektus szerint.
A tánc*kur’ isra Járók nagy számánál fogva kéntik mielőbb Jelentkezni.

Vó*ül 11 órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egv amerikai -zalloda. életből 
írta Satyr Kondoré Trebit- oh Sándor

Nappali pénztár d e 9—1-ig és d. u. 3 —G-Jg. Az oisó Pint- 
o i Caslnó de Parlsbau elsórangi lánc? attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor —

„VALUTA'" mszeny
egy darab bőrből kófc&a-'e óra 

I kői ona kizárólag

Í7űVolu(1 bőröndnsnél
nOÍGltüly VII. 9 Hakoci-nt4

Fővárosi Orfeum
tt’ALDBASN infill Igazgató VI. Nagvmozö-n. IV 

Zajos siker! ®a és minden este Zajos siker

Ä torsos dara
• Ar'e?v*ék Intvén

mint budapesti 
idegenvezető.

,, :nt Scherloch 
IP ihmctz és a

(Das starke Stück)
XcvaöDa . .A Ä XilS A.GIÍ

BAUMANN
változatos varieté-műsor.

Az előadás kezdete 0 órakor.
Jcgyelívélel 10 — 1 cs 3 — 6 írM a nappali pénztárnál. 
A tói*kér!ben iéggeli 5 órai;- VÖRÖS ELE> ezi;*' nvzcru- 

k-*ra hangveinvi’YCZ.

IFJ. SCHÜLLER FERfcNCZ
nagy vendéglő je

VI. kerüleí. f ndrássj) ut 39 szám.
A szalmaözvcgyelc legkedveltebb etterme, 

Mérsékelt árak! Hllilnó kiszolgálás!

BONBOKNIÉRE
PASARÉT

Tcrés-kBrat 28

FEANQOIS]
TRANSYLVANIA

SEC
' ‘TOlBWgggg'rCT(WFO" • s$3
Kovács Gyula zeni&ra-termsi

Budapest, V..Fercnc-l0isel-tér 5 6.
Greshum palota. Telefon HO —G8.

zongorák, pianlnok és harBÍHla- 
legolcsóbb arban. Teljesen 

uj hangszerek bérbeadása.
- Ró.*!.» ÓH |«vltó o.»tólv. ZoHTOra

hangoltatáe eszközöltetik,
Állandó kópklAllltia er»»S»!)A 

ór mtlvósiii ropr»- 
dnbolokbam.

60O-ÖÖÖ korona j
nyerhető &

október hó 5-én 8
1 drb Pesti Hazai Tkp. sorsjegygyei.

á ipható
40 havi 3 kor, »50 fillér részletfizetésre.
Az első rész et beküldése <-ilo éhen kiadom a sorsiegy- 
horozat és száma inrta azó rcszlotlvct azonnali Játék­
joggal. Az első 2 havi ré'Zlotnek ogyszorro való tiokíii- 

d- so eseten a 3-ik részlet Ingyen nyugtáztatik.

Fleiswi«» Sándor
bank- és váltóüzlete

Budapest, VI!., Erzsébet-körut 2.

We«A&i képekben,
'«BŰfViíd

toflT ieirsElés
kikerfilése végett vásároljon évszer- 
különlegességet a GülEI KíBALY-nál

ii A l'NOllKK I*.
Caaltia; Budapest, Hároly-körut 6.

ÁRJEGYZÉK T.TOKTARTABBAL l:,-GYF.N.

Kalap-Király
a Io *czans.ibb /•«$•» aidon-arok nv*i*vrk' ? ck n i 'y 'nlo.'nü k/U
z-'iis g ligyoműt fc hívjuk saját gyártmnnyn 4 5 éa O kor. 
kn lapjainkra. N lünk vás íróit kalapok ing-yeu vasaltatnak
Különös gondot 'ordítunk 
műhelyünkben HArafn-n 33. 
no itatapoh tttala' itá-Ara

Szizorn.n sz.ibn » ral:!

Becses pártfogáséit cacdczünk

Osztermasnés "tern
kalapos mentor

Eskii-nt 6 otild palota)

kill

Képes iieli gyermeklap,
Bzerkoextl

PÓSA LAJOS.

Minden este 9 es 1 negyedórakor: .A nemi vád ott* 
ízalop síkéitl bohózat.) .BERTA PANAMAJA" 100-llt 
jubilárle előadása. (Színpadi párod n. D%Sznlay, mint 
tiott, Köváti, mint Nayy Kmlic I — Mngtővcsztóeig htl inü- 
yésr. Imitácf.iók.) i.óhz.ó JLozsI (4 ui cabarctszámmai, 
Kökény Hon, Antal Erzsi, Csabai Zsófi, Sugár Edilh, Rát 
key Márton a (Királysziuház tagj i, mint vendóg.) Kővary 
Borosa, Szatmáry, Kahék. 3 kta darab — 20 aj caba­
ret szám. Coulerencicr: Dr Bzalay Józsof (ürtln- 
baum-imitáczió budapesti Idegon vezető). Jegy ok : 6, 5, 4 
éa 3 kor.-ért Konfiue t/.za.léjót,cn, Andrússy-ut 29. Báninál 

(Kossuth I njos.-u. 4 ) és n Cihától n nzláiánál.

Hull a haja ? DSL* Petro leum-hajszesz-t. I
Egy eredeti Q?og ára 2 koiona. Főssclknidéei hely í

GaraGezaés Tsa drogéria Bp.it, Vm.JóneMiörutFS. 
le».6t árjcgytékel «tini

Női ruha 
divat keime 
eladás

Tele’on 6<8.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtél kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írlig árusítunk-

liosBiibsrg és
női divat, szőnyeg és vá­
szon aruk nagy áruháza 

Budapest, V!. Király-ntcza 32.

fts.

Alapittfito ttlOOÖ

Eiofizeíesi ara negyedévre 2 korona 50 filler.
Az nj évnegyed október 1-én kezdődik

I Mutatványszám I
kérésre «agyén, y

Kiadok vatal: Budapesten, Andrassy-nt ÍO.
------------5--------- ------- ------ ----- ---------________

szpínz

ÜI1IVÜU
S-OTCA ÍZ (Andrfa

Zrr. ve, törvös-UTCA ír. IamorAssV - ébvií* !.«»■»I ■—   
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Kedd, szeptember 22. EGYETERTBS

K fönvQr0mény"”szpénzben J
nyerhető az OKTÓBER HÓ 5-ÉN megtartandó f

Pesti hazai első takarékpénztár
sorsjegyek húzásánál.

Eladjuk ezen sorsjegyeket havi részletfizetésre, és pedig: mihi» 
Havi befizetések: I Havi befizetések: I

1 drbra 11 havi 10 K törlesztésre I 1 drbra22 havi ő.60 K törlesztés, g
11 « 20 < « j 2 „ 22 „ 1120 „ „ I
11 , mi « < j 8 „ 22 16 H0 __________ I

Az első részlet beküldése után megküldjük a sorozat és számot tartal­
mazó törvényesen kiállított részletivet azonnali játékjoggal.

Általános Bank Késsv.-Tars.
Budapest, VII,, Erzsébet-körút 39.

Alaptőke 2,000,000 kor. Tartalékalap 155,000 kor.

—-J

m

m gépek é

részletfizetésre

Párisi világkiállítás «Grand Prix» 1900.

Kwizda-féle RESTITUTIONSFLUID
mosóvíz lovak számára.

Egy üveg ára K 2.80.
Az udvari Istállókban továbbá a nagyobb katonai ós 
nol"ári Hallókban Ifibb mint 40 óv óta használatban, 
na-vobb atranák előtt és után való crfisitósio óscrC- 
ev illésre, uz inak morovsó.ónól stb, kópesili a lovat 
bI a legnagyobb műnk ab Írásra train ing ban.

— A Kwizda-léle Bcstitutlonaflaid
V \J—csak akkor valódi ha a fenti vód- 

itrsjfvr '» lenytvyel van ellátva. — Vódjeary. 
if TXjS,1 >» czlmkép ófl gömryóles törvOnyeaeu

kaphatók

Aufrecht és q 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, UU. Rákaczkt 2B. szám.

Árjegyzék ingyen!

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Király- 
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

Airar 34 tv óla a fttrfckpárvilagot nralo ercdcii angol
Helical Premier és The Champion

kerékpárokat dupla harang 
cBapájryg’yal ób ezabadontuto- 
val 3 évi jótállAseal, minden ar» 
lelomaléa nólkiV Htijiouian nr. 
Ciedoti (.-vári árako't havi 12 és 15 

kóronkB részletre adjuk cs

kerékpár-
alkatrészeket

világon létező Össze» kerékpárokból:, óriást forgalmunk kóvet- 
keztóbeu milyen icsralli'.olt nagybani

30"/“ árleszállítással s
Láng Jakab és Fia naBy
Auszlria-Magyarorszáe lognasyobb, lo régibb ós legmegbizhatóbb 

kcrökp&r raktúta.
Budapest, Vili., Józsel-köru! 41.

F.óküzlet BaroSS-tér 4. ÓS Budin II , tíaroit-körut 6. — Dl9lór|egy
.(künk 1000 képpel, kerókpár cs olkotrosickrol Ingyen ós bermentva

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyBágbAn, 41» 
lan dó nagy raktAr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Lleet Ferenr.s-tér 17. «a.

Arany te estlet éksserek, evő- 
esiközBk, Máazojánöókok

régartetfizetésre is.
Javításokra ós vidéki megrende­
lésekre ktUöuüs gondot fordítok.

Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
—■»— möérks

Bpeat, Erzsébet-körút 29. ez.L em.

wmmmsmmmmsmmrn®

jótállás 
mellett

1 !■ zen specialista legjobban ejcnlható szeríololl gazda 
I tapasztalatai alapján, molyeket a kórház húgyszervi 
I ég bniakóros osztályán való működése alatt "stámoa 

éven át szerzett.

Iskola hegedűk!
Kitünően felszerelve jó hanggal 
4 Írttól feljebb minden álban. 
Tok . vonó-, gyantával 6 forint­

tól feljebb.

REMÉNYI MIHÁLY
a D" agy. Hír. Zono-Ahnclémi.x áh fómroat 

iflioAk szállítójával

Budapest, Király-utcza 58. sz.
Ezen laora hivatkozva árjegyzék mindéit

hangszerről ktlíou-külon ingyen küldetik. “SKE

I*. Er
speczialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely regi és m

nemi betegséget!
(hngycBÖÍolyáat ebeket, nyphillst otb.)

Impotent ti át (férfiúi gyengeség
méaidősebbebnél is meglep.? eredményny.-l, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Ulitos »Iker folytáé » bongmrlum utólag Is fUdhetó. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra [jyógysrerok.
Kendéién: d. o. 0-3-lv; 0» eato 0- S lg.

Budapesten, Rákóczi-ut 8 IX. szám
(A Pannónia szállodával szembon.)

Átjáró ház. — Bejárat a lépesénél. — Külön várószobák.
■HMMHllHaUHnnaBmaRHXlsssE&sssnc:

&r* BIZTOS
.gjs’őggBldsí &eyes5feneB|

Kik bármily

nemi öeíegséglien szenueöneR,
j mint hugyc«> cs hólyagbnjolr, bugyusÖszUkUleídr, vizelési zava- 
j rok, éjjelt magömlúp'jk, rebels cs bújakoros Mutuimak (syphi- 
jiis, az őnfcitözós sóhajaiként fellépő idogfcajck, korai férfi- 
] erő elFfyeng iilóe, bármily btrkHitesek stb. nőknél íehórfolyás, 

méh bajuk, »lapos, g>7ora '9 gyökere3 gyógyítására^ ratigo- 
• a&a tudományos éa l«Ikiiamoreio9 gyógymódjánál,1 io^ra lofjobbar ojáidjuk

I v. ca cs kirí osztály főorvos országos hitil éh h legrégibb, 82 | 
évs íennáiló rcndclC intézőiét 5

I Budapest, VI. kér., Aiidrásay-ul 2*. sx.j
ítondolée nnpcnU lO.-4-ig é« 7—8-ig eslo. Idült hugyeaö és hó-8 

lyag bajok vizsgálutu villamos húgycső!ükőr sogólyóvel. f 
Vidékiek Icvoickro kiumrl'Ó válaczt és ernkszetll lanácsot nyer-1 

oai, gyógyszerről gondoskodva Lcbí. Titoktvjlás bizlosilva. j

Köknek külSsi váróteripni-

HETI MŰSOR
Szeptember

23 I Szerda
\

24 Csütörtök

25 i Péntek

! 26 Szombat ...

A társadalom |
támaszai j

A tíirsadaJ«>rií S 

támasz«'; k

l.:.lioni!l $
i d. U. i tár»adulom j

27 / Vasárnap este . «tk ge .r*,. *** | tájHu«ztü I
x" ' .. -k 'JXj* •- ^

•(j'i-.oU

iosca

1 Vígszínház ! Király Színház | Magvar Színház | ! rónia sí

j Kutya von a 
j kertben X hollandi lányj

X szerencse fia! 11 égi jó idők jj

jCsúkon sicrzet 
j vőlegény.

X hollandi lányj
A nagymama

Az uj Törökorsz 1 

1

i Kutya van a
I kertben í A hollandi lány \ Ezcrcncsc fia Az uj Tornkorsz.ij

I Diákélet j.X hol!: Ildi lány A nagymama - 1

A u
ÍCsókon szciiiVt
i vélcgéuy,

1 t. u uv m alva
|a tioljandi lány

l-X wbaüíai r.«rlv i.ai
l.x siereucse fia - 1

A Gyurkovits- 
iányok

I Lloccnccio

uséKl$irniy
corncvilci 1
rangok
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iB hirdetési rovatban minden szó

EGYETERTES Kedd, szeptember 22

egysze^beSá’sa" közönséges f / V ¥.f ¥ C? ¥"X C* HH C! O
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 8 Ej*t[ IS W*\ B Jr fl V 'm jf'W
betflkbölszedveSíiiiérre! fizetendő £ V A KJ? Ä A Ä Ä » A»* ® A m

E hirdetési rovatban minden w • 
egyszeri beiktatása közönsá»« petit betűkből 4 fillérrel, |— ™

Pénzszekrények ^
Sisználtak és újak, rend 

Vüli olcsó áron kapható 
s budepesti pénzszekrény 

raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Házasságokat
legmagasabb körökben 
diszkréten közvetít Adler 
Rottenbiller-utcza 9. Vá- 
laszbéiyeg. 39048

Férjet keresek
a nővérem számára, aki 
25 éves, szőke, csinos és 
szerényigényii leány, van 
hatezer korona készpénze 
és szép kelengyéje. Állami 
vagy városi hivátalnokok 
különösen vasutasok előny­
ben részesülnek, mert első 
rendüen kitűnő összeköt­
tetéseim révén ilyenek 
előléptetését soronkivül is 
nagy mértékben tudnám 
elősegíteni. Réezletesaján­
latokat -Nasy protekció“ 
jelige alatt kérek e lap 
kiadóhivatalába.

Házasságokat
közvetít „HázasulandókÚj­
ságja“ Budapest, Liliom- 
utcza 54. Kérjen mutat- 
vánszyámot. 5646

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
posfakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
3 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 140, ismétel- 
árusitóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő­
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csonorádrál._____
Házilag készített tojásos

tarhonyának
kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát I kor., 
mézédes baraczlekvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtös házi szap­
pannak kilóját 120, kis- 

üstön főzött hnraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél esettárádról

Rekedtség
Dizlos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 Miérért minde­
nütt kapható. 721k

Pfii.iskotály,
passaluti és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 frt: ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-érl; paradicsomnak 
mázsáját 6 írt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfü­
körte, csemegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül­
déssel szállít fiyllmölcski- 
vitcl esnntrádról

Gépészet
fczfmft ájlandú rovata vnn r ho- 
Icnkint megjelenő „Molnárok 
Lapja" szaklapnak (Budapest, 
V,, Csáky-u. 12.) ős mu'ntvánv- 
számok ingyen küldetnek azok­
nak, akik levoloziilapon kérik. 
Minthogy ebben n rovatban a 
legújabb technikai ulitasokon 
kivtll mindaz e'.ófordnl, amire 
gépészetinek, müvozéfek- 
nek, e'ektrotoohntkusoU- 
nak, mot őrmezeiének, ttitö- 
nek, gépgyári munkásoknak 
oz tlzembur os azon kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
elracadtfit&SRMt nyilatkoznak errßl 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap ára egész övre 8 
kor. fólórro 4 kor. 28967a

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is(. 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

’ Jooh
politikai ssigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr- Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. lagyar-uteza 
3. III. era. 6. (ezelőtt 
VI , Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Zálogczédulákat,
»rilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették, 
SCHILLEB IZIDOR, Síp- 
utcza a 27133

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 700 koronát jövedel­
mező szőlővel sürgősen 
eladó. Czim megtudható: 
Mosse Rudolfnál, Buda­
pest, Nádor-utcza 11.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gepirás-okfalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Gyorsiró-Egycsüíci 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Slarkovits Ivan 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-töl 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabelsboraer szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
ulcza 4 > Czimrc vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó írtabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Sfenotjráíía
Rákéczi-u; 00.!. cm ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
gépiráEoktatás az összes 
Írógép rendszereken. Díjta­
lan cs biztos álláskiizvet:- 
ícs. A „Stenográtia“ orszá­
gos Gábelshcrgnr gyorsiró- 
cs géniröiskoléban havonta 
uj magyar, német, gyors­
írási, gépirási. ncresk edelmi 
szép rést cs helyesírási 
szak tan lolyamok kezdőd­
nek a legelőnyösebb felté­
telek mellett. Levelező és 
vilairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- és kereske­
delmi iskolai rendes taná­
rok vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- es inäsolo- 
iroda Beiratások naponta 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Rákóczl-ut 60. 
Össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

Saját gyártmányú

vasi
Réziipy___ __ 45.- • fit
Vaságy matrnczczal 8.50 e
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betót 8.60 » 
Vas- ée rázbutorok gyári 

árban. 28016
WEISZ LIP0T
Klr&ly-ntoza 00. ené.ra.

TELEFON 67—CE.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal blsalmt, házassági 
örtikségi és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomozását, bel és kiV- 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—62. 28587

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mnző-ufcza E. 46 279' 3 C

Csemegeszőlőt
nagyszemíi ropogós 

gyöngvszőlőt legnemesebb 
muskotálylyal keverlcn és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szőlótelepe Kiskunhalason.

Gépészekor 
csépies idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságé* 
éri teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Annin Budapest, fcagyme- 
té-n. 25- Toletcn 94 - 67.

SZENZACZIöS KÖHYV 1 
IRODALMI CSEMEGE! 
nemi kérdés
én a társadalom.

Tartalmi : I. A liovcznló* IT. A 
n<’> ős n projslihiczic o- o-korban. 
III. A kcrc^ztőnysőg ide c. IV. A 
írni kor á’iopota. V. A proshtu- 
ezló vl'ára N 1. A jövó iránya 

• Fényes ÍArzfó, a jeles mn- 
pvrtr publiczMa, **zi .\ kérdést 
gyönyörű ir»lizimi??n! iá zol ja 
inog, az {"RTsávn ■!: t< Ijcson mc?- 
ko.'clft f-szintcség^ol és lütorsflg- 
íí;i!. Hopy milyen sikere volt a 
tönyvnek, itrnzi bizonysága f-z, 
tníKÓi» h'ht-lnl'cn gyo.sai kel', 
t i U7. ‘Isii í.t ki :<kt4- . Vv V ti­
ll A \a. Kz már a tiat( dik kiadás. 
A 314 BfiiUn nyomott o'dalas 
könyv á'a bórmen'cs kültléssel 
c- ,k 9 * fillér. Hély«*.'hon s be 
küldhető Kaphat-'ta .Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
t-h.vihj> st, V , Vsál; y-u ezu 42.

Szaktanárok
vc. et . sc nin i élőké.«i ell­
nek felelőséé gél, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizrgára. Felvilágo­
sítással szolgál ,,'lnnár“ 
Budapest. 1 hököly-ut 8. I. 
a ajloszám.

Jogtudományi
ás dllamtudomáryi s-lgor. 
latokra,alapvizsgákra, ál ani- 
V'z-r;rt! ra clókdszit t'z'OS 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemlnáriüma. 
Budapest, 

Wtsselényl-ntcza 18 szám.

Jogtudományi és

ailamtndományi szigor­
latokra, alap- és ál'am- 
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

Ügyvédi vizsgára, 
államszámviteltani s az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer 
rel előkészít a .Versatus'

■ jogi vizsgákra előkészítő 
j iskola Budapest, VI.,
I Aradi-utcza 41, H. 18.

28997

Házilag iozött
mézédes baraczk-lekvár- 
nak kilóját 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalekvárét 
1 koronáért szállitjá Oyü- 
mölcssivitef Csongradról. 

___________29956
Mászfegyier

gytljteraóny, részben örök* 
eéaböl azármazé egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvö 
lakatszerkezcttl, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, BUcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Scanning Welodogghamer- 
Ics, ugyanitt Oörz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
iénvkepózógep, egy perzsa- 
szőnyeg es egy muiorke- 
rébpár nagyon olcsón azon-i 
nai elő'ó. IV/E. Egyetem* 
tér ' --.í,n Rfldóná! 49983

30 iorint.

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi-ntcza 2,
Elfogad teljes lakberenflo- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és díszítő- 

munkákat. 27881 
Mintaraklár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből,

Knlffsárrvnfá<3 diim^rtf^*

Zalogcédulákat1
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngy ö- 
kot, Rmnyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetőm.

Singer 3ttó
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca DL szám.

I Izabella-utcasarkán

MEfiHSDITDffijRl
AVILÄQ2T!

i?arrd<gépek
ccv uj valód csa­
ládi hinter vtirró- 
póp 7<ár97.ckrí*ny- 
iiyel 5 évi jótállás- 

cal cealtls
SINGER A.

mii [régésznél BndapCSt, főüz­
let Akécla-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek jo vitását 
lcgjntányosnbb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

aleceönyóseDö röszleilbetcsr«

zongorát,

CKSnibafmoÉ,
hegedűt

készpénzheni árakon m leg­
újabb rendszerű

h an hh i í s 1
utján klznról.-g csak i

fipn-ónvi oan miyii b&nj Iten. Lityi «rerleupén.
rrospoUtn* és áTlegyréh In­

g-yen.
Budopeet, Klrólyeh 

58. (Tán*.

A eíraS 
^ tessék

VALÓ-
(ti francia kClőlk.
gességok (óvszere^ 

csakis
P. BBBODEBASraSI
logh I resebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben Senerezbttáfc

Polgár Sándornál
Budapest, VI. ker„ 
Erzsébet- körnt 60.
R*#c!et»s képes ör. 
je$-yt*k ingyen te 

berxn öntve.

GREBEN BELA E

vvmanmf

Modem
urasági bútorok
alkalmi »étele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrencz-té! 
6. ez. ezelőtt Gyár-ntczs,

Telefon 14—09-

INGYEN
bórmactvo ón tlto<tArtAesa1. 

küldjük órdokos óbr&s

^ U M E«
halkólyug «‘b rőt «•sóió £jb> 

jrjf yxókflat:^’-
GUMMI-HALHOLYAG
ü, 4 0,8 10. 13 14 !:or. tOTtJe

N AKIRA Ä.lsr
g6f-n4g tnozatja la korona.
literuH - Spray
epojetb nöl kölönlegesGÓo U kor
PESSAR OCLUS

nM ezer 3—ti kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
13 db leitfinoma ab óvnzor 4 k.

IRR1RBT0B ?o horonSlffj

INGYEN
küldjük

jnülábak 
miikezek 
támRépek 
sérvkötők

stbrót nróló legnjabb 
leépe» árjegyzékünket

un ivereális 
sérvkötök

páratlanok kis enyhe nyo­
mása pelottávnl a legnOA 

gyobb eeiv le ele* rható-
HASKÖTŐK, °Dyak1 etb.*
mérték exerlntbóestttetnolL

mnGVQR ORVOSI
Cudepoti, VII., Hákóezl-ut W. 

Ventoe olmre ée f\ VÖvóe 
keresetre Ü*vnltOnh.

Bizikegomba
5 kilós postaliordó 6 kö­
rönödért. McleghyAladárné 
Kassa. 5644

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Fhököly-ut 
8. I. 3. ^

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolpál, kertát- 
alakitásokat elvál'al We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Ajtók és 
ablakok
régi ée uj rairedónyBk 
teljes vasaláséaL^Kajtuvas

Kelemen Mór,
épülot-bonté« vtilalkozénti 
Bndapest, Hádor-n. 72—-T4

|i iák ötlet Siieot-ut s,

BÚTOROK
ebMlö% eialontw 

rendezénefc, továbbá nri< 
Roba, iroda bsrondezisol 
rti- és nahagonl bntoroí; 
nönyogok és függönyöl 
ralédl angol bérgamtaiV 

oladása és réieia.

j K?cfD$!cr Károiyná
1 riL, fOrály-utcza 23. szám
I L emelel 2CS
i Kajlr*zy-tle*ü sarci?. <

Nyomatott $t «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgó gcpyin Budapest, Aradi-utcza 8.


